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Angles CLS £H1: Angles

CH1 '
|Vrai ou faux:| 5 faux , Yr^ '

0bserver:| p0q=100o . AOC = 260° ; (AOC = 100°, qui contient B) ;

[Compléter:, zgY = 30° ; SfôO = 45°

Exercice n° 1
OA = ON signifie AON isocèle en O alors a = 52° et b = 76°

IT = IS signifie ITS isocèle en I alors c = 45°

DK = DU signifie DUK isocèle en D alors c = 60° - 30° = 30°

m = 120°; i= 60°; k= 60°; j =130° - 60° = 90°

9h=180o alors h = 20°

Exercice n° 2
Puisque les angles Â et C sont supplémentaires (car ils sont intérieur d’un même coté)

alors A + C = 180°

î f* 180°
Et DÂC + ACD = —= —— = 90° d’où dans le triangle ADC on a :

ADC= 180°- (DÂC + ACD ) = 180°- 90° = - 90°

Exercice n° 3
a) - comme les deux triangles OAB et OBC sont isocèles et rectangles en A et B

respectivement alors AÔB = BOC = 45° d’où AOC = 90° c'est-à-dire les droites (OB) et

(OC) sont perpendiculaires

- les points E, O et A sont alignés car EOA = AOC + COD + DOE = 180°

* méthode :1 on applique la règle « les deux bissectrices de deux angles adjacents et

supplémentaires sont perpendiculaires »

* méthode :2 - comme les deux triangles OCD et OBC sont isocèles et rectangles en C et B

respectivement alors CÔD = BÔC = 45° d’où BÔD = 90° c'est-à-dire les droites (OB) et

(OD) sont perpendiculaires

b) OA = 1cm alors OB = V2 cm ; OC = 2 cm ; OD = V8 = 2^2 cm et OE = 4 cm

Exercice n° 4
a) puisque les deux angles altemes-intemes ACD et BAC sont égaux alors les droites (AB) et

(CD) sont parallèles, et comme (AD) et (CB) sont orthogonaux à la même droite (CD) alors

(AD) et (CB) sont parallèles d’où ABCD est un rectangle.

b) ABCD ne peut pas être un carré car les deux triangles ABC et ADC ne sont pas isocèles. 3
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i' Exercice n° 6
• - Dans le triangle ABC on a : BÂC = 180° - (100° + 40°) = 40°

• - Dans le triangle EFG on a : FÊG = 180° - (60° + 80°) = 40°
I

i* Alors les angles BÂC et FÊG sont correspondants et égaux d’où (AB) // (EF)

Exercice n° 7

Les deux triangles OAP et O'AT sont isocèles respectivement en O et O' donc :
OÂP = OPA et OÂP = O PA' et comme OPA et O PA' sont symétriques par apport à P
( opposés au sommet) alors OPA = O'PA' d’où OÂP = O'Â'P (deux angles altemes-intemes

’ égaux) donc les droites (OA) et (O'A') sont parallèles.

• Exercice n° 8

- le triangle ABC est isocèle en A alors B = C et 2ABC = 180°- BÂC 4
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180°—BÂC ,, _x/-«'Â'x 180°-BÂC , Afiri’x/tfx •
D’où ABC = —-— , d autre part CAt = —-— donc ABC et CAt •
correspondants et égaux alors (At) et (BC) sont parallèles. ‘
Exercice n° 9 •

a) le cercle circonscrit à un triangle rectangle a pour diamètre l’hypoténuse de ce triangle*
donc son périmètre est : P = n x D = 6tt cm. *

1

b) l’aire du disque limité par le cercle circonscrit au triangle rectangle ABC dont

l’hypoténuse BC = 5cm est : <A = n x r2 (ou' r = -y) donc <A = n

*

Exercice n° 10
puisque les triangles ATB et AT'B sont

A | Off jB \c2 inscrits dans le cercle Cidont [AB] est leurs

\ diamètre commun alors ils sont rectangles en

T et T'respectivement ;donc les droites (AT)

et (AT') sont perpendiculaires aux deux rayons

[BT] et [BT'] en T et T' c'est-à-dire (AT) et

(AT')Sont tangentes au cercle C2
Exercice n° 11
0 le quadrilatère EFGH est un rectangle (car les bissectrices de deus angles adjacents et

supplémentaires sont perpendiculaires).

Q si ABCD est un rectangle alors le quadrilatère EFGH est un losange

£ lorsque les points E, F, G et H sont confondus alors le quadrilatère ABCD est un carré ou

un losange
Exercice n° 12
Soit A la médiatrice de [AI] alors [CB] et [MN] sont symétriques par apport à A donc les

deux arcs [CB] et [MN] sont symétriques par apport à A d’où ils sont isométriques.

Exercice n° 13

On a MN = MC alors le triangle AMC est isocèle en M ; et puisque les deux angles 5
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, ABC et AMC interceptent le même arc [AC] donc ils sont isométriques c’est à dire
I
J ABC = AMC = 60° et par suite MNC est équilatérale.
I
'•puisque les deux angles AfQP = MRC = 60° ( car ils sont opposés au sommet) et le

« triangle ANP est isocèle donc il est équilatérale.

i* Le quadrilatère MNPB est un parallélogramme car AMB et NPB interceptent deux arcs
I

' isométriques.

i
■
«
■

• on a : DÂB est un angle inscrit et DOB est l’angle

au centre associé qui interceptent le même arc

[BD] qui contient C donc DAB = —

D’ autre part DCB est un angle inscrit et DOB est

l’angle au centre associé qui interceptent le même

arc [BD] qui contient A donc DÊB = donc

dSb+dCb=î2USS = ^=180°

D’où DÂB et DÊB sont supplémentaires

«
■
«
i
■
f
■
i
J • comme ABCD est un quadrilatère alors : DAB + CBA + DÊB + C0A = 360°

• D’où : CBA + CfîA = 360° - DÂB + DÊB = 360° - 180° = 180° signifie

• CBA et C0A sont supplémentaires.

et par suite la demi droite [CB) est la bissectrice de HCD

6
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Exercice n° 16
a) dans les deux triangles ACD et BCD on a : '

ç ■
[CD] est un coté commun *

« CAD = CÊD car ils sont inscrits dans le cercle C et interceptent le même arc [CD], »

BAD = BCD car ils sont inscrits dans le cercle C et interceptent le même arc [BD], '

Donc les deux triangles ACD et BCD sont isométriques, d’où leurs cotés homologues ’

sont isométriques deux à deux parmi lesquels AC = BD.

b) comme les deux triangles ACO et BOD sont isométriques (car OA = OB = OC = OD

AC = BD) donc leurs angles homologues sont isométriques deux à deux parmi lesquelles

AÔC = BÔD

Exercice n° 17
a) l’aire de la partie colorée <A est la différence de l’aire du cercle et l’aire du carré

c/Z = c/lj - cZZ2 = x r2 - AB2 où c4i est l’aire du cercle et c/Z2 est l’aire du carré

2

= TT X 12 - 36 = 37,68 - 36 1,68 cm2

L’ aire du triangle CDN est S =
CDX^
......... —2,.

2

6x3 _ ,S = — = 9 cm2 A

Exercice n° 18
puisque on a OA = OB = OM

alors le triangle AMB est

rectangle en M

AB xMK

b) pour que KM soit maximale il faut que M soit sur la médiatrice de [AB].

c) pour que le produit MAxMB soit maximale il faut que M soit sur la médiatrice de [AB]

car MAxMB = ABxMK. 7
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Theoreme de Thaïes
et sa réciproque

'CH 2I
• IS’auto-évaluerl

■ IVrai ou faux I

» V~a) Vrai

J b) feux

c) feux

I 9 ~a) vral
I
» b) feux

! compléter |

• a) — = i
I 7 BC 3
I

• b) EF = KL
• 2
» c) le périmètre de EFJLKI est égal aux - du périmètre de ABC
I o

Exercice n° 1
I
i
J Q comme le triangle ABC est équilatéral alors AB = AC = BC et

! JK = — ; IK = —= v = JK ; IJ = v = v = JK = IK
g 2 2 2 2 2
l

! Le triangle IJK est équilatéral
' 3 9
’ ^le périmètre de IJK est P = — X 3 = - = 4,5 cm

• !
! L’aire de UK est JL = -(hxlj), où h est une hauteur du triangle IJK, alors :
■ 2

■ Exercice n° 2r14) comme MB = PD et (MB) H (PD) alors MBPD est un parallélogramme
•* d’où (MD)//(PB),
f
* ^dans le triangle AB J on a : (MI) // (JB) et M milieu de [AB] d’où I est le milieu

* de [AJ] donc AI = IJ

• dans le triangle DCI on a : (DI) H (IP) et P milieu de [DC] d’où J est le milieu de [IC]
■
• donc CJ = U . et par suite AI = IJ = CJ

' Exercice n° 3

dans le triangle OBC on a : (EF) H (BC) et E milieu de [OB] d’où F est le milieu de

[OC] et dans le triangle ABO on a de même : D milieu de [AO]. 8
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1
dans le triangle ACO on a : F est le milieu de [OC] et D est le milieu de [AO] donc *

(DF) H (AC). '

O puisque les dimensions du triangle ABC sont le double de celle du triangle EDF :

AB = 2ED ; AC = 2DF ; BC = 2EF, et la hauteur de ABC est le double de EFD,

donc Faire du triangle ABC sera 4 fois Faire du triangle EDF ; c'est-à-dire :

Faire du triangle ABC est égale à : 4 x 5 = 20 cm2

Exercice n° 4
AP = 15 m ; AD = 1,2 m et DC = 0,8 m

Dans le triangle AHP on a : d’après le théorème de Thalès : — = —

J, . TT_ AP xCD 15x0,8d ou : HP = ——— = - = 10 mAD 1,2

Exercice n° 5

34,6

Exercice n° 6
4) dans le triangle ABC (KE) // (BC) alors d’après Thalès on a : ~

-, , AKXAB 3x5,2 _nD ou AE = ——— = ——- = 3,9 cmAC 4 ’

dans le triangle ADC (KF) H (DC) alors d’après Thalès on a ;

—, , AK XAD 3x6,4 . oD’ouAF = ——— = -T2-= 4,8 cmAC 4 ’

•
AE AK AF AK , AF AÉ ,puisque —= — et — = — alors — = — d ou d après la réciproque du
Ad AC AU AC AU AB

théorème de Thalès les droites (EF) et (BD) sont parallèles.

Exercice n° 7
AF FF 1 fi

D’après le théorème de Thalès on a : — = — = -~r AB BC 4

,, , BC X 2,4 6 X 1,6 r, .d où EF = —-— = —■— = 2,4 cm4 4

et puisque GBEF est un parallélogramme dont deux cotés consécutifs BE et EF égaux

alors GBEF est un losange. 9
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• Exercice n° 8
• Puisque CÊA = nMA (deux angles correspondants égaux) alors les deux droites (CB)

• et (MN) sont parallèles ; donc d’après le théorème de Thalès on a :
■
■ AN

AC
AM ,= — d oùAB AN = AM xAC _ 2x5 _ 5

AB 8 4

• Exercice n° 9I " —

~ = | signifie DC = 2DB

DB = - BC alors l’abscisse
4

1
de D dans le repère (B,C) est -

! Exercice n° 10
I

i Soit [BD] un diagonal du quadrilatère ABCD, alors d’après le théorème de Thalès dans
i
! chacun des triangles ABD et CBD on a : (IL) // (BD) et IL = | BD
■
; (JK)//(BD) et JK = | BD
I

* (IL) H (JK) et IL = JK = | BD d’où le quadrilatère IJKL est un parallélogramme

Exercice n° 11
ri

1 cm

1) on cherche MN et CN

On a d après le théorème de Thalès = — = —* CI CA AI

CM MN - , CM xAI . T ---- x A _— = —- alors MN = —-— avec AI = V25 — 9 = 4cm
CI AI CI

-_T CMxAI 1x4
MN = —= —

4
3

— = — alors CN = CM-?CA = | d’où le périmètre de CMN est : p = 1 + ^ +1
CI CA CI 3 3 3 3

5 _ 12
3 33 3

= 4 cm

„ . . - MNxMC jXl 4 12 ,l’aire du triangle CMN est : = —-— = *7-  = - x~ = - cm2L i u 5

10
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Exercice n° 12

àn e2

A

a) comme t^et C2 ont pour diamètres respectivement [AB] et [BC] alors les deux

triangles ABM et BCN sont rectangles en M et N respectivement, d’où les deux droites

(AM) et (CN) sont orthogonaux à la même droite (MN) donc elles sont parallèles.

b) On a d’après le théorème de Thalès = — d’où CN = BCxAM = = - cm
r BA AM BA 4 4

d’après le théorème de Pythagore dans le triangle BCN on a : BN = VBC2 — CN2

L’aire du rectangle ABCD est égale à : Ai= AB x AD

L’aire du rectangle AEFG est égale à : A2= AE x AG
AE AD

Avec Âb = Âg d’après le théorème de Thalès dans le triangle ABG)

Ce qui donne la règle de croix : AE x AG = AB x AD c'est-à-dire At= A2.

Exercice n° 14

A - a) dans le triangle ONB on a d’après le théorème de Thalès : — = -
OM a

ON b . _ , ON xa c xab) on a : — = - signifie OM = —■— =
' OM a b b

11
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; Exercice n° 15
«a
i
i
i
i
iaiii

i■ii
i
* £la construction n’est possible que OB < 5

■
' - a) puisque le triangle OBC est rectangle en O alors le milieu I de l’hypothénuse

[BC] est équidistant aux sommets du triangle d’où 01 — - cm

Lorsque B varie sur (D) le point I se déplace sur la médiatrice de [OC]

b) comme OBGC est un rectangle (car ses diagonale se coupent en leur milieu et a

un angle droit) alors ses diagonales sont isométriques d’où OG = 5 cm

Lorsque B varie sur (D) le point G se déplace sur la médiatrice de [OC]

12



CLS CH
Rapports trigo
et relationsmetriques'

CH 3
I S’auto-évaluerl ■
| Observer : |

sinAfiC=^ =
BC

AH
AB

cosAgC = £ = B;tanAÊC = £ = ^
BC AB AB BH

rinA?D-AB-AH .  A?D AC CH 4. AB AHsmACfî- —= — ; cosACB = —= ; tanACB = — = —-
du Ak. dv AU AL LH

sinCÂH=^- ; cosCÂH ; tanCÂH = —
AC AC ’ AH

sinBAH = ^|- ; cosBÂH = ^. ; tanBÂH = ^-

I Vrai ou faux: I

a) Vrai ; b) Vrai ; c) Vrai ; d) faux ; e) Vrai

I Compléter : J_________________________
; d) faux

Â fi AO OH HA

34° 56° 5,6 4,2 7

65° 25° 12,9 6 6,6

32,5° 57,5° 11,8 7,5 14

78,5° 11,5° 3 15 15,2

Exercice n° 1
liercas : On a cos 30 = - = x = — alors y — -

1 2 J 2

11 r—
2eme cas : Onasin30 =-= - d’où x — 2 alors y = y3

x 2 J

11 /—
3ane cas : Onasin30 = -= - d’où x = 2 alors y = y3x 2 J

Exercice n° 2

T P ST SP TP OS OT OP

36° 54° 9,7 7 12 5,6 7,7 4,3

65° 25° 7 15,2 16,6 6,4 3 13,7

50° 40° 12,4 14,8 19,3 9,5 7,9 11,4

Exercice n° 3

b) Faire du triangle ABC est = AI x BI avec AI = -^25 - 4,52 = ^4,75 « 2,60 cm

alors <A - 2,60 x 4,5 = 11,70 cm2 13
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! Exercice n° 4

If
! ■IfIIIfIII

cos(31°) = 7 alors BI = 3x cos(31°) = 3*0,86  = 2,58cm

Aïsin(31°) = — alors AI = 3x sin(31°) = 3x0,5 = 1,5cm

I b) l’aire de ABCD est cÆ = ^~-*4  = AI x BI x2 = 2,58x 1,5x2 = 7,74cm2

; Exercice n° 5
i 15 «■
* a) on a sin Ê = ~—= 0,15 alors B «8,6°I 7 100

•
• b) la valeur de la pente est : tanB « 0,15

! Exercice n° 6
I
' On a : sin 30° = alors MN = -- ^ng = -]- = 24m
, MN sin 30u -

* Exercice n° 7> 1 " ..
^2

• sin xOy = - signifie #Oy est l’angle aigu d’un triangle rectangle dont l’hypothénuse

mesure 3 cm et de coté opposé mesure 2 cm

O

2 5
•cos ZFW = 0,35 = ~ signifie l’angle ZFW est celui d’un triangle rectangle dont

l’hypothénuse mesure 10 cm et de coté adjacent mesure 3,5 cm

_ 42 4,2
> tanUAV = 4,2 = —

signifîe l’angle UÂV est celui d’un triangle rectangle

dont le coté opposé à Â mesure 4,2 cm et le coté adjacent à A mesure 1cm

U 4,2cm__________________y

14
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Exercice n° 8 •
I

EFG triangle rectangle en E tel que FG = 4EF et HE la hauteur issue de E •

puisque les deux angles F et G sont complémentaires alors sin G = cos f '
FGJ . « EF 1 A FH ,, , FH 1 . n, EF ~ FG

donc sin G = — = - = cos F = — d ou — = - et FH = — = — = —
FG 4 EF EF 4 4 4 16

Exercice n° 9
Exercices 9 : C

Le carré et le rectangle ont le même aire signifie : a * b = x2

x est le coté du carré d’où : x = Vâb a

et on applique h même stratégie de construction de Va. b

* marquer un segment de droite [AB] de longueur a + b

* tracer un demi cercle C de diamètre [AB]

* tracer une droite A perpendiculaire à [AB] et passant

Par A' tel que AA' = a (longueur du rectangle)

et A'B = b (largeur du rectangle) ; A coupe C en D

Démonstration

On a dans les deux triangles rectangles ADA' et A'DB : x2 = AD2 - a2 et x2 = BD2 - b2

d’où : 2x2 = AD2 + BD2 - b2- a2 = (a + b)2 - b2- a2 = a2 + b2 + 2ab - b2- a2 = 2ab

2x2 = 2ab d’où : x2 = ab et x = Vâb

Exercice n° 10
Q on commence à construire un triangle EBC rectangle en B et tel que BÊC = 37°

Puis tracer la parallèle à (EB) passant par C sur laquelle on marque le point D tel que EB = El

et en fin marquer le point A tel que ABCD soit un parallélogramme.

On a : cos 37° = donc EF = EB x cos 37° = 10 x 0,798 = 7,98 cm
EB

tan 37° = donc BC = EB x tan 37° = 10 x 0,753 = 7,53 cm
EB

sinAÊD = ^ = ^ = 0,753
ED 10 15
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J £ an cherche AE : on a d’après Pythagore ED2 = AD2 + AE2 d’où AE2 = ED2 - AD2

' AE2 = 100 - 7,532 = 100 - 56,7 = 43,3 alors AE = 6,6

D’où l’aire du triangle DEC est — AB x BC = 16,6 x 7,53 = 125 cm2

Exercice n° 11
J tj
i tan 25° = — = 0,466 alors h = 20 x 0,466 = 9,32 cm (avec h désigne la hauteur de la partie supérieure)
■ 20
• tan 17° = = 0,305 alors h' = 20 X 0,305 = 6,10 cm(avee h'désigne la hauteur de la partie inférieure)

* D’où la hauteur de l’immeuble est H = h + h' = 15,42 cm

■ Exercice n° 12
2

a) STD est rectangle en S car OT2 = (2^/3) = 12 ; OS2 = 3 et ST2 = 9

ST 3b) tan SÔT = — = -= = V3 alors l’angle SÔT = 60°

OS xST
d on a : SH x OT = OS x ST alors SH = ■-

OS xST _ V3X3 _ 3
SH“ 0T 2V3 2

0 D§T = 90° ; SÛT = 30° et STD = 60°

sin SÛT = sin 30° = 7-7 alors DT = ;
DT sin 30°

3 ,
T — 6 cm
2

DS2 = DT2- ST2= 36-9 = 27 d’où DS = 3v/3

Exercice n° 13
les diagonales de ce pentagone le divise en 8 triangles isocèles et isométriques de sommet

commun le centre du pentagone donc on aura dans chacun d’eux :
18

sin — = sin 22,5° = -2- = - ou': r est le rayon du cercle alors16 r r
9 9

r - ----------r =------ = 23,518 et d = 47,036 » 47,04 mm
sin 22,5° 0,383

Exercice n° 14

On a : tan 45° = 1 = — ou' x est la distance entre le sommet

de l’angle 45°et le pied du minaret et L' = L -1,78 ; alors L' = x

tan 32° = 0,62 = alors L' = ( x + 18,70) x 0,62 d’où

16
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L' = ( L' + 18,70) x 0,62 alors L' — 0,62 L' = 18,70 x 0,62 ce qui donne :

0,38 L' = 11,60 et L' = = 30,53 m d’où L = 30,53 + 1,78 = 32,31 m
0,38

Exercice n° 15

H

ahcos A = — d’où AH = c cosÂ
c

B C
a

4) dans le triangle rectangle CBH on a : a2 = BH2 + CH2 = BH2 + (b - AH)2 d’où :

BH= la2 — (b-AH)2

ona:BH=Vc2 - AH2 et a2 = BH2 + (b - AH)2 =c2 - AH2 + b2 + AH2 - 2bAH

a2 = c2 + b2 - 2bAH = b2+ c2 - 2b c cosÂ

Exercice n° 16

a)

BH
dans le triangle rectangle ABH on a : sin BÂC = — d’où BH = csin BÂC

c

„ b X BH b X c sin BÂC . 2S
S = —-—  ------ ------- d’où sin BAC = —

2 2 bc

b) dans le triangle isocèle OBC on a : [OI) est la bissectrice de l’angle BÔC, car OBC est un

BÔC BÔC
triangle isocèle ; donc BÔI = —— et l’angle inscrit BÂC = -y- d’OÙ BÔI = BÂC

a
BI

et on en déduit : sin BÂC = sin BOI = — = — = —
R R 2R

2S a 2S a
c) on a : sin BAC = •— et sin BAC = sin BOI = — d’où : — = — signifie abc = 4RS

bc 2R bc 2R 6

17
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Exercice n

I

- 360° n
Q soit H le projeté orthogonal de I sur [AB] alors l’angle AIH ~ ~— 36u

AB
— AB

sin AÎH = sin 36° =-*-  = — d’où AB = 2R sin 36° = 2 x 3 x 0,587 = 3,5 cm

2
Comme Faire du triangle ABC est S = 2 Si = 16cm

R 2R

l’aire de la partie colorée est égale à l’aire du cercle moins l’aire du pentagone

IH2 = 32 -1,752 = 9 - 3,06 = 5,94 d’où IH = 75,94 = 2,4 donc l’aire du triangle AIH

est Si = —~   2,1cm d ou Faire du pentagone régulier est

S = 10Si=21cm2
Cherchons l’aire du disque circulaire : S - 3,14 x 9 = 28,26 cm2

D’où l’aire de la partie colorée est : Sb = S' - S = 7,26 cm2

, „ BI xAH
a) soit AH h hauteur issue de A donc l’aire du triangle ABI est Si = —-—

BC xAH BC , „ S
l’aire du triangle ABC est S = —-— et comme BI = — alors Si - —

b) on a : sin 30° = — , où BK est la hauteur du triangle ABI

alors BK = ABsin 30° = 5 x | = 2,5 cm

* d’après le théorème de Pythagore, on trouve les résultats suivants :

AK = y/52 - 2,52 = yfïÔÿS = 4,33 et IK = y/3,252 - 2,52 = 74,3125 = 2,07

BK xAI
Et par suite AI = AK + Kl = 4,33 +2,07 = 6,4cm ; et l’aire du triangle ABI est Si = —-—

BK xAI 2,5 X6,4 o 2
Si = = —— = 8 cm

18



1 année CLS CHS

Exercice n° 19

L’aire du trapèze ABCD est :

20 m

D 30 m A
(AB+DC)AD 2

S ---------- ------------ 540 m
2

c B
H

„ (AB+DQAD 2 2final S=------ r-2— = 540nT d’où : (AB + DC)AD = 1080 m2

AB. AD + DC. AD = 1080 m2 signifie 600 + DC. AD = 1080 m2

Donc DC =
480
30 = 16 m

„ DC AD . . _______ AD .AB 30x20
On a : — = — signifie AD. AB = DC.BC signifie CB = ——— = ——— = 37,5 m

Ad dL 16

Stan BCH = ~ = 0,133 d’où BCH = 7,57°
GH 30

Alors BCD = 97,57°

19



Vecteurs et translations CLS 4

CH 4
,* l Observer: _]

i Cas 1 : la figure (F’) n’est pas l’image de (F) par une translation
i
• Cas 2 : la figure (F’) est l’image de (F) par une translation

• Cas 3 : la figure (F’) n’est pas l’image de (F) par une translation

» I Vraiou fi* ux 1
I
• 1) faut ; 2) vrais ; 3) vrais ; 4) vrais
i

I Compléterai
* Si les points M et M' sont tels que MM; = ÂB alors M' est l’image de M par

I
, /translation de vecteur AB )
! Si les points M et M'sont tels que ABMM' est un parallélogramme
I
• alors M est l’image de B par

! Si les points M et M'sont tels que ABM'M est un losange
i
• alors M'est l’image de A par

‘ Si les points M et M'sont tels que AMBM' est un carré alors M' est l’image de M par t^g-

.*  Exercice n° 1
! Q les vecteurs égaux à DH sont : HA ; OE ; GO ; CF et FB
I ___ _ ___ ► ___ * ____

’ £ les vecteurs égaux à HE sont : DO ; OB et GF ;

t 4) les vecteurs égaux à OF sont : AE ; EB ; HO ; DG et GC
i

Exercice n° 2
C est le milieux de [NM] car BA = NC = CM

• Exercice n° 3,------------------------ _
' La figure (2) est l’image de la figure (1) par la translation de vecteur BI

î Exercice n° 4

Exercice n° 5
C’est la figure (3) qui est l’image de la figure (1) par une translation

20



1er année CLS 4N4

Exercice n° 6 _ ► I
a) l’image de la droite (AB) par la translation du vecteur AC est la droite (CD) *

b) l’image de la droite (AB) par la translation du vecteur ÂD est la droite (CD) •
1

a) l’image de la droite (AB) par la translation du vecteur BC est la droite (CD) '

a) l’image de la droite (AB) par la translation du vecteur DC est la droite (AB)

Exercice n° 7

BE = DA signifie BEAD est un parallélogramme donc BD = EA

et CB = FD signifie CBDF est un parallélogramme donc BD = CF d’où : EA = CF
1 > >

donc EAFC est un parallélogramme d’où FA = CE

Exercice n° 8
On construit les images des points M, N,A

et B par la translation du vecteur MMÜ

tels que Ae [PM], Be [PN]

et M' convenablement choisi pour avoir

L’image de MPN dans le cadre.

Et on obtient un triangle de même périmètre que MNP car la translation conserve la

distance.

Exercice n° 9
£ AM = AB alors le point M est sur B a+ +m

Q AM = AB alors l’ensemble des points M est le cercle C de centre A et de rayon AB

41 AM = BM signifie AM - BM = 0 signifie AM + MB = 0 signifie AB = 0 impossible

Car A et B sont distincts .

4) AM = BM alors l’ensemble des points M est la médiatrice de [AB]
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CLS ÛH4
Apz»

1 année
f’ 4) (AM) 1 (AB) alors l’ensemble des points M est la perpendiculaire à (AB) passant par A

f
I
I J A 1

f

! I est l’image de C par la translation de vecteur BA signifie BA = CI et par suite BC = AI

* J est l’image de B par la translation de vecteur CA signifie CA = BJ et par suite BC = JA d’où :

i JA = AI donc A est le milieu du segment [IJ]
i

•' Exercice n° 11
I

' - a) l’image du triangle (12) par la translation de vecteur AC est le triangle (16)
f __ ►

• b) le triangle (6) est l’image du triangle (18) par la translation de vecteur LF

• c) l’image du triangle (9) par la translation de vecteur LF est le triangle (21)
I
• b) le triangle (4) est l’image du triangle (14) par la symétrie par rapport à (JC)

i £ l’image du triangle (9) par la translation de vecteur LA est le triangle (1)

le triangle (4) est l’image du triangle (13) par OM

Exercice n° 12

au triangle BB'C' image de triangle ABC par la translation de vecteur AB

22



1 année CLS
Exercice n° 13

comme K est l’image de F

par la translation de vecteur EG alors : EG = FK d’où : EGKF est un losange car il est

un parallélogramme qui a deux cotés successives isométriques.

Pour calculer l’aire du losange EGKF, on calcule la longueur du diagonale [EK]

Soit EH la hauteur du triangle EFG issue de E donc : tan 25° = —
EH

alors EH = -^-ô = -^- = 8,58 cm donc EK = 2x8,58 = 17,16 cm
tan 25u 0,466 ’ ’

l’aire du losange EGKF est : <A = = 68,64 cm2

Exercice n° 14 B

„C

les images de L et J par la translation de vecteur AB Jd *
sont K et I respectivement

les images de L et J par la translation de vecteur AB

sont K et I alors : AB - JI et AB = LK d’où : J1 = LK , donc le quadrilatère IJLK est un
parallélogramme.

Exercice n° 15

Q C est l’image de A par la translation

de vecteurAC

et l’image de (CB) par la translation de

vecteur AC est (C'B') donc (CB) H (C'B') ; (AH) 1 (CB) alors (AH) 1 (C'B')
23



1 année CLS
t
f et puisque la translation conserve la distance alors ces deux triangles ont même hauteur

,* c'est-à-dire AH = CH' et (AH) // (CH') d’où
» ___, ___, —,
' AH = CH' signifie H' est l’image de H par la translation de vecteur AC

' Exercice n° 16

•
on a : d’après le théorème de Thalès dans le triangle BS "U” : — - —

*■ DU DJ

avec BS"= V42 + 32 = V25 = 5

* BUxBS" 2x5 5
; Dou:BM = -^ = —--

! ~ avec U"S"= V^+3^ = VÎ3
j DU U u
I
' .t./ BUxW'S” 2xVÏ3 VÏ3
i D ou : UM = ———— = —-— = —

• Exercice n° 17I

tôôî(0) = 0' et tôô’(I) = r signifie 00' = II'

O la droite (IJ) est la médiatrice de [00'] donc (IJ) l(OO') et 00' = II'

alors (00') // (II') d’où : (IJ) 1 (II )

on a : le triangle IJI' est un triangle rectangle en I inscrit dans le cercle C' donc [l'J] est un

diamètre du cercle C' donc [l'J] passe par O'd’où :J, O' et l'sont alignés

comme le triangle l'JM' est inscrit dans le cercle C’ dont [l'J] est un diamètre de C' alors

il est un triangle rectangle en M' 24



1 année CLS ÛH4

si M varie sur C son image par la translation de vecteur 00' sera sur C'

tel que 00' = MM'.

On a : (I'M')l(JM') et MMT = ÎT alors ÏM= FM*  alors (IM)//( l'M') donc : (IM)l(JM')

donc [IM] est la hauteur issue de M dans le triangle MJM'

de plus (OO')X(IJ) alors (MM')±(IJ),donc[IJ]est la hauteur issue de J dans le triangle MJM'

et on a : (IJ) n ( IM) = {1} , donc I l’orthocentre du triangle MM'J .

Exercice n° 18

O le point H est l’orthocentre du triangle ABC ( car (CH)1(AB) et (BH)1(AC)

Exercice n° 19

c) l’aire du motif (F) est égale à Faire du parallélogramme car la translation conserve la
surface.

0 - a) on peut réaliser ce dessin en translatant le motif (F) par des translations de vecteur AD

et de vecteur AB.

b) notons s l’aire du parallélogramme ABCD et S l’aire de la partie colorée .

alors S = 6s.
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CLS GHSSommes de deux vecteur 
- v. colineaires

■' CH 5f —
! |Vrai ou faux|
•
» a) vrais ; b) faut ; c) faut ; d) vrais

J [Recopier et Compléter : |

I £ DA + DC = DB

; BC+DC=ÂC

! ÂB + ËF = ÂC
i

,*  > ÔA=-|ÔC
I

,*  • ÊF = 2GÎÎ

• S ÂI =-3 ST
I
! si (AB) // (CD) et M e (AB) alors BM et CD sont colinéaires

• Exercice n° 1
• ÂB + ÂO = ÂC ; ÂB + ÔD + ÔF = ÂO
I

! CB + DC = DB ; ÔE + ÔA = ÔF

« Exercice n° 2I

ff
J • ÂC = DE car ACED est un parallélogramme ;

• 4 E

! Exercice n° 3

L

I

b) BF = FC signifie F est le milieu de [BC]

et AE = AB + AC donc ABEC est un parallélogramme alors [BC] et [AE] ont même milieu

26



1 année CLS CHS

Exercice n° 4

CE - TU signifie UTCE est un parallélogramme

donc TC = UE ; de plus AU = TC

d’où AU = UE donc U est le milieu de [AE]

E*

Exercice n° 5

PR - PÎ + PC signifie PIRC est un parallélogramme

PR = PS + PO signifie PORS est un parallélogramme

d’où [PR] ; [IC] et [OS] ont même milieu

p

s«
c

donc OCSI est un parallélogramme d’où SI = CO R

et comme CN et CO sont colinéaires alors les droites (SI) et (CN) sont parallèles.

Exercice n° 6

d OI = OA+BO =OA + OD

signifie AIDO est un parallélogramme

D’où [AD]et [OI]se coupent en leur milieu K

Exercice n° 7
A B

'''i E

>ÂC + DA= DA+ÂC=DC

£ D = tëj(C) signifie CD = BA et AD = BC

et AD +AC =AE signifie AD = CE d’où BC = CE donc C est le milieu de [BE]

27



1 année CLS CHS

; Exercice n° 8
' comme E est le symétrique de A par rapport à A/J'~..

7
* I alors le quadrilatère ABEC /

® I — Il I > > > / /

• est un parallélogramme donc EC = BA= CD^

! D’où DE = -2 BA, d’où k = -2

! Exercice n° 9

;= = - et = = - donc d’après THALES c
B? 3 BE 3

* AI et EF sont colinéaires .

• Exercice n° 10 N u

T

i £voir schémas
i

*£-a) on a (KJ)//(TU)

(car (KJ) est la droite passant par

Les deux milieux des cotés du triangle TUI)

Et comme (KJ)//(MH) on a (MH)//(TU) donc MH et TU sont colinéaires

b) MH = | TU ( d’après la relation de THALES)

Exercice n° 11

a) AM = AB AB r
donc M = B

b) AM = AB /^\
Me C le cercle de centre A / A
et de rayon AB \

c) AM = BM
M appartient à
la médiatrice —

de [AB]

d) (AM)l(MB) a/_______ *
Me C le cercle de
Centre I = A*B  et de /

AB MX. y
rayon —

e) (AM) H (AB)
Me(AB)

f)AM + MB = AB
Me[AB] _________ _

g)ÂM + MB = ÂB
Me Plan contenant A et B

h)ÂM + MB = 0
M=A*B
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Activités dans un repere CLS ÛH 6

CH 6
1

I Vrai ou faux I

1) a) vrais ; b) faut ; c) vrais ; d) vrais ; e)faut ; f) finit

2) a) faut ; b) vrais ; c) vrais ; d) faut ;
I Recopier et Compléter?!

a)MP(^)  ; b)MO(lJ) ; c)PMQ

d) les composantes de HP sont (J  )*

Exercice n° 1

I
1
1
I
1
I
1
I
I
1
I
I
I
1
1
1
I
I
T

F (D) i
H—I—I-------- 1

ÔC = OB=3 et CB = CF=7 »
i

Exercice n°_2 '
I

A N O /l\ B (A) ’
• —.......................  i ■ r Hci i ........................—

ÔM = 2ÔI alors xM = 2 ; ÔN = -ÔI alors xw = -l ; ÔK = -t ÔI alors xK=- ; G0=—ÔI alors ÔG *
4 4 2 1

13 Âî i 13= -y01 alorsxc=-y •

9 ÔA = -4ÔÎ ; ÔB = 2ÔI ; ÔC = V2ÔI '

• x est l’abscisse de P et AP < CO alors x e ] -5 - y/2, -3 + V2 [

Exercice n° 3
I

(A)

Q l’abscisse du milieu du segment [BC] est 0,5

> BD = ÔI

Mg A tels que MA = 2 alors M g {J, J’} tels que Xj = -1 et Xj> = -6

Exercice n° 4

O Comme OI = 1, alors en appliquant le théorème de THALES on aura :

xA = 4 ; xB = 3 ; xc = -1

• BC = 4 et BI = 2
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1 année CLS fl« b

; ÀbQ) ; BC(J) ; CD(_°3) ;AB+ BC = ACQ) ; BD(J3) ; BA+ AD = BD(_13)
f
; Exercice n° 7
* 13; M(4,-3) ;N(-5,1) ; P(|,-|)

I 4 4*

* ÔM(_43) ; MN(;9) ;NM(24); ; |mn(^6); -Pn(|

•' Exercice n° 8
I ■“

Coordonnés de A (2,0) (11,5) (0,4) (-|,D (I’1)
Coordonnés de B (-1,2) (4,-3) (3,0) (-p) M

 | N
J

ÂB (?) G) (4) (5) lit
-3Âg Ci) Q) (L9) (f)

jL.
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1er année CLS GHfe

Exercice n° 10 ’
A(-2 ,1) et B(3 , -4) et ÔC = 2BA •

BA(-5) et OC = 2BA d'ou OCf”*0) et par suite C(-10,10) *

Exercice n° 11
C est le milieu de [MN]

M (6,3) (15,-5) (|,-2)

N (0,-13) (-15,9) (7,4)

C (3,-5) (0,2) (2,1)

ÂëQ) signifie - (J) alors = Q d’où «2,7)

ÂBCD «gnifie fe) = CD nlors (j-*)  = £) d’où «-1,1)

SgCJ signifie (™) = (_\) alors (£‘) = d’où (,^£0 ;E(2’’1)

b) les points A ,0 et C ne sont pas alignés car les vecteurs OA (^)et OC (?)ne sont pas colinéaires

c) le quadrilatère ADEB est un trapèze car les vecteurs ËB (J) et DA (ij) sont colinéaires
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1 année CLS
t

; Exercice n° 13
I

• 9 ^ÂB (A) ~ B ; (O) G ’ ^AB E B

; 0ËH=BA + CB=CB + BA = CA alors = (_°5) d’où H(-6 , -6)
I

; Exercice n° 14
i On applique la règle de calcul des distances suivante : si MN alors MN = 5/x2 + y2

1 2 3 4 5
M (-1,2) (-4,-6) (0,5 ;2) (^,V2) (1,1)

N (|,1) (-7^) (-4,2 ;3) (^) (1,1)

MN
/4\
1 3 |
X1/

(?) G7) © G)

MN 5
3 — = 7,15__ 2_________

V23,09=4,8 2 0

; Exercice n° 15

, -2 ___
; Q ÂbÇ) ; DCg) (^AB = 2VÏÔ ; AD= 2VÏÔ

» $ on a ÂB = DC et AB=AD donc ABCD est un losange 32



1er année CLS
Exercice n° 16

0A , B et P sont alignés car AB(J4) et AP(1^) donc AP = -4AB i

• on en déduit PA=4AB i
I

£ les droites (AD) et (BC) ne sont pas parallèles car AD (-5,-5) et BC(-6,10) ne sont pas «
colinéaires i
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CLS an &An a
1 année

t

J1) ABCD est un parallélogramme signifie ABQ) = DC (o-yp) a^ors D(5’-4)

I

! 2) ËcQdonc BC = CD et AD(_42) alors AB = AD d’où (AC) est la médiatrice de [BD]
t

* donc (AC) et (BD) sont perpendiculaires

; 3) AC(2) et BD(J6) alors AC = BD donc ABCD est un carré

• Exercice n° 18
I ----

! 1) pour que MER soit isocèle en E il faut que EM = ER ; or EM - y/(3 — O)2 + (1 - 4)2

EM = VÏ8 = 3V2 et ER = J(xR - 3)2 + (yR~ l)2 = V° + O/? ~ ~ = I?*  ~ 1l

* EM = ER signifie : |yR — 1|= 3>/2 donc yR — 1 = 3y/2 ou yR — 1 = -3V2 ;

* alors : yR = 3V2 +1 ou yR = -3>/2 +1 d’où R(3, 3a/2+1) ou R(3, -3V2+1 )

* 2) MER ne peut pas être équilatérale car MÊJ = MÊR = 45°

1 I----------------------- —---- ---------- -
•' ou bien :MR = I (3 - O)2 + (1 - 3^2 + l)2 = V40-16V2 + (EM = VÏ8)
• N
1
! (même pour yR= -3V2+1)
I
; Exercice n° 19
; 1) le point K(2,-l)eC car IK = 2 = rayon du cercle C

! 2)S(V2,-1) , on a : S et K ont même ordonné donc (SK)//(OI)

J K et I ont même abscisse donc (IK)//(OJ) et par suite (SK) 1 (IK)
I

J D’où (SK) est tangente à C en K

! (ou bien on calcule :SI = -J10 — 4V2 et SK = -J 6 — 4>/2

' alors SK2+KI2= 6 - 4>/2 + 4 =10 - 4V2= S/2donc KIS est rectangle en K alors (SK) 1 (IK)

» et par suite (SK) est tangente à C en K)
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CLS fiH b
ère

année

a) soit K le projeté orthogonale de A sur (OB) alors KA = 3 ; de plus OB = 5

alors l’aire du triangle OAB est : <A = = y- , or <A égale aussi :

avec ÂB*(^),  car A(2,3) et B(5,0) donc ÂeT ( 33)et AB = V18 = 3V2 d’où OH =

b) sin(OÂB) = sin(OÂH) = avec OA = W + 32= V13

5 ________________ _______
sin(OAB) = alors cos(OÂB) = 71 - sin(OÂB) 2 =J1 - ^| = -|=

c) AB2 + AO2 - 2A0.AB. cos(OÂB) =18+13 -2VÏ3 x3V2 x — = 18 + 13 - 6x ~
'Jïf> V26

= 18+13-6 = 25 et OB2 = 25

5

Exercice n° 22
Sin50° = g- alors yP= OPx Sin50° = 8 Sin50° = 8 x 0,77 = 6,16

cos50° = g- alors xP= OPx cos50°= 8 cos50°= 8 x 0,64 = 5,12 d’où P(5,12 ; 6,16)

K et K’ ont les mêmes coordonnées donc K’=K d’où [AC] et [BD] ont le même milieu K.

^on a : OB = OD = V5 et BD = 7(-l - 2)2 + (2 - l)2 = VÏÔ =>OB^OD2=BD2
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1 année CLS e««>
d’où OBD est un triangle rectangle et isocèle en O

BODE est un parallélogramme alors OBQ) = DE a^ors y^'=3 d’où E(l,3)

2 i ------
Et par suite AG = -AK = - V53

Autre méthode

G centre de gravité du triangle ABC signifie :GA + GB + GC = 0

alors GO + ÔA + GO +ÔB + GO + ÔC = 0 donc : 3GO+ÔA + ÔB+ ÔC = 0

f ZI 17
• I xg=3(xa+xb+xc)=3(3-1+5)=3

[yG=|(yx+yB+yc)=|(2-2-i)=-3-
I _________________
• D’où :G(^, et par suite AG = l(^— 3)2 + (— | — 2)z ; AG =^-
I 3 3 "M 3 3 3

Exercice n° 25

' 0 dans le repère (A, AB , AD )
’ les coordonnés de E sont (j, |)

,* les coordonnés de F sont (|, |)

donc AF = ECAFU

__ ,/3\
Ona.EB N=>EB 3J et F/ , 3

\ o— / \—/ \V 3/ \ 3/ \2 3,

donc :(EB)//(FI)

\ )=- EB donc EB et FI sont colineaires
-/ 2
6/

9 Dans le triangle EBC on a :(EB) H (FI) et F = E*C  donc I = B*C 36



1er année CLS fiH 6

Exercice n° 26

• M(x,y) ; AM = J(x - 2)2 + (y - l)2 = J(x - 2)2 + (x + 2 - l)2

= V(x-2)2 + (x+l)2

AM = V2x2 — 2x + 5 avec 2x2 — 2x + 5 > 0 pour tout x G IR

graphiquement : pour que AM soit minimale il faut que (AM) soit perpendiculaire à (D)

Or AM = | V2 = 7(*  “ 2)2 + (x + l)2 alors | = (x - 2)2 + (x + l)2

= x2 -4x + 4 + x2+2x+1

7 = 2x2 - 2x + 5 alors 2x2 - 2x + 5- 7 = 0 donc 2x2
2 2

-2x+ | = 0et(V2x - ^)2=0

V2x - -^ = Od’oùx = |ety = f
V2 2 2

La distance de A à (D) est : AM = ^/(x — 2)2 + (x + l)2 = — 2)2 + + l)2 =

37



2ème méthode

**AM= - 2)2 + (x + 1)2= V2x2 - 2x + 5

2x2 - 2x + 5 = 2(x2 - x +1) = 2((x -1)2 + j) =2(x - j)2 + j
Z £» *Tt LL

1 »> 9 9 9Et on a : 2(x —)z + - > - quelque soit xe IR donc AM > - quelque soit xe IR
2 2 2 2

9 1 ? '1
Donc la valeur minimale de AM est - alors (x — -) = 0 d’où x = -

Z 2 Z

15 15
Alors y = x+2 = - + 2 = - donc M a pour coordonnées (-, -)

2 2 Z Z

et La distance de A à (D) est : AM =
R = _3_

J 2 V2
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Quart de Tour CLS ÛH7

ÇH_Z

I Vrai ou faux |

1) vrais ; 2) faut ; 3) vrais

[Recopier et Compléter :|

E est l’image de G par le demi tour de centre O

C est l’image de B par le quart de tour direct de centre A

G est l’image de E par le quart de tour direct de centre A

[CG] est l’image de [BE] par le quart de tour direct de centre A

Construire
1) OA'B 'est l’image de OAB
par le demi tour de centre O
2) O"AB" est l’image de OAB
par le quart de tour direct de centre A
3) O'OB est l’image de OAB par le
quart de tour indirect de centre B

O'

O”

i
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1er année CLS ÛH7
t * " "
! Exercice n° 3

A B C D
2 3 4 1

•' Exercice n° 6I

« Exercice n° 7I 111

En appliquant le théorème de PYTHAGORE dans les triangles rectangles ABB' et ACC’

on aura BB'2= AB2+AB'2 = 25 + 25 = 50 alors BB' = 5yf2

CC'2= AC2+AC'2 = 36 + 36 = 72 alors BB' = 6V2 40



Exercice n° 9

x
x

C' \

• (BC)//(Ü) et I = A*B  et Je (AC) ' ' ' '

alors d’après le théorème de THALES

dans le triangle ABC on a J est le milieu de [AC]
O voir schémas

0 puisque le quart de tour conserve la distance et l’alignement alors il conserve le milieu

D’où : l'est le milieu de [AB'] et J'est le milieu de [AC']

Exercice n° 10

a) l'et J'sont les intersections de C et la droite (AO')
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I

! Exercice n° 12I
• les points F, A, O, C et M sont alignés
I

,* 0 les points J, D, O, B et Q sont alignés

• 4) ies 8X68 de symétrie de la figure sont les droites (AC), (BD), la médiatrice de [AB]

et la médiatrice de [AD]
I
’ le centre de symétrie de la figure est le point O

• • l’image de cette figure par le quart de tour de centre O est lui même
f
’ 0 l’image de cette figure par le demi tour de centre O est lui même
I

' Exercice n° 13

Les étapes de construction :

- Tracer un carré et ses diagonales, on obtient ainsi 4 triangles rectangles et isocèles

- Puis tracer l’image de chacun d’eux par le quart de tour direct autour du milieu de son
hypoténuse.

42



1 année CLS
Exercice n° 14 ;
9 Les étapes de construction : »

- Tracer un cercle C de rayon 3cm, tracer un demi cercle de diamètre 3cm tangent ,
1

intérieurement à C, puis un autre demi cercle opposé et tangent intérieurement au *

premier et de diamètre égale à sa rayon. »
I

- Puis tracer l’image de chacun d’eux par le quart de tour direct (ou indirect) autour dtj
I

centre du cercle C •

41 l’aire de la partie colorée est égale à l’aire du cercle C moins la somme des aires de deux

cercles de diamètre 3cm et de deux cercles de diamètre 1,5cm :

Soit </î l’aire de cette partie colorée ; = ir|^32 — 2 Q) — 2 Q) j= ir|32 —.| — |j= ir(9

<A = 3,375k cm2

Exercice n° 15
1) et 2) et 3) voir schémas

f) puisque le quart de tour et le demi tour conservent la distance et l’écart des angles alors :

OE = OF = OG = OH = OL = OK = OM-ON etEÔF = HÔG = LÔK = MÔN

Et comme FÔG = 90° - EOF- 90° - 45°= 45°

360° n
Or : = 45° , d’où : EFGHKLMN est un octogone régulier.
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■ hx2
' Calcul d’aire : soit <A Faire de cet octogone , <A = 8 x -y = 8 xh avec h est

! la hauteur d’un triangle, donc h = —ô = 2,4142, d’où : JL = 8 x2,4142

= 19,3136cm2

Exercice n° 16

• Soit O le centre de ce carréI
J Les images de A et I par le quart de tour
f
» de centre O sont B et J ;I

,* donc l’image de la droite (AI) par
I
' le quart de tour de centre O

? est la droite (BJ), d’où les droites (AI) et (BJ) sorit perpendiculaires

Exercice n° 17
L’aire du quadrilatère OMBN est égale à : — , car les droites (OM) et (ON) coupent le carre

ABCD en 4 quadrilatères isométriques à OMBN
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Sections planes d‘un solide CLS

CH 8

I Vrai ou faux I

1) vrais ; 2) faut ; 3) vrais
I OBSERVER I

1) c’est le dessin 1

2) le nombre de face de cette pyramide est 6 (sa base est hexagonale)
I Recopier et Compléter : I

Vi=iv2 ; V^Va

Exercice n° 1

le volume totale du parallélépipède rectangle est : V = 10x20x30 = 6000cm3
20 X20Le volume du prisme droit est V' = —-—x 10 = 2000cm3

Le volume du morceau restant est V” = 6000 - 2000 = 4000cm3

Exercice n° 2
Soit x l’arête de ce cube alors : (4x)3- x3 = 6540,849 cm3

Donc : 64x3- x3= 6540,849 cm3 alors 63x3 = 6540,849 cm3

x3= ^54°g849 cm3= 103,823cm3 (est le volume initial de ce cube)

Exercice n° 3

0,9fc

R

Soient R le rayon de la base du cône de révolution
Et r le rayon de la section obtenue 1,30n’
donc : nR2 — 2,50m2

R2 = W = 0 796 d>où R = 0 8921Ti
7Ï

D’après la relation de Thalès on a :

w=«=^dour=“ir-=0’62m

Donc l’aire de la section obtenue est : <A = n0,622= 3,14x0,62 = 1,95m2
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; Exercice n° 4
• Pour calculer Faire latérale de ce cône, on schématise son développement

360R 3607?'
comme a = —7- = ——-

AS AS

Faire latérale de ce cône est :<A = AS Xnx—•
360

360 fi

= AS2xnx-^- = ASxnxR
360

A

Le quart de l’aire latérale est :cZl'= —*̂- xR = A'SxirxR'

* Çd B'* d’où: AS X R = 4A'SxR'alors^ = 4^-
I SA K

* d’autre part la formule de Thalès donne :

' d’où : 7— = 4 77 donc AS2 — 4A'S2 d’où :A'S = | AS
SA SA L

et par suite h' = ~ h = 0,3m

Exercice n° 5
a) le volume de cette pyramide est V = 1230 X230X138 = 2433400m3

b) les faces latérales de ce pyramide ont la forme d’un triangle isocèle de base 230m

et de hauteur : h = V1152 + 1382 = 179,64m

d’où Faire d’une face est : <A = 179,64x115 = 20658,6m2

! Exercice n° 6
I
• soient O' le centre de la section obtenue et M un point
I

,* de cette section ,
I

î d’après le théorème de Pythagore dans le triangle rectangle OO'M
I

' on a : O'M = VOAf2 — O'O2 = V152 — 72 = V152 — 72 = V176

Faire de cette section : <A = itOM2 = 176 Tccm2

Exercice n° 7
4 □

Puisque le volume d’une sphère de rayon R est V = - îtR

Alors le volume de ces trois balles est V' = 4 n/?3

Le volume de la boite cylindrique est V" = nR2 X6R = 6 nR3

Donc la proportion du volume de l’espace vide dans le cylindre par rapport au volume du

cylindre est :^ = j 46
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Exercice n° 8
Non car son volume totale est V = nR2 xh
Le volume de l’eau est V' = rtR'2x^h

A moitié plein signifie ttÆ'2 X^h = |n/?2 xh

Alors ^R'2 = i R2 d’où :8R'2 = 5R2 et R' = R

4.
—n R' 4 R' 4

Or d’après Thalès on a : = — donc - = — et R' = -R
r h R 5 R 5

Exercice n° 9

0Le volume de l’eau dans le récipient:

R
8

V = itÆ2 xl = nR2mm3

La hauteur de l’eau dans l’éprouvette :

, V itÆ2 64nÆ2
h = = tôt = —Z7" = 64mmnR2

VbJ 64
® pour pouvoir lire directement la hauteur de l’eau tombée dans le récipient, on fait une

graduation de 64 en 64 c'est-à-dire on accorde 1 au 64 mm, 2 au 128mm etc...

Exercice n° 10
®V = |(~itR3)+ irR2 xx 4-|tt7?2x8 = |n43 +it42 xx+|tt42x8

= | it64 + irl6 xx 4~ rrl28 = n + nl6 xx ; V = 16ïï(y + x)

0 a) V n'est une fonction linéaire de x

b) V est une fonction affine de x
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• Asi x = 2cm alors V = 7,15xl6ircm3 « 359,22cm3

• si x — 5cm alors V =10,2xl6ncm3» 512,45cm3

Exercice n° 11
I
i Araire totale à peindre en blanc:
I
; cÆ = [66 x (40 + 35) x 2] x 100 = 990000cm2 = 99m2

' Al’aire totale à peindre en rouge:

</T = [-*- ”■*-  + tt202] X100 = 345400 cm2 = 34,54m2

Ale nombre minimal de boites de peinture rouge à commander :

]Vft= —=13,816® 14 boites

le nombre minimal de boites de peinture blanche à commander :

5^8= = 39,6~ 40 boites

Exercice n° 12

• £ pour obtenir un prisme droit à base triangulaire et un parallélépipède rectangle, on

' sectionne ce solide selon le plan passant par la droite (BF) et parallèle au plan (ADH)

i ^pour obtenir un prisme droit à base triangulaire et un prisme droit a base un

J parallélogramme non rectangle, on sectionne ce solide selon le plan passant par la droite (AE)
I

’ et parallèle au plan (BCF)

! ^pour obtenir deux prismes droits à bases triangulaires, on sectionne ce solide selon le plan

■ (BDF)

Exercice n° 13
^lorsque le rouleau fait un tour

Qpour peindre entièrement ce plafond, le rouleau devrait faire au minimum :

_ T 300x420 .
N = ——— tours » 201 tours

200it

e aire égale à : cÆ = 2RTth = 8x25Xtt = 200k cm2
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Exercice n° 14

au total on a :

7x7x7 = 343 boites de rayons 1cm

7x7=49 boites de rayons 3 cm

7 boites de rayons 9 cm

1 boite de rayon 27 cm

D’où le nombre total des boites est : 343+49+7+1= 400
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.'S’auto-évaluer' I
’ Vrai ou faux: I

i feux ; 44 Vrai ; (4 feux ; ^Vrai ; 44 Vrai ; 44 VraiI
! [Recopier et compléter : I

#-a) 4 ; 7 ; 10 ; 13 ; 16 ; 19 ; 22 ;25 .
t

•' b) 20 ; -5 ; - ; — ; — .
’ 7 ’ ’ 4 ’ 16 ’ 64

! ^429 = 18 x 23 + 15, le dividende est 429, le quotient est 23, le diviseur est 18
I
! et le reste est 15.
i

,*  •PGCD(33401,127) = 127 car 127 divise 33401.
f
; £ 0,0001030 x 105 = 103x 10’1
I
■ 44 7,92x 104 est l’écriture scientifique de 79200
I
î 44 l’arrondi de it2- 3V2 au millième est 5,600

* Exercice n° 1I “— —
■ A 258=17x 15 + 3
i

' (4 les multiples de 17 inferieurs à 200sont :0,17,34,51,68,85,102,119,136,153,170,187
■
Exercice n° 2

! a) par la méthode de décomposition en facteurs premiers
I
; 4116 = 22x3x73
I
* 4998 = 2 x3 x 72 x 17 d’où PGCD(4998,4116) = 2 x 3 x 72 = 294
I

’ b) par l’algorithme d’EUCLIDE

4998 4116 4116 882 882 588 588 294

882 1 588 4 @) 1 0 2

Et le dernier reste différent de 0 est 294 = PGCD(4998,4116)

Exercice n° 3

4474256 = 24 x 3 x 7 x 13 x 17

84942 = 2 x 33 x 112 alors PPCM(74256,84942) = 24 x33 xi i2x 13 x 17

50
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0et puisque pour tout a et b non nul : a x b = PGCD(a ,b) x PPCM(a ,b)

_ __  x 74256x84942----------- (24 x 3 x 7 x 13 x 17)x(2 x 33 x 112)»
PGCD(74256,84942) = 1,pcM(7425^4942) = - --------------------------- ~

24 x33 xll2x 13 x 17

= 2x3x7 = 42
Exercice n° 4 >

- 1

53652 est divisible par 2 (car il est paire ) et par 3 (car la somme de ses chiffres est 21 qui.

est multiple de 3) donc 53652 est divisible par 6 (car 6 = 2x3) i

Exercice n° 5
110 _ 1 23 x34x5  23 x34x5 _ 32

3300 3 ’ 2 x360 24 x32 x5 2

Exercice n° 6
340 _ 34 _ 17

" 960 ~ 96 ~ 48

W 340 - 17 - 17 x33 _ 359
960 “ 48 “ (23x6)x33 ~ 64

Exercice n° 7• 3
le pourcentage d’élèves bon en maths et en arabe est égale à : — x 100 = 10,7%• 4
le pourcentage d’élèves mauvais en maths est égale à : — x 100 = 14,2%

Exercice n° 8
T . , 18954:3 6318:13 486 ,, , _ . , 18954 ,
Le rationnel - „ - = = — d ou Le rationnel est un décimal

7800:3 2600:13 200 7800

Exercice n° 9
33*73  q 3751719 = — = 19,736 .. ~ 19,74 est la valeur approchée à 10’2 prés3375

171

de
3375
171

l’arrondi au centième de — + 1,08 est 4,90 car —F 1,08 = 3,817 + 1,08 = 4,897
11 7 ’ 11’ ’ ’ ’

51



1er année CLS
! Exercice n° 11

d = 0,0003 = 3x 10"
I

î d2 = (3x 10-4)2 = 9x 10-8 = 0,00000009
I

« d3 = (3x 10'4)3 =27x 10'12 - 0,000000000027

• Exercice n° 12I ■■ -----
‘ 235690012 = 2 x 108 + 3 x io7+ 5 x 106+ 6 x 10s + 9 x 104+ lx 101 + 2x 10°

•*  Exercice n° 13
i 4) 3 + 4 + 5 = 12 est divisible par 3
I! 41 soient les trois entiers consécutifs a,a+leta + 2 dont la somme est :

‘ a + ( a + 1) + (a + 2) = a + a + 1 + à + 2 = 3a + 3 = 3(a + 1) est divisible par 3
; Exercice n° 14
J a est pair alors a s’écrit : a = 2k ou’ k est un entier naturel
I
i a, b et c sont pairs signifie : a = 2ki où ki est un entier naturel
I
! b - 2k2 où k2 est un entier naturel
II

* c = 2k3 où k3 est un entier naturelII
' donc a x b x c = 2ki x 2k2 x 2k3 = 2 x 2 x 2 x ki x k2 x k3 = 8 ki x k2 x k3 est divisible par 8

,*  Exercice n° 15
I

' si a = 8 , b = 16 et c = 24 sont trois multiples consécutifs de 8 alors :
I

b2-ac=162 - 8 x 24 = 256—192 = 64 = 82
I« 4) si a = 32, b = 40 et c = 48 sont trois multiples consécutifs de 8 alors :

t

•' b2-ac = 402 - 32 x 48 = 1600 - 1536 = 64 = 82
I
I* 41 soient a, b et c trois entiers multiples consécutifs de 8 alors :

I
a = 8ki où ki est un entier naturel

I
■ b = 8k2 où k2 est un entier naturelI
I
• c = 8k3 où k3 est un entier naturel

b2 - ac = (8k2)2 - 8ki x 8k3 = 82 x k22 - 82 (ki x k3) = 82 (k22 - ki x k3)

Exercice n° 16 est divisible par 82
x + — + 777 = 5,48 alors ^^■ + ^77 + 777 = 777 signifie 100 a; + 10y+3 “ 548

10 100 100 100 100 100 6 J u

Or 548 - 5 x 100 + 4 x 10 + 8 d’où x = 5 ;y= 4 et 3 = 8
52
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Exercice n° 17 1
Dans cette suite les éléments se succèdent en ajoutant 8 au précédant d’où l’intrus est 293 t

Exercice n° 18 •
Si n est paire alors n + 1 est impaire (ou bien si n est impaire alors n + 1 est paire) *

1
n est paire signifie n = 2k où k est un entier naturel «

n + 1 est impaire signifie n + 1 = 2k’ + 1 ou’ k’ est un entier naturel ‘
1

alors n(n + 1) = 2k(2k’ + 1) où k et k’ sont deux entiers naturels •

donc n(n + 1) = 2[k(2k’ + 1)] où k(2k’ + 1) est un entier naturel, d’où n(n + 1) est paire i
1

Exercice n° 19 ;
La 1cre sirène envoie son signal toutes les 20 secondes »

I

La 2eme sirène envoie son signal toutes les 30 secondes *

Donc les deux sirènes envoient leurs signaux en même temps pour la lerc fois après un •

nombre de secondes égale au PPCM(20,30) = 60 secondes. ’
I

C'est-à-dire les deux sirènes envoient leurs signaux en même temps pour la lcre fois après •

60 secondes. î

Exercice n° 20 '
Pour couvrir un rectangle de dimensions 39 m et 26 m par des dalles carrés isométriques de

coté x il faut que x soit un diviseur commun de 39 et 26.

Et pour que le nombre de ces dalles soit le minimum possible, il faut que x soit le plus grand

diviseur commun de 39 et 26. Or PGCD(39,26) = 13 = x et le nombre de ces dalles est 6

Exercice n° 21
Si x et y sont deux entiers positifs tels que x - y est divisible par 12 et y paire

Donc : x - y = 12k où k est un entier naturel

et y = 2k’ où k’ est un entier naturel

donc x - y = x -2k’ = 12 k où k et k’ sont deux entiers naturels

x= 12k + 2k’=2(6k + 2k’) où k et k’ sont deux entiers naturels

Donc x ne peut pas être impaire.

Exercice n° 22
a) 28 = 1+ 2+ 4 + 7 + 14 alors 28 est un nombre parfait.

b) 625 1 + 5 + 25 + 125 alors 625 n’est pas un nombre parfait.

c) comme tout nombre premier est un entier qui n’a que deux diviseurs let lui même

donc il n’est pas vrais que tout nombre premier est parfait. 53
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• Exercice n° 23• .. . ........................
J x désigne un entier naturel qui divisé par 5 donne un quotient égale au triple du reste

! C'est-à-dire : x = 5 x 3r + r avec r G{0,l,2,3,4}
t
« x=15r + r=16r avec rG{0,l,2,3,4}
I

* Si r = 0 alors x = 16r = 0

,* Si r = 1 alors x = 16r = 16

• Si r = 2 alors x = 16r = 32
i

1 Si r = 3 alors x = 16r = 48i
! Si r = 4 alors x= 16r = 64 donc# G { 0, 16,32,48,64 }

Exercice n° 24
i 287 = 17 x + y en faisant la division euclidienne de 287 par 17 on a : 287 = 17 x 16 + 15

' (x,y) G {(16,15) ; (15,32) ; (14,49) ; (13,66) ; (12,83) ; (11,100) ; (10,117) ; (9,134) ;

(8,151) ; (7,168) ; (6,185) ; (5,202) ; (4,219) ; (3,236) ; (2,253) ; (1,270) ; (0,287)}

Exercice n° 25
13 n’est pas un double donc 13 est égale à celui qui est à gauche + 1 donc celui de gauche

est 12 ; 12 est un double de celui de gauche qui est 6 etc...

2 3 6 12 13

'Exercice n° 26«
' On a : 10L + 2c + 0,5 e = 200
’ Et L + c + e = 100 alors L=100-c-e
I

10L + 2c + 0,5 e = 200 signifie 10(100 - c - e) + 2c + 0,5e = 200
I

• alors 1000 - 10c - 10e + 2c + 0,5e = 200

• o ! ne onn ■ c. on _i_ ne onnn ' 8000-95e 8000 95e, 8c + 9,5e = 800 signifie 80c + 95e = 8000 d ou c = —- ------=------------------' > ©* 80 80 80

95e 19 19
c = 100 — — = 100 — — e qui doit être entier c'est-à-dire — e doit être entieran 1 a 1 a

c'est-à-dire e doit être un multiple de 16 inferieur à 80.

Exercice n° 27
On cherche le diamètre du disque :

On a : 1 = TT r2 alors r2 - - d’où r = /—et le diamètre d = 2 r = 2 -
7r yjn yn

18Soit D le diagonale du carré donc : D2 = 2d2 - 2 x 4 x - ~ -
n n

D = =1>59576 ~ 1,596 m 54
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Exercice n° 28 •

a) le dixième du nanomètre s’écrit : 9 = 0,0000000001 *t

b) 0,0000000001 = 1O-10 '

c) 0,0000000001 = 1 x 1O"10

0 1 mm = 10’3m donc le nombre d’atomes alignes sur 1 mm de fer est : •

10-3 li *
N =------ t =-x 10 atomes de fer •

3.10-6 3 »i
Exercice n° 29

I
Zl | 1 I

Le I2ième terme de la suite a) est : 78 car les termes de cette suite s’écrivent : x n «

t
avec n désigne le rang du terme •

Le 115lèmc terme de la suite b) est (-2)115 x(- V2) = 2115 x V2 car les termes de cette suite î
I

s’écrivent : (-2)“ x(- V2 ) ou’ n désigne le rang du terme i
1

Les deux termes suivants sont : 21 et 34 car les termes de cette suite s’écrivent : *
1

n = (n - 2) + (n - 1) ou’ n désigne le rang du terme »

Exercice n° 30 ï

Nombre de machines 2 3 4 5

Minutes 5 10 15 20

Nombre de journaux 100 300 600 1000

Exercice n° 31
90 km par heure signifie : 90000 mpar 3600secondes signifie 900 m par 36secondes

Signifie v = m/s = 25 m/s donc 40 m/s représente une infraction.36

Exercice n° 32
R2 = (?)2 + 32 alors (?)2 = 25 - 9 = 16 d’où 7 = 4 cm et U = 8 cm

v2y 2

(c'est-à-dire 4 petits carreaux)

Pour que le nombre soit minimum on

On peut utiliser que 4 petits carreaux

Pour la l,ere et la dernière ligne et le

nombre sera 25 - 2 = 23
55
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; Exercice n° 33

Faire du disque (D) est c/Z = n R2

Faire du disque (D') est <A' = n R'2

Avec R = s/ZR'

JL _nR2 _ R2 _ 2R’2 _ ?
M’ n R'2 R’2 R'2

i Donc Faire du disque (D) est le double de Faire du disque (D).

* Exercice n° 34
Le pourcentage d’augmentation annuelle moyenne sur l’ensemble de deux années est :

3,6 x 4,2 _ 15,12 _ _ _ ,0,
----- Z-------------Z------ /,JO/o2 2 ’

! Exercice n° 35I
J Q le nombre des plantes dont la hauteur est strictement inférieur à 50cm est 299 plantes

* Donc le pourcentage des plantes dont la hauteur est strictement inférieur à 50cm est :
I
l 299
• 777 x 100 = 59,8%
, 500 ’

* A le nombre des plantes dont la hauteur est supérieur ou égale à 40cm est 236
I

»' Exercice n° 36
I

! D la masse volumique est donnée par la formule : r = y = = 8900 kg/m3 Qui correspond

• à la masse volumique du cuivre .
I
I m m 10,8 ~ . 3
i Mr=— signifie v = — == 0,004 m

J 4) - a) comme la masse volumique du plomb est supérieur à celle de fer et à celle de
' l’aluminium, donc c’est la bille de plomb qui ait le plus petit diamètre.

b) comme la masse volumique de l’aluminium est inférieur à celle de fer et à celle de plomb

donc c’est la bille de l’aluminium qui ait le plus grand diamètre.

Exercice n° 37
2»d = V2 AD I

J

A! = donc AD = AI = V2 AI
2 2 V2

d’où les deux rectangles ABCD et AIJD sont de même format.
56
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•
1±V5 __2_ _ 2(1-V5) _2(1-V5) _ 2(1-V5)

* 2 1+V5 (1+ V5)(l- V5) 1-5 —4

_ -(1- V5) _ -1+ Vs

2 2

1 = C-i+Vs'+z)~2 _ = (i+Vs)-2== 1+V5
<p 2 2 2 ' 1

EF = <p GF

KF = EF-EK = EF-GF = <pGF-GF = (<p-l)GF
1

KF = — GF alors GF = <p KF d’où les rectangles HGFE et IGFK sont de même format

AVEC L’ORDINATEUR

dividende diviseur reste PGCD(A;B)
154600 23000 16600 200
23000 16600 6400
16600 6400 3800
6400 3800 2600
3800 2600 1200
2600 1200 200
1200 200 0
200

36986540 240 140 20
240 140 100
140 100 40
100 40 20
40 20 0
20
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■ ch 10
I ________________ _
i iVraioufaux: |
i
• a) faux ; Vrai ; Vrai ; faux

' b) faux ; Vrai ; faux

i c) Vrai ; faux
I
• d) Vrai ; faux ; faux

* [Recopier et compléter ; |

i * l’arrondi au millième de 5 - 4>/2 est -0,657
t

■ ♦ l’arrondi au centième de est 4,24

•  la racine carrée du produit 3x2est égale au produit des racines carrées de3et 2 ;( V3x>/2)*
• ___  ___ _________
J * le produit des racines carrées de520 et 230 s’écrit V520x>/230 ou V520 x 230= 10V52 x 23

; Exercice n° 1
! a) -(5 + 2) : 14 = -0,5

• b) -5x[(-2) + 14] = -60

c) -6: [(-2) + 14] =-0,5

d) -2x[(-3)-(-3)]x(-4) = 0

• e)[2+(-3)]x[3+(-4)] = l

f) 13,2x[(-3)+2x5-7] = 0

■ Exercice n° 2
! X = -5x3,15x(-10)x2 = -5x2x3,15x(-10) = 315

• Y = (-7)x25x(-3)x(-4) = (-7) x(-3) x[25x(-4)] = -2100
I

; Z = (-44)x(-3)x0,25 = [(-4) x0,25] x 11 x(-3) = 33

•' Exercice n° 3
I

; 1x9+2 = 11 ; 12x9+3 = 111 ; 123x9+4 = 1111 ; 1234x9+5 = 11111

! 12345x9+6=111111 ; 123456x9+7 = 1111111 ; 1234567x9+8= 11111111

' Exercice n° 4
A = 3-97<3140~447) = 4855,2270663033605812897366030881

4314-2,612 ’

= (193,4+312,6)(54,2-25,6) = 166 34022988505747126436781609195
a*r ’

Exercice n° 5

142(—5)
-32(-7)2

(-9)
(—2)2(—12) < -
(-l)(-8)
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Exercice n° 6
A = (3,325)3- 2-5 x4+ = 522,634953125

B = [(3,325)3- 2~5]x4+ = 636,2565

C = (3,325)3- 2-5x[4+ = 21,447453125

Exercice n° 7
a) 3a . b  est négatif alors b est négatif7 3

b) -la .b  est positif alors b est négatif3 3

c) (—3) a .b  est négatif alors b est positif3 12 15

Exercice n° 8

l^x Z^23 - /2xl25 = Z2! =3
-^5-^8 yj 5x8 \ 4 2

; (V3)2xVF = 6

c) VâÔ8xVÔ^5 = VÔÔ4 = 0,2 ; xVÔJ = VÔÔÔ4 = 0,2VÔJ ;

71,1 x 102 xVÔÔÏÏ = V110 x 0,011= VVÏ = 1,1

Exercice n° 9
A 7+yŒ 11-V5_ (7+V5)(V5+V7) (11-V5)(V5-V7)

Vs—V7 Vs+V? (Vs—V7)(V5+V7) (Vs—Vt)(V5+V7)

_ (7+V5)(V5+V7)-(ll-V5)(V5-V7)
(V5-V7)(V5+V7)

7V5+7V7+5+V35-11V5+11V7+5-V35  10-4V5+18V7
-2 -2

Exercice n° 10
127 r—1) A = -— V7 > 0 car

' 48
^^ = 7,0004 >7
2304

B=2£-V7<0car: (21) =2*21  = 6,998 <7
110 \110/ 12100

2) donc on en déduit : — < V7 < —
7 110 48

Exercice n° 11
|A| = |(-3)2| = 9 ; |B| = 315| = 315; |C| = I— I

15 I 5 ’ 1 1 13489 25171
3489 2517
2517 ' 3489
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.' Exercice n° 12f
’ E = {xE IR et x > 0}
' F= {xE IR et x > -1}

I
* G = {xE IR et x < 10,7}

,* H = {xeIR et-3 < # < 5}

•' Exercice n° 13
' -,01m +00
, ____________________^iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii/iiiiiiiiiiihiiiiii^^--------------------- ► q-j)

* {xE IR tel que Mx e D et OM < 1,5}= ]-l,5 ; 1,5 [
a
î Exercice n° 14
i • A= {xE IR et x+1 > -1}
•
• -.0 1

a

! B = {#6 IRet-1 <-2x+l < 3}

• _m ---------------------------- ^imiu^iimiiiK—■------------------------ ► +oo

_ 1
’ QxE A alors x+l > -1 d’où x+3 > 1, par passage à l’inverse on a : — < 1
I
.'Exercice n° 15

■ L’aire de ce rectangle est :<A = (y/7 — V5)(V7 + V5) = (V?) - (V5) =7-5 = 2

! Exercice n° 16I
î V6-2<l<V6 + 2etv<L<v
I
’ L’encadrement du périmètre P = 2(1 + L) ;
! 2(V6-2 + v)<2(l + L)<2(V6 + 2 + ^),donc2V6-4 + ^<P<2V6 + 4 + ^
j 3 3 3 3

• ,, , 12 28 _ 12 32 . 16 _ „ 44 A . 28a d où : + — < P < — + — et par surte — < P < — ou encore : 0 < P < —l 3333 33 3

I 14 16
a L’encadrement de Faire cÆ = 1 x L : on a ( v6-2) x — < 1 x L<(V6 + 2)x —
• : i

a donc ^(Vô - 2) <cÆ< ^(V6 + 2) alors ^-x Vô - <<A< ^xVô + y
g 3 3 3 3 3 3

* 0<cÆ<-xVô + vd’où: 0<cÆ< ^ + 20
a 3 3 3

' Exercice n° 17
2

a) A = 1+V5 alors A2 = (1 + V5) = 1 + 2>/5 + 5 = 6 + 2V5

B = 1 - V3 alors B2 = (1 - V3)2 = 1 - 2V3 + 3 = 4 - 2V3

K) ç- 1+vg - 1+yŒ - 1
’ 6 + 2V5 (1+V5)2 1+Vs
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c)AxC  = l+V5x-i- = l
1+V5

j. 2-VÏ2 2-2V3 2(1— V3) 2(1- V3)
d) comme ==■par=4î^/s)=’2 qul est un ent,er-

Exercice n° 18

2 2 24

25 22 2-1

2° 23 23

Exercice n° 19

L’aire de la partie colorée est : <A = a xb - = a xb +

Avec 2,7 < a < 2,8 et 3,1 < b < 3,2

Comme a et b sont positifs, alors on peut écrire : 2,7x3,1 < a x b < 2,8 x3,2

8,37< a x b < 8,96

2,7 < a < 2,8 donc 2,7 2< a2 < 2,82 et 7,29 < a2 < 7,84 et en additionnant membre

-77,84 < — <--7,294 4 4

8,37< a x b < 8,96
2

8,37-t7,84 < a xb-—< 8,96 --7,294 4 4

Exercice n° 20
Le nombre d’octets dans un livre, N = 400x30x60 = 720000 octets

Le nombre de livres qu’on peut stoker sur un disque dur de capacité 60 giga-octets es

N' =
60X109
72X104

= 83333 livres

Exercice n° 21

g
Soient 1 et L les dimensions de ce rectangle tel que : 1 = — L

d’après le théorème de Pythagore on a :

342 = L2 + (- L)2- L2 + — L2= — L2- L2
\15 / 225 225 15z
2

342 = (Jl) d’où :34 = ^|-L et L= 17x15 = |255cm| ;

1 = ^L = ^x!7x!5 = 8X17 =|136cm|
15 15 1----------3
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• Exercice n° 22
» A = nx[(r 4- 3)2 — r2]= nx(r 4- 3 + r)(r 4- 3 — r) = itx(2r 4- 3)3
I

* D’où : A = 3nx(2r 4- 3)
! Sir = 9,25 alors : A = 3nx(2r 4- 3)= 3x3,14x(2 x 9,25 4- 3)= 9,42x(18,5 4- 3)

•* A = 9,42x21,5 = 202,53

' Exercice n° 23
1
1 Planète Mercure Vénus Terre Mars Jupiter Saturne
f
1
1

R(en km) 5,79.107 l,08.108 1.49.108 2,28.108 7,78.108 l,43.109

1
1

T(enjour) 8 225 365 687 4333 10760
J
1
»

—
T2

3,033.1021 2,488.1019 2,482.1019 2,511.1019 2,508.1019 2,525.1019

1
t
1
1

r3
On remarque que le rapport est presque identique pour les planètes suivantes:

1
1
1

Vénus Terre Mars Jupiter Saturne , et que ce rapport est plus élevé pour la planète
Mercure

! Exercice n° 24
! 19x24-21x84-23x5+25x2+27x14-29x2
t La quantité moyenne de miel par ruche est : q - ---------- -------------~-------------------------  22,8kg
i

' Exercice n° 25
J Ale montant versé à la commande : 1542x- = 514D
■ 3

’ Ale montant versé à la livraison : 1028x—■ = 257D
» 100

■ 108 n
• 01e montant du reste après majoration : 771 = 832,68

' 832,68 n
* le montant d’une mensualité : —•— = 208,17"
■ 4

.*  Exercice n° 26
a)

| 13,291
1 -2,4 -5,538 |

1 -1,3 11,846 ___ 1-3_____
b) ,____________ ,

1-13,291 !
1 2,4 -5,538 |

| 1,3 | 1,846 _L3_____
c)

1 o 1
1 -2,4 2,4 |

1 -1,3 1 -1,1 13,5 I 62
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[Vrai ou faux: I
0 Vrai ;

2) - a) faux ; b) faux ; c) Vrai ; d) faux
iRecooier et compléter j

S si x = 0 alors (x + l)2-(2x + l)2 = 0

4) (2x — l)(4x2 + 4x + l)est une factorisation de 8x3 + 4x2 — 2x — 1

£ 1,612 + 2 x 1,61 x 0,39 + 0,392 = (1,61 + 0,39)2 = 22 = 4

Exercice n° 1
L’aire totale de ce polygone est égale à 6x2 est égale à celui d’un cube d’arête x car le cube a 6
faces carrés isométriques de cote x

Exercice n° 2
4) l’aire de la partie colorée est : <A = —= 5(13 — a)

• = 5(13 — a) = 65-5a

9 l’aire de la partie non colorée est : = 13x10-65 +5a = 65 + 5a

Exercice n° 3

Si x = —— alors : x2 -x - 1 =

_ 1- 2V5+5—2+2V5—4 1+5—2—4

|_1—2V5+5 2-2V5 4
4 4 ~42

4

Exercice n° 4
4

y
- = V2 alors - = -?= ;
y x V2

Exercice n° 5
^pour a = 0;A = a4-|a-2 = -2

2 — = 5. = y[2 ■ X = —J2 ‘ —
■y y ’ -y ’ 3y 3

pour a = 0,5 ; A = a4-1 a - 2 = 0,54-10,5 - 2 = 0,0625- 0,8333 -2 = 0,0625- 2,8333 = -2,7708

•pour x = -9 ; B = (x + 9) (x + 1) = 0

pourx-|;B-(x + 9Xx + l)-(-î+9)(-î+l)-(2)(i)-Ç

•pourx = -jety = 2;C = 2x2 + 7(x-2)-|(l+y>2(- j)2 + 7(- |-2)-|(l + 2)

= 7Î-l-7/’_ÊA 2=®_7l/8'\ 9-+n(8A 9 _ 160 9 _ 320 81 _ 239
Z9 'k 3/2 9 2\9/2 2Uk 97 2 9 "2 18 “ 18 18

4)pourx = -|ety = 2;E = YX2+yxy + Çy2=Y(- |) +y(- ^)x2 + Çx4

= —x-- —+ —= — 140 i 196 -81 -n
4 99 9 9*9  9 9
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• * " ""
; Exercice n° 6
; a)(V2- 1)(2+ ? + l) = 2V2 + l + £-l-?-l =fV2-|

J c)(2a — l)2- (2a + l)(3a+5) =4a2-4a+ 1 -6a2-7a-3a-5 = -2a2 - 14a-4

! d) (2x - l)3 + 3(2x - l)2(1 - x) + 3(2x - 1)(1 - x)2 + (1 - x)3

J = ((2x - 1) + (1 - x))3 = x3

e) (2-Jt)2 + gt+l)2 = 4-3t + ^t2+^t2+lt + l=gt2-|t+5
f ' \ 4 Z \4 7 16 16 L 16 Z

f) (x - 2)(x + 3)(x2 - 1) - (x3 + 2x)(x - 6)

• = (x2 + x — 6)(x2 — l)-(x4 — 6x3 + 2x2 — 12x)

* = (x4 — x2 + x3 — x — 6x2 — 6) - (x4 — 6x3 + 2x2 — 12x)

= (x4 - 7x2 + x3 - x - 6) - (x4 - 6x3 + 2x2 - 12x)

i = 7x3 - 9x2 + 1 Ix -6
• g) (ir + x)3 - 3jt(ti + x) + 2ir3 - x3 = ir3+ 3x7t2+3x2ir + x3- 3ir2- 3nx +2ïr3 - x3

’ = 3ir3 + 3x7T2+ 3x2tt - 3ir2- 3irx

• Exercice n° 7
I “

i (♦ Remarquer pour l’expression b)

• on remplace l’expression 7V2x2 - 14i/2xy + y2 par (7-\/2x)2 - 14V2xy + y2)

l 7 25 16 \5 4J \S 47

î b) (7V2x)2 - 14V2xy + y2 = (7>/2x - y)2

c) (2t—l)3 +8 = (2t + l)[(2t—l)2 - 2(2t -1) + 4]

= (2t + l)[4t2 - 4t + 1 - 4t + 1 + 4]= (2t + l)[4t2 - 8t + 6]

d) &++ M = gk + J) [gk +1)2 - 4 gk+1) + lé]

= Gk+D[;* ;2 + 2ïk;+;-6,I-2 + 16]‘(ïk+i)[î't2-ïk+T]
e) x‘-x2+j = (x2-l)2

f) 27x10-3+27x10-4+9x10-5+10-6 = (3 x 10- )3+3x3210"4+3x3x10-5+10"1

= (3 x 10-1 + 10~2)3

8) 1728*3 - S -(12x)î - @3= (12x - 0 [(12l)2 + V + si

= (12x-ï)[144x2+^ + i]

h) ir3 + 3ir2 4- 3rt + 1 = (n + l)3
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Ci = y/Çn + 1)(tt — 1) +1 = Vu2 — 1 + 1= Vît2 = n

3 5b) - = - alors 3b= 5a alors -3b = -5a et par suite : -3b + 5b = -5a + 5b

On obtient : 2b = 5(b-a) ; puis divisons par : b(b - a) ;
2b 5(b-a) x 2 set après simplification : —— = -b(b-a) b(b-a) r (b-a) b

C2 = 94x94 - 2x94x7 + 7 x7 = (94 - 7)2= (87)2 = 7569

C3 = 1003x997 + 51x49 = 10002 - 32 + 502 - 12= 106 + 2500 - 10 = 1002490

C4 = 1252 -1242 = (125 + 124)(125 - 124) = (125 + 124)xl = 249

Cs = 3262 - 3252 = (326 + 325)(326 - 325) = (326 + 325 )xl = 651

Exercice n° 10
S = -^ etk = ^4

i+t2 i+t2

ç2 + n2 _ / 2t \2 | f1-*2}2- 4f2 4- f4-2t2+1 _ t3 4 *+2t2+l _ (1+t2)2 _
\l+t2/ kl+t2 J ~ (1+t2)2 + (1+t2)2 “ (1+t2)2 “ (1+t2)2 ~ 1

Exercice n° 11
B = (3x — i) - (3x + = 9x2- 3x + ~- 9x2- 3x -1 = - 6x

\ 2/ x 2/ 4 4

C = (1 - B)2- 2 + 2B = 1- 2B + B2- 2 + 2B = 1-2 +B2 = B2-1= (6x)2- 1= 36x2- 1

Exercice n° 12
A=3[(t+ i)2 =3(t2+h+§_S)=3f2+5t-S=3t2+5t-4=B

6/ 36J x 3 36 36/ 12

Exercice n° 13
a) on a: a + b^Oetb-a^O

| alors 3b= 5a ; (ajoutons (3a) aux deux membres de l'égalité ): 3b + 3a = 5a +3a

On obtient : 3(b + a) = 8a ; puis divisons par : a(a + b) ;
3(b+a) 8a 3 8——— = ——— et après simplification : - = -——-a(a+b) a(a+b) r r a (a+b)

65



1 année CLS flHtl

Exercice n° 14
» Ce n’est pas vrai que les deux figures ont la même aire car :ir(m + n)1 2=# it(m2 + n2)

1) A(x) = (x + 6)2- (x — 6)2 = (x + 6 + x - 6)(x + 6 — x + 6) = 2x x 12 = 24x

2) B = 10000062- 9999942 = (106 + 6)2- (106 - 6)2 = 24xl06

3) 20032- 19972 = (2000 + 3)2- (2000 - 3)2

= (2000 + 3 + 2000 - 3)(2000 + 3 - 2000 + 3) = 4000 x 6 = 24000

■Exercice n° 15
i 1)n=2 alors : KL = n2-l = 4-1 = 3 ; LM = 2n = 4 ; KM = n2+l =4+1 = 5
t
• Donc KM2 = KL2 + LM2 d’où le triangle KLM est rectangle en L

n=3 alors : KL = n2-l =9-1 =8 ; LM = 2n= 6 ; KM = n2+l = 9+1 = 10
! 82 = 64 ; 62 = 36 ; 102 = 100
I
• Donc KM2 = KL2 + LM2 d’où le triangle KLM est rectangle en L

! n=4 alors : KL = n2-l = 16-1 = 15 ; LM = 2n= 8 ; KM = n2+l = 16+1 = 17
i' 152 = 225 ; 82 = 64 ; 172 = 289
I
* Donc KM  = KL  + LM  d’où le triangle KLM est rectangle en L2 2 2

* 2) si n = 1 : KL =? n -l= 0 on a plus de triangle, et si n = 0 : KL = n -l donc KL n’existe pas car
! la distance est toujours positive ;

2 2

J Et comme KM2 = (n2 + l)2 = n4+l+ 2 n2 ;

' et KL2 + LM2 = (2n)2 + (n2 - 1 )2 = 4n2+ n4+l- 2 n2= n4+l+ 2 n2

donc : KM2 = KL2 + LM2 , d’où KLM est un triangle rectangle pour tout n > 1

Exercice n° 16
• , _l+i/S 2 _ - 1+V5 _ (-1+V5)(1+VS) _ 4 1 _ 2x2 _ 4
I L)(p- 1 2 -2 2 2(1+V5) 2(1+V5) et <p 2(1+V5) 2(1+V5)

’ i
* D’où:<p-1=-
» <p
I

' 2) on a : <p - 1 =-alors : (p (<p - 1) = Idonc <p2 - <p = 1 d’où : g)2 = <p + 1

* 2 . i 1+V5 , 2 3+V5. <p2=9, + 1=_ + _ = —

' 3) - a) comme : <p2 = <p + 1 en multipliant les deux membres de l’égalités par : <pn
! tp2 x<pn = <p x<pn + \x<pn , d’où : <pn+2 = ç>n+1 + <pn
V
' ,, o , 3+1/5 , 1+1/5 4+21/5 n , nr

b) <p =(p +<p=-^- + —^- =-2 2

ç>4 = <p3 + tp2 = 2 + i/5 H—~~

5 7+31/5 4+21/5
<P = <p4 + tp*  = —— + —~

Exercice n° 17

2

4+21/5 ! 3+V5 7+31/5
2 2 ~ 2

_11+51/5
2
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Exercice n° 18
a) on désigne par x la longueur de la barre Bi et par x' la longueur de la barre B2 :

donc : x + x'= 140 cm d’où : x'= 140 - x

et soit P le poids de la barre B donc : P = 30x + 60x - 30.x + 60(140 — x) = 8400 - 30x

b) si x = 87 cm alors P = 8400 - 30x = 8400 - 30x87 = 8400 - 2610 = 5790 g

Exercice n° 19
S = 7p(p-a)(p-b)(p-c) où p = —1~

•
« ,,,,,, a+b+c 12pour un triangle rectangle de cotés 3,4 et 5 : p = —-— = — = 6

D’où : S = 5/6(6 — 3)(6 — 4)(6 — 5) = V6 x 3 x 2 x 1= Vô x 6 = 6 = donc c’est vrai

pour un triangle équilatéral de côtés a : p = —

, d’autre part la hauteur : h = a et S = = -2~- — — 5/3 donc c’est vrai
2 2 2 4

Exercice n° 20
£ n est un entier naturel non nul, on a :

1 1 _ lx(n+l) lxn _ n+l-n _ 1
n n+1 nx(n+l) nx(n+l) nx(n+l) nx(n+l)• 111 111 111 1 _ 1 1

2 1*2  ’ 6 ~ 2 * 3 ’ 12 ~ 3 " 4 ’ ÏÎÔ ** ÏÔ * îï

^|— + — + ~ +---------= 1.1 + 1.1 + 1.1+ + —----- —+ —-----—
1x2 2x3 3x4 2003x2004 1 2 2 3 3 4 2002 2003 2003 2004

= 1 1 - 2003
2004 ** 2004

Exercice n° 21

£ pour L = 1m, on a : t = 2n «2s

f) pour que le temps mis soit le double du précédent :

2t = 2n alors 4t2 = 4?r2 donc t2 = ir2 x — , d’où : L =
5/9,8 5/9,8 9,8 ’ TT2

/c,.. . , T 9,8t2 9,8x16 ... .(Sit = 4s alors : L = a 16 m)

® pour t < 1 , on a : 2rc pj- < 1 alors E < 7- d’où : ■£- < (—) et L < 9,8(—)
-J9,8 5/9,8 2jt 9,8 \2nJ \2kJ

r 9,8Donc : L < —5-4îrz 67



Fonctions linéaires CLS au 12.

J I S’auto-évaluerl

• I Vrai ou faux: 1

4) Vrai ; 5) fauxfaux ; 2) Vrai ; 3) faux

I Recopier et compléter : I

si g(8) = 2,4 et g(10) = 3 alors g(18) = 5,4 et g(2) = 0,6

Baisse de 10%
Augmentation de 10
Augmentation de 10%
Baisse de 10

f : x >-*  x + 10
f : x •-> 1,1 x
f : x •-> 0,9 x

---------- f : x x -10

*

Exercice n° 1
a) l’image de -3 par la fonction linéaire de coefficient 0,5 est : -3x0,5 = -1,5

celle de 18 est 0,5x18 = 9

l’image de 15 par la fonction linéaire de coefficient 0,5 est : 15x0,5 = 7,5

l’image de 15 par la fonction linéaire de coefficient 0,5 est :

; f<18 + (-3)) = f(18) + f(-3) = 9 + (-1,5) = 7,5

! b) si f(x) = -2x = 5 alors l’antécédent de 5 par la fonction linéaire de coefficient -2 est : x = -y

.*  Exercice n° 2
La représentation graphique dans un repère (0,1,J) est une droite qui passe par le point A(3,8)

t signifie l’image de 3 par la fonction linéaire f est 8, donc f(3) = 3a = 8 ( où a est le coefficient
i
l 8 8, directeur de cette fonction linéaire f ) d’où : a = - et : f : x •-> - x

' Exercice n° 3

i . .1 i

a) f(2) = -8 donc 2a = - 8 ( où a est le coefficient directeur de cette fonction linéaire f )
' -8 .d ou : a = — — - 42

1 1b) 1(3) = donc 3a = ^ ( où a est le coefficient directeur de cette fonction linéaire f )

d’où : a = — = -^x£- = -5=3 V3 3 3V3

c) f(l) = y/2 donc a = V2 ( où a est le coefficient directeur de cette fonction linéaire f )

d) i(-) = - donc - a = - ( où a est le coefficient directeur de cette fonction linéaire f )
2 8 2 8

1 _ 1
d’où : a = t = -x2 = -£ 8 4

2
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Exercice n° 4
comme toute fonction linéaire passe par l’origine du repaire 0(0,0)

donc on ne peut pas trouver une fonction linéaire f vérifiant f(0) = -1

0 ni une fonction linéaire g vérifiant g(2) = 0

^on peut trouver une fonction linéaire h vérifiant h(3) = 1 et h(-6) = -2

Est celle dont le coefficient directeur est a = -3
Q k(2) = k(-2) = 4 alors k n’est pas une fonction linéaire car 4 a deux antécédents 2 et -2

Exercice n° 6
a) la droite D représente une fonction linéaire car elle passe par l’origine 0(0,0)

b) la droite D'ne représente pas une fonction linéaire car elle ne passe pas par l’origine 0(0,0)

c) ce graphique ne représente pas une fonction linéaire car elle n'est pas une droite

Exercice n° 7
><-!) =-2 etg(-3) = 2

£ l’antécédent de 2 par f est 1

A l’antécédent de -1 par g est 1,5
_ —2
A le coefficient de f est 2 ; celui de g est —v ’ e 3

• f(-l) = 2x(-l) = -2 et g(-3) = -/ x (-3) = 2 ;

l’antécédent de 2 par f est : 2x = 2 d’où x = 1
-2 -3

l’antécédent de -1 par g est : —x = -1 d’où x = — = 1,5 69
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•’ Exercice n° 8I
; 1) <400) = 80 ; <600) =120 ; <100) = 20

: 2)^=Sxl=0’2

* Comme l’antécédent de 20 est 100 alors l’antécédent de 10 est 50 ; L’antécédent de 50 est 250

•' Exercice n° 9
I ■
* Le coefficient de Dj est 3 ( car l’image de 1 est a = 3)
‘ 1
* Le coefficient de D2 est - ( car l’image de 4 estldonc : ax4 = 1)

■ Le coefficient de D3 est - - ( car l’image de 3 est -1 donc ax3 = -1)
i 3

i Le coefficient de D4 est -1 ( car l’image de -2 est 2 donc ax(-2) = 2)
i

; Exercice n° 10
i voir schémas

,* S g(°>9) = -1’5 alors a x0’9 = *1’5 d’où a = 7^ = T
I
I ___________________________________

' zLa représentation graphique
de la fonction linéaire g tel
que : g(0,9) = -1,5

Exercice n° 11
>(5ODXO,8O)xO,8O = 32°

^(Px0,80)x0,80 = 40d ; P désigne le prix initial du pantalon.

Donc P = -77- = 62,5D0,64
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Exercice n° 12

•
5/i 5 *

1) on a d’après Pythagore : OB2 = OA2 + AB2 = 1600 + 81 = 1681 alors OB = V1681 = 41

soit cÆ l’aire du triangle ABN, donc cÆ = —- = - h où : h = NH est la hauteur du triangle ABN »
£> 2 ■

• - a) si NH = 4cm alors <A = 10cm2

b) si NH = 3,5cm alors cA - 8,75cm2

c) si c4 = 20 cm  alors NH = 8 cm2

Exercice n° 13
1) le prix d’une minute entre 20 heures et minuit est P' = 0,6P

2) soit P" le prix de cette communication, alors :

P" = 5P + 5x0,6P = 5P + 3P = 8P

3) si le client paye p millimes entre 20 heures et minuit, alors la durée de la communication est :

Pt = —— = —- = 1,666 (minutes) = lmn40s où : P est le prix d’une minute entre 20 heures et minuit0,6p 0,6

Exercice n° 14 1
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« OA AB . 40 _ 9 , 9
i M-a) on a d après Thaïes : — = —donc :---------dou:y = — x, oc dc x y 40

b) lère méthode : on a d’après Thalès : donc : — = — alors 41x = 40z d’où : z = 77 x
1 >-------------------- r OD OC z x 40

* 2eme méthode : on a d’après Pythagore : OD2 = OC2 + CD2 donc z2 = x2 + y2 d’où :

* 2 2 . (9 \2 2 j (9 A2 2 1681 2 . 71681 41
, z=x+(—x)=x+(—■ x=——xet par suite :z = -==x =—x* \40 z \40 7 1600 r 71600 40I
i 9 9 19 9-9
» fp-a) Lorsque x = 1 alors y = — x 1 =— alorscÆ(l) =-x—x = —Xl= —où<7l est l’aire

» du triangle OCD
f 99 19 19 9
• Lorsque x = 2 alors y = — x2=- alors cÆ(2) = - x — x = - x — x2 = —

■
• b) l’aire n’est pas une fonction linéaire de x car le coefficient directeur de JL en fonction de
■
• x n’est pas le même pour x = 1 et x = 2 (lorsqu’on a doublé x ,<A n’est pas doublée)
• 9
• OCxCD xxy x*Ziïx 9 7
• c) l’aire du triangle OCD est : cÆ = —-— - —--------- -— — — X
1 2 2 2 80

Exercice n° 15
I
’ Q Soit V = If le volume d’un cylindre , V = itr2xh et S = 2rnh est sa surface latérale

J où h est la hauteur du cylindre et r est le rayon de sa base
* a) si r' = 3r alors V' = it(3r)2 xh = 9nr2 xh = 9V = 9f

I
• b) sir' = 3r alors S' = 2x3nth = 6mh — 3S

' a) si h'= 4h alors V' irr2x4h == 4irr2xh = 4V — 4f

• b) si h' = 4h alors S ' = 2rrt4h = 8nth = 4S
■
• 0 le volume d’un cylindre n’est pas une fonction linéaire du rayon de la base

J le volume d’un cylindre est une fonction linéaire de la hauteur
i’ la surface latérale d’un cylindre est une fonction linéaire du rayon de la base ainsi que de la
1 hauteur
i

? Exercice n° 16
le périmètre P d’un cercle varie linéairement en fonction de son rayon R ,car P = 2rtR

0 soit P le périmètre d’un cercle de rayon R tel que P = 1500000km

a) si on augmente R de 1km alors P' = 2(R + l)rt = 2Rir + 2ir = P + 2ir

donc P augmente de 2irkm

b) si on diminue R de 2km alors P' = 2(R — 2)ït = 2Rn - 4rt — P - 4it donc P diminue de 4irkm

£ l’aire d’un disque ne varie pas linéairement en fonction de son rayon car elle est

donnée par la formule : cÆ = uR2

l'aire d’un triangle est une fonction linéaire de sa base car : cÆ =Bxh où h est la hauteur

et B est la longueur de la base.

72



Equations et inéquations
du premier degre a une inconnu CLS âH 1S

IS’auto-évaluer I
IVrai ou faux. I

1) l’équation x(x + 1) - 4 équivaut àx = 4 oux + 1=4 feux

2) l’inéquation (2x -3) (x + 2) > 0 équivaut à (2x -3)> 0 et (x + 2) > 0 feux

|Où est l’erreur ? I
a) -(x-l)(x+l)=0 est équivaut à-(x2-l) = 0et n’est pas équivaut à - x2 -1= 0

b) ( x - l)2 + 1 = 0 équivaut à(x-l)2 = -let non (x -1)2 = 1

c) - 4x (5 x - 3)2 = 0 équivaut à (5 x - 3)2 .(-4x)= 0 et non équivaut à (5 x - 3)2 -4x= 0

d) l’équation 4X2 = 2x équivaut à 2x(2x - 1) = 0 qui a pour solution S = {0, |}(2 n’est pas une

solution)
11 1e) l’inéquation 3x > - - équivaut à x > - — donc a pour solution [- — ; +oo[

I Recopier et compléter : I
Dans ce tableau on change le réel (-2) par 2

X -00 2 +oo

Signe de A(x) = -2x + 4 + 0 -

Exercice n° 1
1121 17 11 Q rn 7 2

a)-*--  = -*--équivautà  -x--x -- + ~équivautà -~:X =+ 7
J Z 3 3 30 3 Z 1Z> 13 O D

1
équivaut à = | équivaut à x=~^r = JX“T= d’oùSIR={^}

15

, A x+1 _ x-1 r, , . . , x+1 x-1 _ _ , . x , 3(*+l) 2(x—1) ,b) -— -3=-—--2 équivaut à —-----— = 3 - 2 équivaut a — =1Z 3 z 3 6 6

, . , 3(*+l)-2(*-l) . x+5 , , . , , _ , , 6équivaut à ------- ------------  1 équivaut a — = 1 équivaut à x + 5 = 6 donc x = -

d’où Sm= {|}

c) x>f3 - 2 x -1 = 0 équivaut à x(V3 - 2) - 1 = 0 équivaut à x(V3 - 2) = 1

1 1
équivaut à x = d’où SIR= { }

d) 2(x - 1) = V2(x + 1) - 1 équivaut à 2x - 2 = V2x + V2 -1 équivaut à (2 - yfl)x = V2 + 1

équivaut à Vz + i , Vâ+i
x = d ou SlR= <2 — Vz 2 —yz

e) V3 - 5(x-V3) = -^ équivautà V3 - 5x + 5>/3 = | -1 équivaut à - 5x +1 =| —6>/3

, . , -9 1-12^3 , . , „ . „ n r- , , 12V3-1 „ , „ , 12V3-1
équivaut a —x = —-— équivaut a — 9x = 1 — 12V3 équivaut a x - ---------d ou SIR= {---------
_ x-1 , 2«+3 2*+l  3x+12 , . x , x-1 , 4«+6 4x+2 3*+12  , . , 5*+5  *-10
f) —+ —= -1-------  équivaut a—+ — = —------- — équivaut à — = —
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»*  “ "
» équivaut à 6(5x + 5)= 4(x — 10) équivaut à 30x + 30 = 4x — 40 équivaut à 26x =—70
I -70 -35 -35
i équivaut à x = — = — d’oùSIR={—}
I 26 13 13

f h) |x| = -2 impossible d’où S[r= { } = 0
I

* i) |2x — 5| = 7 équivaut à 2x — 5 = 7 ou 2x — 5 = -7 donc 2x = 12 ou 2x = -2

J donc x = 6 ou x = -1 d’où SiR= {-1 ;6 }
* j) 13 — x| = n - 4 impossible car n - 4 est un réel négatif d’où SIR= { } = 0

,* Exercice n° 2
I
i a)(2x 4- 3)2- (2x + 3) = 0 équivaut à (2x + 3)(2x 4- 3 — 1)= 0 équivaut à (2x 4- 3)(2x 4- 2)= 0
* équivaut à (2x 4- 3) = 0 ou (2x 4- 2)= 0 équivaut à (2x = —3) ou (2x — —2)
f

' équivaut à x = youx = ÿ- = ‘l d’où SIR= {ÿ ;-l}
I
* b) 9x24- 42x 4- 49 = 0 équivaut à (3x)24- 42x 4- 49 = 0 équivaut à(3x 4- 7)2= 0 équivaut à
l —7 —7
» 3x = -7 donc x — — d’où SIR= {y}

’ c)(x 4-1)2- (x 4- l)(x — 3) = 0 équivaut à (x 4- l)(x 4-1 — x 4- 3)= 0 équivaut à(x 4-1)(4)= 0

> équivaut à x 4-1= 0 équivaut à x = — 1 d’où SIR= {-1}

» d) (y 4- 3)(y - 1) 4- (y 4- 3)(2y 4-1) = 0 équivaut à (y 4- 3)(y - 14- 2y 4-1)= 0

' équivaut à (y 4- 3)(3y)= 0 équivaut à (y 4- 3) = 0 ou (3y)= 0 équivaut à y = —3 ou y = 0

d’où SIR= {-3 ;0}
I
* e) 6(t — 2) 4- (t — 2)2 = t(t — 2) équivaut à 6(t — 2) 4- (t — 2)2- t(t — 2) = 0

’ équivaut à (t - 2)(6 4-t-2-t) = 0 équivaut à (t - 2)(4) = 0 équivaut à t - 2 = 0

• équivaut à t = 2 d’où SIR= {2}
I

' Exercice n° 3
a) x3 = 64 équivaut àx3 = 43 équivaut àx3 - 43 = 0

équivaut à (x - 4) (x 2 4- 4 x 4- 42 ) = 0 équivaut àx-4 = 0 ou x24-4x4-16 = 0

équivaut à x = 4 ou x24-4x4-44-12 = 0 équivaut à x = 4 ou (x 4- 2) 2 4-12 = 0

équivaut à x = 4 ou (x 4- 2) 2 = -12 ce qui est impossible d’où SIR= {4}

b) x3 4- 8 = 0 équivaut à x3 4- 23 = 0 équivaut à (x 4- 2) (x 2 - 2 x 4- 22 ) = 0

équivaut àx4-2 = 0 ou x2-2x + 22 = 0 équivaut à x = -2

ou (x — 1)24- 3 = 0 ce qui est impossible d’où SiR= {-2}

c) (3 — x) (3 — x)2 - 1 = 26 équivaut à (3 — x)3 - 27 = 0 équivaut à (3 — x)3 - 33 = 0

équivaut à (3 — x — 3)[(3 — x) 2 4- 3(3 — x) 4- 32 ] = 0

équivaut à (—x)[(3 — x) 24- 9-3x 4- 9 ] = 0 équivaut à x = 0

ou (3 — x) 2 — 3x4-18 = 0 ce qui est impossible d’où SIR= {0}
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d) 8x3 + 4x2 = 2x + 1 équivaut à 8x3 + 4x2- (2x + 1 ) = 0 •

équivaut à 4x2(2x + 1 ) - (2x + 1 ) = 0 équivaut à (4x2 — l)(2x + 1 ) = 0 ’

équivaut à (2x — 1 )(2x + 1 )(2x + 1 ) = 0 équivaut à (2x — 1 )(2x + 1 ) 2 = 0 •
i

équivaut à 2x — l=0ou2x + 1 = 0 équivaut à 2x = 1 = 0 ou 2x = —1 '
1111équivautàx = - = 0oux = — -d’oùSIR=

Exercice n° 4
X -00 1 +00

Signe de A(x) = 2x + 3 ( ) +

X -00 4 +oo

Signe de B(x) = 4 - x + O -

X -00 -10 +oo

Signe de C(x) = 0,02x + 0,2 ( ) +

X -00
V3 +oo

Signe de D(x) = 3x - V3 O +

Exercice n° 5
Il faut que le facteur de x soit positif et que la valeur qui annule l’équation soit égale à — donc

l’expression est H(x)

X -00
2

+00

Signe de H(x) = V2x - 1 O +

Exercice n° 6
1 1a) -3x + 1 < 0 équivaut à : -3x < -1 équivaut à : 3x > 1 équivaut à x > - d’où SiR= [- ; oo[

, x —x . 1 x , . , -x , x .1 , . . , —3x , 4x .1 , . x x x 1 z . . , 12x , 12b) équivaut a : équivaut a < - équivaut a — <-équivaut a — < —
“ 3 O *t 3 3 1Z 12 3 H 3 Li 3

12 12équivaut à x < — d’où SIR= ]-oo ; — 1
5 5

c) x(x + 1) > x2 + 3 équivaut à x2 + x> x2 + 3 équivaut à x>3d’oùSiR= ]3 ;+oo[

d) 5(2 — x)- 3(5x — 1) > y équivaut à 10 — 5x - 15x + 3 > y

équivaut à —20x+13 > — équivaut à — 20x — — > 13 équivaut à — y-x — - 13

équivaut à ——x >13 équivaut à x<—gy équivaut àx< 13 x( — —I
4 — — ■ V 837 75
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f* "i “
» f 52\ 52
• équivautà x< I - — 1 d’oùS1R=]-oo ; - — ]
l \ Ou/ oo

•' e) 10-5x + 121 < 2.10-4x - 57 équivaut à : 10“5x - 2.10~4x < - 57-121
I

* équivaut à : (10-5 — 2.10~4)x < - 178 équivaut à : (0,00001 — 0,0002)x < -178
I 178
» équivaut à : (—0,00019)x < -178 équivaut à : x > —o(n9

I équivaut à :x>^Ts d ouSIR= ];œ[

1) 25(x 4- 2) > 2(x — 25) équivaut à 25x + 50 > 4x — 50 équivaut à 21x > —100

équivaut a x > — d’ou SIR= [ — ; oo[

g) 4 - [2x — (x + l)2] = (x — 4)(x — 1) ; ce n’est pas une inéquation donc on l’écrit comme suite

4 - [2x — (x + l)2] > (x — 4)(x — 1) équivaut à 4 - 2x + (x + l)2 > (x — 4)(x — 1)

équivaut à 4 - 2x + x2 + 2x+ 1 >x2 - 5x +4 équivaut à 5 >- 5x + 4 équivaut à 1 >- 5x
—1 —1équivaut à — < x d’où SIR= [ — ; oo[

, . x-4 3-x^-x x—1 , . , 2x-8 3-x 6 f ..s, x-1h) —------ t-^2Cc-1)+ -r-équivaut à—-------— <r(x-l)+ —-t* O *r  * O O

équivautà —équivautà 3(3x —11) <4(7x — 7)

équivaut à 9x — 33 < 28x — 28 équivaut à —19x < 5 équivaut à x > d’où SIR= [ -^ ; °°[

i) 3x - (x — 1) < | (6x + 5) équivaut à3x-x + l<2x + | équivaut à 1 < | vrai quelque soit x GIR

d’où SjR= IR
... (2x+3) . 39 , . 4 , lOx , (2x+3) . 6x 3 18j) 2x+^t^>-(2x-1)-- eqUlvautà_ +

, . x , 12x 6x 21 3 , . , 48x 30x . 105 12 , . x , 18x 117equivauta —- ->-- -- équivauta— —>- — --équivautà— >- —

équivaut à 18x > — 117 équivaut à x < —— équivaut à x < —— d’où SIR= ] —oo ; —— ]18 2 2

k) x(3x — 4) < 0

d’où SIR= ] 0 ; | [

X A 4-oo 0 - +oo
3

X ( ) + +

3x —4 - ( ) +

x(3x — 4) + ( ) - ( ) +
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• (4 — x)(x — 4) < 0

X -00 1 +oo

4 -x + ( )

x — 4 - +

(4 — x)(x — 4) < )

d’où SIR= IR

autre méthode

(4 — x)(x — 4) < 0 équivaut à —(x — 4)2 < 0 vrai quelque soit x elR d’où SiR= IR

m) x2- 5x > 0 équivaut à x(x — 5) > 0

d’où SjR= [-00 ; 0]U[5 ;+oo]

X -00 ) 5 +oo

X ( ) + +

x - 5 - ( ) +

x(x — 5) + < ) - ( ) +

Exercice n° 7
® (1 - VT) = 1 + 2 - 2VT = 3 - 2VT

O x2 + 2x + 1= 3 - 2V2 équivaut à (x + 1)2= (1 — VT) équivaut à (x + l)2- (1 — VT) = 0

équivaut à (x + 1 + 1 — VT)(x + 1 — 1 + VT) = 0 équivaut à (x + 2 — VT)(x + VT) = 0

équivaut à (x + 2 — VT) = 0 ou (x + VT) = 0 équivaut à x — — 2 + y/2 ou x = —VT

(*  ou bien (x + 1)2= (1 — VT) équivaut à : x + 1= 1 — VT ou x + 1= VT -1 équivaut à : x -

—VT ou x= VT - 2) ; d’où SIR= {—2 + VT, —V2}

Exercice n° 8
•(X + l)(x + 2) = x2 + 2x + x + 2 = x2 + 3x + 2

a) A(x) = x2(x + 3) + 2x = x[x(x + 3) + 2] = x[x2 + 3x + 2] = x(x + l)(x + 2)

B(x) = x3 + 1= x3 + l3 = (x + 1) (x2 - x + 1)

b) A(x) + 2B(x) = 0 équivaut à x2(x + 3) + 2x 4- 2(x3 + 1) = 0

équivaut à x3 + 3x2 + 2x + 2x3 +2 = 0 équivaut à 3x3 + 3x2 + 2x + 2 = 0

équivaut à 3x2(x + 1) + 2(x + 1) = 0 équivaut à (x + l)(3x2 + 2) = 0

équivaut à x + 1 = 0 ou 3x2 + 2 = 0 équivaut à x = — 1 ou 3x2 = -2 ce qui est impossible

d’oùSiR={-l}
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; Exercice n° 9
X -00 5 +œ

Signe de x - 5 - O +
I --------------------------------
I

i |2x +6| =x-5 ilfautquex-5>0c'est-à-direx>5
i
• |2x + 6| = x-5 équivaut à 2x + 6 = x- 5ou2x + 6 = -x + 5

équivaut à x = -11 ou 3x = -1 équivaut à x = -11 ou x = ~ sont toutes les deux inférieurs à 5
! d’où SIR= {}

• Exercice n° 10I —- ——--------

i* Pour que le nombre 9x27 soit divisible par 3 il faut que 9 + x + 2 + 7 = x+18 soit multiple de 3

• et x soit compris entre 0 et 9 ; c'est-à-dire x soit multiple de 3 inferieur ou égal à 9
■

’ donc x e { 0, 3,6,9}

? Exercice n° 11
Qdans le triangle ABH on a d’après le théorème de Pythagore : AH2 = AB2 - BH2

Donc AH2 = 132 - 52 = 169 - 25 = 144 d’où AH = 12cm

QP = MN= 10-2x

D’après Thalès dans le triangle ABH on a : | = y- donc 12x = 5QM d’où QM = y x

12
9 le demi périmètre de QPNM est égal à : 11 = QP + QM = 10 - 2x + y x

donc 11 = 10 - y-x + y x ; et par suite :

2 51= -xéquivaut àx = - = 2,5 cm

10 cm

4) l’aire de MNPQ est JL = * = 60 cm2;
12 5 ocelle du triangle ABC est <&' — MN xQM — 5Xy x - = 30 cm2

donc l’aire de MNPQ est égale à la moitié de celle du triangle ABC
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Exercice n° 12
Pour obtenir 4kg de sel pur il nous faut 4X?|00 kg de sel impur, c'est-à-dire 5kg de sel impur •

80 g

Pour obtenir 5kg de sel impur il nous faut ^2. x 5kg d’eau de mer, •

c'est-à-dire 156,25 kg d’eau de mer '

la masse volumique de l’eau de mer est l,025g/cm3 c'est-à-dire : 1025g/dm3

c'est-à-dire : 1025kg/m3 alors le volume correspondant à 156,25 kg de l’eau de mer est :

V = y = = 0,152m3 , où p est la masse volumique de l’eau de mer

Exercice n° 13

41 on a (8 + x) + (3 + x) = 1 alors 2x + 11 = 1 donc x = -5

41 on a (8 - x) - (x -3) = 1 alors -2x +11 = 1 donc x = 5

Exercice n° 14
Pour que les deux aires soient égales il faut que : 4x2 = (8 — 2x)(4 — 2x)

donc4x2 =32-16x-8x + 4x2 d’où 0 = 32-24xd’où x = —= -
24 3

Exercice n° 15
On désigne par x le nombre des places à 1 ,D500 et par y le nombre des places à 2D

et par z le nombre des places à 2,D500
j . x+y+z x+2z+z x+3z ,, , x 3z , x 3z , . „donc y = 2z et x = —-— = ——- = —— d ou x - - = — donc - = — et par suite x = 3zA 4k t, LL LL

déplus l,5x + 2y + 2,5 z = 946 donc 4,5 z + 4z + 2,5 z =,946 d’où Hz = 946 donc z = 86

alors x = 3x 86 = 258 et y= 172

8 x 3

La masse qui correspond auxl2 graduations d’eau et 8 graduations de l’huile est :

444 - 305 = 139g donc me + mh= 139g

où me désigne la masse de 12 graduations d’eau et m^ désigne la masse de 8 graduations de l’huile

Comme P = y alors m = pV alors me + mh= 139 d’où : pe x^ V + ph x^ V = 139

où : pe et Ph sont les masses volumiques de l’eau et de l’huile et V le volume totale du récipient

et par suite lx g V + 0,9 V = 139 d’où : V(^ + 2^2) = 139 donc Vx(0,96) = 139

d’où : V = = 144,8 cm3
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Exercice n° 17
i ^le nombre des élèves en 4ème année représente 25%,

* alors le nombre des élèves en 2ème année est égale à 200,

/ le nombre des élèves en lème année est égale à 20^ --- = 240,

! le nombre des élèves en 3ème année est égale à 20°^20 = 160,

* ^il n’est pas possible que les 65% des élèves de ce lycée sont repartis sur deux niveaux
! seulement ;car deux niveaux ne peuvent former que50% ou 50% ou 45% qui sont inférieurs à 65%
* 6S
’ ^le nombre totale des internes dans ce lycée est :— x 800 = 520
• 80
' * le nombre des filles internes dans ce lycée est :— x 520 = 416

• Alors * le nombre des garçons internes dans ce lycée est : 520 - 416 = 104 et qui représente 40%
*
’ Des garçons de ce lycée

• * le nombre totale des garçons dans ce lycée est x 104 = 260

J * le nombre totale des filles dans ce lycée est 800 - 260 = 540

• Exercice n° 18
I ""

' * On désigne par x l’âge qu’aura la fille dans quelques années et par y celui de son père donc :

,* 2x = y et x + y = 96 alors x + 2x = 96 donc 3x = 96 , donc x = 32 et y = 64
! * actuellement, y - a = 3(x - a) où a représente le nombre d’années pendant les quelles Mohamed
I
• sera deux fois plus âgé que sa fille donc : y - a = 3x - 3a équivaut à y - 3x = - 2a

* équivaut à64 - 3x32 = -2a équivaut à 64 - 96 = - 2a équivaut à - 32 = - 2a
! d’où : a = 16 donc les âges actuels du père et de la fille sont 16 et 48

• Exercice n° 19
; £ona: P = 2(CD + ED) = 2(10-x + 2x) = 2(10 + x) = 20 + 2x
' Si : P - 24cm alors 24 = 20 + 2x donc x = 2 cm ,ce qui est possible
I
• car on aura : ED = 4cm et CD - 10 -2 = 8cm et par suite P = 24cm

’ 0on ne peut pas avoir P = 18cmcarP = 20 + 2xît 18six>0
! £Si : 26 < P < 28 alors 26 < 20 + 2x < 28 donc 6 < 2x < 8 d’où : 3 < x < 4 c'est-à-dire x 6]3 ;4[
I

! Exercice n° 20
* A pour que le périmètre de ce rectangle soit supérieur ou égale à 1m, il faut que :2b + 0,40 > 1

Donc 2b > 0,6m d’où b > 0,3m et par suite 0,3m < b < 0,5m

Qpour que l’aire de ce rectangle soit supérieur ou égale à 800cm2 , il faut que :20b > 800

Donc b > 40cm et par suite : 40 cm < b < 50 cm

^pour que le périmètre de ce rectangle soit inférieur ou égale à 1 m, il faut que :2b + 0,40 < 1
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donc 2b < 0,6m d’où b < 0,3m

Et pour que l’aire de ce rectangle soit supérieur ou égale à 400cm2 , il faut que :20b > 400

donc b > 20cm et par suite : 20 cm < b < 50 cm et b < 0,3m donc : 20 cm < b < 30 cm

Exercice n° 21
comme ABC est un triangle équilatérale et (PM)//(BC) alors le triangle APM est équilatérale

Donc Pi = 3x

£P2 = 2MB + BC + MP = 2(4 - x) + x + 4 = 8-2x + x + 4 = 12-x

^pour que Pi < P2 il faut que 3x < 12 - x donc 4x < 12 donc, il faut que : x < 3

0pour que 2Pj > P2 il faut que 6x > 12 - x donc 7x > 12 donc, il faut que : x > —

Exercice n° 22

^)on a d’après le théorème de Thalès : alors MP = 10 — x

Alors l’aire du quadrilatère AMPQ est <A = x x(10 — x) ,

et l’aire du triangle PCD est: </Z2 ~ CP*PQ = yy = x2

pour que Faire du triangle PCD soit strictement inferieur au quart de l’aire du trapèze ABPQ :il

r . * zi 1 rt t 2 - 1 (100—X2) , o 100 -x2 , 2 , x2faut que : * cA2 < - alors x < - 1—-—- donc x < ---------donc x + — <4 4 2 8 8

donc -y- < y alors y- < 25 d’où : (y) - 52< 0 et par suite : (y + 5^ (y — 5^ < 0,
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t
J on dresse le tableau de signe suivant :

X -10 1°-oo ------ — +oo
3 3

T + 5 ( ) + 4-

3x -
2

- ( ) 4-

4- < ) - ( ) 4-

i
t

! Donc pour que l’aire du triangle PCD soit strictement inferieur au quart de l’aire du trapèze
I
9 —10 10
• ABPQ , il faut que : x G. ] —, y [

' Exercice n° 20
0 comme tan60°= y- ; (car AD = AB)

Alors AB = x tan60° = V3 x

comme OE = OA + AB + BE

et BE = BG = OB tan60° = OB V3 = (x + xVT) V3 = V3x + 3x

OE < 8 équivaut x + a/3 x + V3x + 3x < 8 équivaut 4x + 2 y[3 x < 8 équivaut 2x + V3 x <

équivaut (2 + V3) x - 4 < 0

X 0 +°°

Signe de (2 4- V3) x - 4 ( ) +

Doncxe 10: —^-7= 1 et comme 0< x<2etxestunentiernaturelalorsx= 1
J ’ 2 +J3 L
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IS’auto-évaluerl
I Vrai ou faux: ~1

a) Vrai :b) faux ; c) Vrai ; d) faux ;

e) a rectifier comme suite H(-3,0) n’appartient pas à D" faux .
iReconier et compléter :|

>a)f(2) = O ; f(0) = -60 ;

b) f(x) = 40 alors x = 3,3

c) f(l) = -30,0

• a)A(10,30) ;B(40,10)

b) le coefficient directeur de la droite (AB) est égale à :10~30 = — = —
' v 7 6 40-10 30 3

Exercice n° 1
a) f(x) =-5x +7 alors f(-l) =-5x(-l)+7 = 12 ; f(0) = 7 ;

= -5x| +7 = 4 ; f(2) = -5x(2) +7 = -3

35 35b) calculer l’antécédent de — signifie chercher le réel x tel que f(x) = — c'est-à-dire résoudre

1 équation : -5x + 7 = —- donc -5x = -7 H— - ------ F — donc -5x = — d ou : x = —2 2 2 2 2 10

Exercice n° 2
a) d’après le graphique on a : f(0) = 2 et f(-2) = -1, alors le coefficient directeur « a » de la

droite (D) est : a = 0_(_2) = ~ = ~ (lorsque x varie de 2 unités, y varie dans le même sens

de 3 unités)

b) la fonction affine représentée par la droite (D) est : f(x) = - x + 2

c) l’équation de la droite (D) est : y = - x + 2

Exercice n° 3
a) A(10,40) ; B(40,-10)

b) on cherche le coefficient directeur : a = 40+10 = — = —
10-40 -30 3

on a : f(10) = 40 alors — x 10 + b = 40 donc b = 40 + — = — + — = —v ' 3 3 3 3 3
J, , a x -5 . 170dou:f(x) = yx + Y

cvn 170\ czo/i A\ z n -5 . 170 . . 5 170 . 170 3c) E(0,—) ; F(34,0) ( car0 = — x + — signifie-x = — etx = —x-
j j o o o i b

donc x = — = 34)
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f * " *
• Exercice n° 4
I
• • f(x) = 3x + betf(2) = 3

• f(2) = 3 équivaut 3 x2 + b = 3 équivaut 6 + b = 3 équivaut b = -3

• O flX) = a x + 3 et f(5) = 1i
’ f(5) = 1 équivaut ax5 + 3 = 1 équivaut 5a = -2 équivaut a = —
i
’ 4) flX) = a x + 1 et f(V2) = V3

‘ f(V2) = V3équivaut axV2 + 1 = V3 équivaut V2a = y/3 -1 équivaut a =

• (|f(x) = -2x + betf(10) = 13

* f(10) = 13 équivaut -2x10 + b = 13 équivaut -20 + b = 13 équivaut b = 33

! Exercice n° 5I
’ 0 on ne peut pas trouver une fonction affine f telle que f(0) = -2 et f(0) = -3 car chaque

,* élément a une seule image par une fonction affine.

• 4) on ne peut pas trouver une fonction affine g telle que g(-2) = 0 et g(-3) = 0 car chaque
•
• élément a un seul antécédent par une fonction affine.

' £ on peut trouver une fonction affine h telle que h(l) = 2 et h(0) = 0 ; h sera une fonction
* linéaire (une fonction linéaire est un cas particulier des fonctions affines)

* 5—2 2—1
’ Q k(0) = 1 et k(l) = 2 et k(3) = 5 donc : le coefficient directeur : a = — #= —
I
• Donc on ne peut pas trouver une fonction affine k telle que k(0) =1 et k(l) = 2 et k(3) = 5

* car une fonction affine ne possède qu’un seul coefficient directeur

! Exercice n° 6
• Les coordonnées des points A et B dans le repère (0,1,J) sont telles que : A(-l,3) et B(-2,5)■
’ Signifie qu’il existe une fonction affine f telle que : f(-l) = 3 et f(-2) = 5 ,
I 5—3 2i donc le coefficient directeur : a = „ , „ = —- = -2, —2—(—1) -1)
' 1(-1) = 3 signifie -2x(-l) + b = 3 alors b = 1

* donc la fonction affine dont la représentation graphique est la droite (AB) est donnée par :

f(x) = -2x + 1

Exercice n° 7
4)on a : f(x) = - ~x + 4

Soit M le point d’intersection de (D) avec l’axe des ordonnées donc M a pour abscisse 0

Donc : f(0) = 4 d’où : M(0,4)

QSoit N le point d’intersection de (D) avec l’axe des abscisses donc N a pour ordonné 0
2 2 2Donc f(x) = - -x + 4 = 0 d’où : x = - et par suite N(-,0)
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Exercice n° 8
g(x) = - 3xÉb f(x) = - 2x + 1

- 2r + 1 < - 3x signifie f(x) < g(x) donc Sir = ]-oo ; -1 [

Par le calcul

- 2x + 1 < - 3x équivaut 1 < -x équivaut -1 > x donc SIR = ]-oo ; -1[

Exercice n° 9
18cm

4c n

D

a) S(x) = ^ = 9x

b) T(x) = ^-Lt4)x18 = (8 - x) x 9 = 72 - 9x

c) 4S(x) = T(x) équivaut à :4x 9x = 72 - 9x équivaut à :36x + 9x = 72 équivaut à :45x = 72
72 8 8d’où : x = — = - donc la valeur de x pour laquelle 4S(x) = T(x) est x = -

£ Selon la 1èr6 formule : les dépenses annuelles du client sont :2,5x

Selon la 2ère formule : les dépenses annuelles du client sont :0,3x + 50
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»! 4| la 2^ formule devient plus avantageuse si 0,3x + 50 < 2,5x donc : 50 < 2,2x

I
’ D’où : x > ^7 c'est-à-dire x > 23 ;
• 2,2

• Donc la 2ère formule devient plus avantageuse à partir de x = 23

! Exercice n° 11
I
J £ Dans le triangle ABH on a d’après le théorème de Thalès : — = —
■

! donc^ = jd’où: y = -x
I* 41 pour que QMNP soit un carré, il faut que MN = MQ donc y= 6-2x, or : y = -x

J Donc : 6-2x = ^xd’où: 6 = x + 2x équivaut à : 6 = -x+ -xéquivautà : 6 =yx
I
■ 9 9g D’où : x = - ; donc QMNP est un carré six = -
i

^P(x) = 2(y + 6-2x) = 20x + 6-2x)=2(y x + ô) = y x + 12

4|P(x) = y x + 12

Exercice n° 12
> le salaire pour ce moi est : S = 400D + x6000D = 400D + 480° = 880D

8 2

•
si y est le salaire et x le montant des ventes du moi alors y = 400 + —- x = — x + 400XUU fcO

2y= 4x + 400
J 25
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- a) le montant de vente lorsque le salaire est égale à 1000D est 7500°

a) le montant de vente lorsque le salaire est égale à 1100D est 8750 D

Exercice n° 13
• y = 5x2+x + ^ + CD + DEavecCD = xtan30°= — etDE = ^-? = ^ = —

2 3 cos30° V3 3

ai ia . , XX7r . V3x . 2V5x ,« , , irx+2V3x , (2+2V3+jt)Alors : y= l0+x + -—+ — + —— = l0+x +----- -—= 10+ 1—----- -x2 3 3 2 2

y = 10+ 4,3x

pour x = 3,2 on y = 10 + 4,3x = 10 + 4,3x3,2 = 23,76 ~ 23,8

si y = 50 on a : 50 = 10 + 4,3x équivaut à : 40 = 4,3x d’où : x - = 9,3

£ graphiquement y > 10 pour tout valeur de x (x>0)

4) si 1 < x<- 3 alors 14,3 < y < 22,9
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Exercice n° 14
* 4) M un point de [AH] tel que AH = 4cm, et HM = x

! Alors l’ensemble des valeurs de x est le segment [0 ;4]

J Q - a) comme (EF)//(BC), on a d’après le théorème de Thalès : alors EF = 6^4 —

24-6x , 3Donc: EF = —-— = 6--x4 2
3 3b) EF < 3 donc : 6 --x < 3 équivaut à : --x < -3 équivaut à : x > 2

Exercice n° 15
4) soit Vj le volume du parallélépipède rectangle donc Vj = 1 x3x3 = 9cm2

Et soit V2 le volume du pyramide donc V2 = |x3x3xx = 3x

D’où : V = Vi + V2 = 3x + 9
Q le volume V ne varie pas linéairement en fonction de x

car 3x + 9 représente une fonction affine

•s
r

L_jj__i1__ 4__ __ fij__i—si——si—i)—il

lorsque : 30 < V < 60 alors 30 < 3x + 9 <60 équivaut à : 21 < 3x <51

équivaut à : 7 < x <17 donc x e ]7 ;17[
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Système cTequations
a deux inconnues

vrais

I S’auto-évaluerl

I Vrai ou faux I

| faut (car le couple (-; - -) est une solution) V fout ;

I Recopier et Compléter :l

W (5,2) est une solution de l’équation 2x + 5 = y + 13

•
, f 3x + y - 2 . .5 k
le système + 3y = i a Pour s°lutlon Q,- 7)

•
_ ( x + y = 3 (3x = 8

si t- alors! , _(2x - y = 5 (y = -x + 3

Exercice n° 1

* donc SIR = {(1 ;-2)}

*

3x - y = 5 , (x = 1
. . , alors ! . r d o—4x + y = —6 ( y — 4x — 6

x —5y = —13 (—2x + 10y = 26 L , (x = 5y-13
_ _ -alors! „ „ r équivauta:!- „„2x-3y = -5 (2x-3y = -5 n (7y = 21

équivaut à : ~ 3 d’où : Sm = {(2 ;3)}

* (5x + 6y = 26 , . ^i(5x + 6y = 26^ . . (7x = 28
(4x - 12y = 4 e<Pïlvaut à ’(2x - 6y = 2 éclulvaut a : (6y = 2x — 2

équivaut à : d’où : SIR = {(4 ;1)}

*f-2a + b = 12,. _ f—da + 40 = 48 , . _ (-lia = 55î n JL -, équivaut à :! „ ., _ équivaut a : ! „,(-3a-4b = 7 n (-3a- 4b = 7 (4b = -3a -7

équivaut à ; ~ . sJR - ^.5 -2)j

* (~2a + 10 - ù = 0 , . (-2a -b = -10 , . t, (2a = 10 - b111b = -30 + 2a équ,vi,u, à ;l-2u + 196 = -30 équ,vaut a : 1186 = -40

1
10-i
a = —
_20 équivaut à :

h=—
— 55“”-20 d’où:SIR = {(y;v»

h = _

*

équivaut à : P? n
(b - 9a

2 b 11 > ,(7a — 2b = 22 _ Çla-2b = 22
3 _n équivaut à :! .. o, équivauta:! n . . n

-4a + -b = — t-16a + 3h = -22 y-9a + ù = 0
4 2

équivaut à : équivaut à : “ “

équivaut à : [a - 2 d’où : sIR = {(-2 ;-18)}
k£) — —lo

*

( 9 o,5--x = 2y + -
9 2 il équivaut à : ■

C 9 T 5-x-2y = -
n équivautà:-

9x + 2y = —

9 27

2y = — 9x + y
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3
X==4

_ 27 , 112y = —
' 4 4

( 3X = -
équivaut à : < •> „ équivaut à :2y = —9x^4-y

k 4 4

' — 3 f — 3x ” 4 équivaut à : 1* ~ * d’où : S1R = {4 ;-2)}
,2y = -4 ( y = -2 4

3y-5 + 2x-y=~ ( 2y4-2x-| = 54y

équivaut à :

équivaut à :

r9x = —lOy + 32
l55y = 94

164
X = ^

94
Z -55

d’où:Sm = {(^;g)}

(
9 32
-x + 2y = y (9x + 10y=32
-3 15 _21 é<lulvauta:l-3x + 15y = 21
2 X+ 2 y- 2

, . , (9x + lOy = 32 , .
équivaut à : J_9x + 45y = 62 équivaut a :

-10 , 32
x — ~r~y

g4 équivaut a : ■
“ 55

(2x + y + 4 = 0 (2x + y = —4
* y»-*  2 x 3x+3y équivaut à : | x + 2y = 2 - 5y

, y (2x + y = —4 . (2x + y = — 4 . (2x = -4
équivaut a : |_2x + 14y = 4 équivaut a : [ 15y = 0 équivaut à : = 0

{x — —2
y = 0 d’où : SIR = {(-2 ; 0)}

4x-y-- = 0
. ci équivaut à : ■
^ + l)-é = ï(2x-1)

4x - y = |

2 1 _ 5 _1
3X 2 12 2

, . . (2x + y — — 4
équivaut à : |_x + 7y _ 2

4x-y = |
1,15 2 1
-y 4-----------= -x —V.2z 2 12 3 3

4x - y = |
3,3 5 3 2
6X + 6^~ 12 6 6

équivaut à :équivaut à : ■ i
3

équivaut à : •
. 34x-y--
3 . 3
O O

, . , (8x — 2y = 3 , , (24x — 6y
5 à : t-3x + 3y = -5 équIvaut à : l-6x + 6y
6

= 9
= -10

f 18x = -1
équivaut à : < 4 3 équivaut à :

(/ 2

-1
x = TT

, équivaut a : •
y = 4x — --
' 18 2

' -1
X==îi

_ 2Î _ 27
/ “ 18 18

31
18

d’où:SIR = {(^;-g)}

(y + l = 3(y —x) fy + l = 3y-3x
l6(x-2y) + l+8y = 0équlvæ“à:l6x-12y+l + 8y = 0

, . , (3x-2y--l , . . (6x-4y--2équivaut à :{6x + 4y = _1 équivautà : (6x + 4y =
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, . * a 0y = 6x + 2 , .équivaut à : [^x - -3 équivaut a :

6x+2
y — —4X équivaut à : •
X=Z~4

i
y=s

iz = -ï
d’où:SIR = {(-i;j)}

Exercice n° 2
*£^3 0 d’où : SIR = {(-3 ; 3)}

*£-yy=0° d’où:SIR = {(0;0)}
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d’où:S1R = {(0;0)}

x — 3 = 2y
3 i équivaut à

y = 2x~2

_ x_ 3
y”2 2 d’où:SIR = {(-l;-2)}

y = 2x—2
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[4x-2y = 0 , . (2x-y = 0 . „
(y — 2x = 6 e9ulvaut a : | q _ & impossible donc : SIR = {}

J^ + y=l
(x = 2y — 1

d’où:SIR = {(i;|)}

Exercice n° 3
On désigne par a et b ces deux entiers : alors f a + È, ~

ta = 7b + 12

équivaut à : équivaut à : [a — donc ces deux entiers sont 24 et 180
'•ou — 1VZ MD 24

Exercice n° 4
Pour que le nombre 37xy soit divisible par 5 et 9 il faut que :y = 0 ou y = 5 et 3+7+ x + y soit

multiple de 9 ; Donc : ( Oou y “ 5
(etlO+ x + y multiple de 9

Siy = 0 alors 10 + x multiple de 9 alors x = 8

Siy = 5 alors 15 + x multiple de 9 alors x = 3

Donc les couples sont (8 ;0) et (3 ;5)
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; Exercice n° 5
,* fa + b = 180 , • _ fllb + b = 180 , . fl2b = 180■ °”a:la = llb é’ulvauta: l a —11b c<|ulv0'“a'la=l1b

' - ■ .a fb = 15• équivaut a : j . _
i '•a = 165
! Exercice n° 6
i ( . (x - 3 = y + 3
• On traduit ces données par un système d équation: + 3 = 2(y — 3)

• ~ fx-y = 6 , . f-2x + 2y = -12 , . (-x = -21
, Donc:|x_2y=_6_3 equivauta:| x_2y==_9 équivaut à : ( 2y = x + 9

' , . , fx = 21
équivaut a : |

Exercice n° 7
On désigne par k le nombre de timbres de Khaled et par y le nombre de timbres de Yasmine ;

Puis on transforme les données en un système d’équations à deux inconnues :

A, fk = y+120 . . (k-y = 120 , . fk-y=120
A1OTS : tfc + 40 = 3y à : lk - 3y = -40 éqU1VaUt à : l 2y = 160

x , fk = 200équivaut a : | y = 8Q

Exercice n° 8

{
a + b = 45 f2a = 52. _ _ équivaut à : _a u / '•D ”” h /

, . . , fa = 26équivaut a : [ _ ig

Exercice n° 9
On désigne par a et b les deux chiffres de ce nombre, alors : _|_ a _ 18

, . fa + b = 12 , . „, t9a + 9b = 108 , . tl8a= 90équivaut à : l9a _ 9b = _18 : l9a _ 9b = -i8 é<lmvaut a ' l 9b = 9a + 18

{
a — 5 ta — 5 • ta 5

a . m équivaut à : 1 _ équivaut à : 1. _ donc ce nombre est 75
9b = 45 + 18 t9b = 63 lb = 7

Exercice n° 10
0et O On désigne par a le prix de revient d’une bouteille vide et par b le prix de revient

,, , fa + b = 3,2 ■ • f 2a — 6,2 , . , fa = 3,1d un litre de sirop, alors : ] , _ ’ équivaut à : | „ équivaut a : | .
~ u —- 3 ~■ d ■“ «5 m 3 — d

équivaut à : ~ donc le prix de revient d’une bouteille vide est 0,1D

et le prix de revient d’un litre de sirop est 3,1D
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Exercice n° 11
on transforme les données en un système d’équations à deux inconnues :

(2L4-d = 2 (2£ + d = 2 2L + d = 2
Alors : <1 + j _ 1 équivaut à : 1^ _ équivaut à :

I2 l 2b

fd = 2-2L (d = 2-2^

N
I W f*

Il
II

>|
N
J

équivaut à : | _ 2 équivaut à : 2 3 équivaut à :
l 3 (L=-

Exercice n° 12

2 donc c’est possible
L~ï

On désigne par j le prix d’un triangle jaune et par b le prix d’un triangle bleu ;

, ( 3j + 5b = 2,5 , . _ f-3j - 5b = -2,5 . . . (-3j - 5b = -2,5aloK:(4) + 4b = 2,2 &l'"vaa‘à:l 8j + 8b = 4,4 Sj + 3b = l,9

donc le prix d’un badge III est 1,9D

Exercice n° 13
On ne peut pas découper entièrement un échiquier en morceaux de type (1) et de type (2)

seulement car le nombre des cases noires est supérieur a celui des cases blanches dans les

deux types,tandis que l’échiquier a autant de cases noires que de cases blanches.

Exercice n° 14
On désigne par a le nombre des mesures que porte l’ânesse et par m le nombre des mesures

que porte le mulet alors : fm + — 1) équivaut à : — ~ —
'-m — 1 = a + 1 lm — a = 2

, . . fm —2a = —3 , f—a = —5 , • . , fa = 5équivauta : (m _ a _ 2 équivauta ’ _ a _ 2 a : lm — 7
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■ | OCM

| Vrai ou faux

b) vrais

b) vrais

c) faut

c) faut

d) faut ;

I • | Recopier et Compléter : |

■ 1 une urne contient des jetons numérotés de 1 à 100. On tire un jeton au hasard.

* Les chances de tirer un numéro impaire sont égales aux chances de tirer un numéro paire
! 2 un sac contient 3 boules rouges et 9 boules blanches.

• En tirant une seule boule du sac, on a 3 fois plus de chances d’avoir une boule blanche que d’avoir
i
* une boule rouge

i1 Exercice n° 1
• ^L’effectif totale est :121809+424047+1027812+1314836 = 2 888 504

' . r. 121809x100 . -n/
1 * Le pourcentage de renseignement supérieur est : 2888S04...= 4,2%

_ . . , . . 360 x4,2 , -0Et qui correspond a un angle de : ——— =15

u. , ,, , . 424047x100* Le pourcentage de 1 enseignement secondaire est : — = 14,7%
ZuOojU4

, , , 360x14,7 -oEt qui correspond a un angle de : ——— = 53

1314836x100-------------- --  45,5%2888504

. «Ame .... • , , 1027812 x100 , z- ^n/* Le pourcentage du 2 cycle de 1 enseignement de base est : —2888504------35,6%

Et qui correspond à un angle de : ——— = 128

* Le pourcentage du l,er cycle de l’enseignement de base est :

_ j , ij 360x45,5 isaOEt qui correspond a un angle de : ——— = 164

La représentation graphique par un diagramme circulaire

La médiane de
cette série

2«me eyeleEJS
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W'a représentation graphique de cette série (diagramme circulaire) illustre bien la distribution de 1
cette série. i
Exercice n° 2 '

L’effectif totale est :32

* Le pourcentage des élèves qui préfèrent le sport est : = 25%

Et qui correspond à un angle de : = 90°

* Le pourcentage des élèves qui préfèrent le T.V est : ——— = 37,5%

Et qui correspond à un angle de : ~~~ = 135°

* Le pourcentage des élèves qui préfèrent la musique est : 4^°° = 12,5%

Et qui correspond à un angle de : 36°x35,6 = 45°

* Le pourcentage des élèves qui préfèrent l’informatique est : ~~~~ = 15,6%

Et qui correspond à un angle de : 36°x15,6 = 55°

* Le pourcentage des élèves qui préfèrent la lecture est : —= 9,4%

Et qui correspond à un angle de : ""^Q9,4 = 34°

La représentation graphique par un diagramme circulaire

par ordre de préférence :*  ceux qui préfèrent la T.V

* ceux qui préfèrent le sport

* ceux qui préfèrent l’informatique

* ceux qui préfèrent la musique

* ceux qui préfèrent la lecture
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Exercice n° 3

magnitudes 4,1 4,3 4,4 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5,1 5,5 5,7
Effectifs relatifs 1 3 1 3 2 4 1 1 2 1 1

2) cette série est unimodale et a pour mode : 4,7
, , . . _ 4,1+12,9+4,4+13,5+9,2+18,8+4,8+4,9+10,2+5,5+5,7 _ . _

3) la moyenne de cette sene est : x - ---------------------------—-----------------------------4, /

4) le pourcentage des tremblements de terre pour lesquels la magnitude est inférieure à 5,0 est :

x 100 = 80%20

i

Heures 3 4 7 8 11 13 16 17 19 21 23 24 28 31

effectif 3 3 5 4 8 10 15 15 13 6 5 6 4 3
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2s la moyenne est :
_ _ 3x3+4x3+7x5+8x4+11x8+13x10+16x15+17x15+21x6+23x5+24x6+28x4+313
X------------------------------------------------------------- —--------------------------------------------------------------16,3 8

La médiane est : 17

cette série est bimodale

4 le pourcentage des personnes qui regardent la télé moins de 7 heures par semaine est :6%

5 la valeur qui illustre mieux la distribution de cette série est celui de la moyenne x =16,38

Exercice n° 5
1 le volume des salaires de cette entreprise est :

12x300+2x400+6x450+560+3x900+2000 = 12360D

la moyenne de cette sene est : x = 2g = 494,4

le mode de cette série est 300D ; la médiane est : 400D

Comme le salaire moyenne est égal à 494 D,400 ça signifie qu’un employé

touche en moyenne 494 D,400

Exercice n° 6

Temps de

réaction

;1,71 |l,7;2,lf |2,1 ;2,5[ [23;2,9| |2,9 331 33 ;3,7[ [3,7 ;4,H [4,1 ;4,5| [43;4,9|

effectifs 6 4 5 9 7 9 7 1 2

classes (13 ;1,7[ [1,7;2,1| [2,1 ;2,5[ [23 ;2,9[ (2,9 331 [33 3,7( |3,7;4,1[ [4,1 ;4,5[ [43;4,9[

effectifs 6 4 5 9 7 9 7 1 2

fréquences 0,12 0,08 0,10 0,18 0,14 0,18 0,14 0,02 0,04

Centres des
classes

1,5 1,9 2,3 2,7 3,1 3,5 3,9 4,3 4,7

F. cumulés/ 0,12 0,20 0,30 0,48 0,62 0,80 0,94 0,96 1
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’ a) * cette série est bi modale et a pour modes: [2,5 ;2,9[ et [3,3 ;3,7[
’ * T A _ 1,5x6+1,9x44-2,3x5+2,7x9+3,1x7+3,5x9+3,9x7+4,3x1+4,7x2 _
• * La moyenne est : x - --------------------------------- —-------------------------------- = 2,93250

* La médiane est : [2,9 ;3,3[

b) la valeur qui illustre le mieux la distribution de cette série est celui de la moyenne

(x = 2,932)

Exercice n° 7

Indice de 1999 base 100 en 1998 109,8

Indice de 2000 base 100 en 1998 119,7

Indice de 2001 base 100 en 1998 123

Indice de 2002 base 100 en 1998 131,1

' 3) l’évolution des bénéfices semble moins importante que l’histogramme le suggère .

Exercice n° 8
le coefficient multiplicateur qui permet de passer de 1997 à 1998 est : c = = 0,975

9 le coefficient multiplicateur qui permet de passer de 1997 à 1999 est : c = = 0,95

30 3le coefficient multiplicateur qui permet de passer de 1997 à 2000 est : c = = 0,95

29 0le coefficient multiplicateur qui permet de passer de 1997 à 2001 est : c = = 0,91
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• 29 0le coefficient multiplicateur qui permet de passer de 1999 à 2001 est : c = = 0,909

Comme c < 1 alors le taux de naissance a diminué

Q si on garde le même coefficient multiplicateur on aura : 0,909x29 = 26,36 milles naissances

Donc en 2005 le nombre de naissances est estimé à 26,36 milles naissances

Exercice n° 9

\r2
îl\

1 2 3 4

1 2 3 4 5

2 3 4 5 6

3 4 5 6 7

4 5 6 7 8

Sommes obtenues 2 3 4 5 6 7 8

Effectif relatif 1 2 3 4 3 2 1

fréquences 0,0625 0,125 0,1875 0,25 0,1875 0,125 0,0625

Exercice n° 10
0 a partir de l’année 1989 les deux tiers au moins des ménages étaient équipés en téléviseurs

0 a partir de juin 2000 30% des ménages étaient équipés en téléphones

a partir de l’année 1994 le taux d’équipement en téléviseurs était au moins égale à 80%

^la courbe qui représente l’évolution du nombre des voitures varie très lentement.
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Exercice n° 11
r
• 1 la production des fruits en Tunisie pour l’année 2001

Quantité enlOOO tonnes

Produits Olives à l'huile Dattes Agrumes Raisins Figue amandes

Quantité

enlOOO tonnes

550 105 240 121 21 32

fruits

le mode de cette série est : les olives à l’huile

• T x _ 550+105+240+121+21+32 , _o
i La moyenne est : x = ------------------------------=178

* la médiane de cette série est : olive à l’huile

4 les catégories de fruits pour lesquelles la production est supérieure ou égale à 100 000 tonnes

sont : les olives à l'huile ; les Dattes ; les Agrumes et les raisins.

Exercice n° 12
tableau des voyageurs non résidents en Tunisie en 2001

JANV. FEV. MARS AVRIL MAI JUIN JUIL. AOUT SEPT. OCTO. NOV. DEC.

1274,9 1618,8 2428,5 3128,1 2817,3 3538,7 4501,5 4928,8 3918,4 2807,8 1269,2 773,8

TOTAL = 33005,8 milles voyageurs
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janv fevr mars avr mai juin juillet août sep oct nov dec

Exercice n° 13
1; Températures minimales en Tunisie en 2003

Températures minimales [-3,-2[ [-2,-l[ [-l,0[ [0,l[ [1,2[ [2,3[ [3,4[ [4,5[

Nombre de stations 2 2 5 4 3 4 5 0

3 cette série est bimodale et a pour modes : [-l,0[ et [3,4[

La moyenne de cette sene est : x = -------------------------- —------------- -------------= 1,34°C

La médiane est : [0,1 [

4 les stations pour lesquelles la température minimales est inférieure ou égale à 3,2°C, en l’année

2003 sont :Gabès , Gafsa, Tozeur, Médenine ; Tataouine , Remada, Kébili, Elborma, Ta barka,

Bizerte, Jendouba , Béja, Le kef, Siliana , Thala , Mogran, Nabeul, S fax ,Monastir, Kairouan,

Kasserin, Sidi Bouzid.

5> les stations pour lesquelles la température maximales est supérieure ou égale à 6,0°C, en

l’année 2003 sont tous. 103
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B
■ Exercice n° 14B
B • > - a) pour l’électricité
^B 148
■ i le coefficient multiplicateur qui permet de passer de 1995 à 2001 est : c = — = 1,48

B ' pour l’eauB 1 120■ • le coefficient multiplicateur qui permet de passer de 1995 à 2001 est : c = — = 1,20
BR g 1U0

■ i b) ce résultat indique que l’évolution de la production d’électricité est supérieure à celle de l’eau

I » 2 si la production d’eau en 2001est égale à 373106 m3 alors en 2000 la production d’eau était :

I ' 373.^ = 348,133 106m3
I
• si la production d’électricité en 200lest égale à 10853 106 KWH alors en 2000 la production

! d’eau était : 10853 106 KWH=10119 ,689 106KWH

• Exercice n° 15
' 1 on peut procéder de remplir le formulaire suivant : mettez une crois sous la case qui correspond
i ,■ a votre opinion.

Etes vous satisfait de la bonne conduite de votre patron oui non indifférent

On n’a pas 100% chaque année, cela est du aux refus de votes.

Années 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002

pourcentages des mauvaises popularités 38 50 42 38 42 45 52

pourcentages des bonnes popularités 60 45 50 45 46 48 40

sommes 98 95 92 83 88 93 92

i 3 la popularité de ce chef d’entreprise a été la plus forte, en 1996
i
; Exercice n° 16

60% femmes(90)

12% prof de maths( 11 )

20% prof de langues( 18)

Prof d’autres matières

150

40% hommes(60)

prof de maths( 11 ) : 18,3%

prof de langues(18) :30%

* Le pourcentage des femmes est : 60% , et qui correspond à un angle de : = 216°

* Le pourcentage des hommes est : 40%, et qui correspond à un angle de : = 144°

* T , , , . c r , . . 360X20 .OQ* L angle correspondant aux professeurs femmes de langues est : ■ ■■■•■■ = 48
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* L’angle correspondant aux professeurs femmes de maths est 360x11 _ 2r 4O
150 ’

Exercice n° 17
Le nombre des chemins possible est 20. ?

Exercice n° 18

on a 6 multiples de 3 parmi les nombres donnés et 4 multiples de 5, donc on a plus de chances

de tirer un multiple de 3 que de tirer un multiple de 5.
^on a 4 multiples de 2 parmi les nombres donnés et 4 multiples de 5, donc on a autant de chances

de tirer un multiple de 3 que de tirer un multiple de 5.
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; Devoir de contrôle de mathématiques ;
: n° 1

Exercice n° 1 (2 points)

Soit l’entier naturel n telsque : n=22x3x5*7 3
Mettez une (x) sous la case qui coirespent à la bonne réponse .

Le quotient de la
division euclidienne de n
par

73 3x5x73

est égal à : 22 3x5 22x3x5 2 3 4

Exercice n° 2 (5 points)

Soit n un entier tel que :n£ {0,1,2,3,4,5}

Soient les entiers : a = 2“x32 et b = 22x3“
Q trouver les valeurs denpourque : PGCD(a, b ) = 22*3 2

£ trouver les valeurs de npour que :PPCM(a,b) = 22x32

en déduire les valeurs de n pour laquelle : PGCD(a, b ) = PPCM (a, b ) = 22 x32

Exercice n° 3 (5 points)

Calculer le PGCD des nombres 1470 et 2310 par l'algorithme d'Euclide
2310

M Rendre irréductible la fraction -------
1470
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t

! Exercice n° 4 (2 points)

■ Montrez que les droites (AB) et (CD) dans la figure en haut sont parallèles.
I
I

•' Exercice n° 5 (6 points)
1

Dans la figure suivante tous les triangles sont rectangles et isocèles ;

montrez que les droites (BD) et (ED) sont perpendiculaires,
tfhmontrez que les droites (CD) et (AD) sont perpendiculaires,

^^montrez que les droites (ED) et (AB) sont parallèles.
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; Devoir de contrôle de mathématiques :
! N° 1 - 2 :

Exercice n° 1 (2 points)

Soit l’entier naturel n telsque : n = 7218
Mettez une (*) dans la case qui correspent à la bonne réponse.

Le reste de la division
Euclidienne de n par

4 25

est égal à: 1 2 3 8 3 18

Exercice n° 2 (5 points)

14Cherchez les valeurs de k pour que : ~ soit entier.

Exercice n° 3 (5 points)

Un fleuriste dispose de 126 iris et 210 roses.

H veut, en utilisant toutes ses fleurs, réaliser des bouquets contenants tous le même
nombre d’iris et le même nombre de roses.

Justifier toutes les réponses aux questions ci-dessous :
Le fleuriste peut-il réaliser 15 bouquets ?

Peut-il réaliser 14 bouquets ?
A.a. Quel nombre maximal de bouquets peut-il réaliser ?

b. Donner la composition de chacun d’eux.
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a) calculer les mesures des angles : ABE ; FBE et FOE

b) montrer que AEF = 2S°et en déduire la mesure de l’angle AFE

Ala perpendiculaire à (EF) passant par E coupe (AF) en C.
Comparer les triangles AEC et EBF et déduire la nature du triangle EFC.
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; Devoir de contrôle de mathématiques ;
: n° 2 :

Exercice n° 1 (4 points)

Mette! une croix (x) sous la réponse exacte.

L’opposé de (2-V2) est égal à (2 + V2) (V2-2) 4

L’inverse de-—est égale à J»
3

3
S

3
"s

Va —Vb Vb —Va Vâ+Vb

si<p = alors iest égale à V çp+1 <p-l

ABC est un triangle rectangle en A
Tel que ABC = 25° alors ACB est égale à

60° 65° 55°

ABC est un triangle rectangle en A alors
ABC et ACB sont

adjacents supplémentaires complémentaires

Exercice n° 2 (7 points)

Calculer de la manière la plus simple.
A=(-5)xg

B~TxÆ

C = 5VS + (-2i/S-3V5)

D =---- "T2
3+-^

3+ï
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^calculer BAD et montrer que DOB = 140°

calculer ICD
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; Devoir de contrôle de mathématiques ;
N° 2 - 2 :

Exercice n° 1 (4 points)

Metter une croix (x) sous la reponse exacte.

L’inverse de (V5 -1) est égale à 1+V2 V2-1 1-V2

L’opposé de (y/2 -1) est égal à 1 + V2 V2-1 1-V2

(3x — 2)2 est égale à 9x2—4 9x2 - 6x + 4 9x2 — 12x + 4

sin2x+ cos2x est égale à 2 1 ”1
2

AOB est égale à ACB est égale à
ABO est un tnangle équilatéral

1 -t ^b1
60° 30° 20° 60° 30° 20°

Exercice n° 2 (7 points)

Calculer de la manière la plus simple.
A = V(-5)2+ ff-5.............................................................................................

» I" il........................ ....................................

D = izf

3
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Exercice n° 3 (9 points)

ABC est un triangle inscrit dans un cercle C de centre O et de rayon r=3 cm tel que

[AB]est un diamètre de C et BOC = 60° .

quelle est la nature du triangle ABC.

9 Quelle est la nature du triangle OBC.

calculer BÂC et AÔC

marquer un point M sur le demi cercle de C ne contenant pas C

puis calculer : AMC et BMC
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; Devoir de Synthèse de mathématiques ;
! N° 1 !

Exercice n° 1 (5 points)

Metter une croix (x) sous la repense exacte.

(V5 + V5) (V3 - V5) est égale à (<3 + VS)2 (V3-V5) -2

4 - 2V3 est égale à (V3-1)2 (V3-V2) 2

Siona: --x = 1 alors x est égale à -2 2 1
"2

est égale à 1 2-V5 2 + Vfi

Exercice n° 2 (3 points)

Calculer de la manière la plus simple.
A=-+l-—+-

6 4 3

B= 18x15 3
27x25 25

10“’x(10î)

Exercice n° 3 (3 points)

a) Exprimer V32 et V72 en fonction de V2 -

b) Ecrire plus simplement 5 Vz + V32 - y/72.

(f) Soient les réels :A = V3- 2V5 et B = 5VS-V3
Calculer A+B. Donner le résultat sous la forme aV5, où a est un nombre entier.
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• Exercice n° 4 (4 points)g ... —
i* 4^ développer puis réduire les produits suivants :
• 1= (5-tX2t+l)....................................................... .............................................
■

• J = 3(2-y)-(2y+3Xy-5)
, factoriser
» K= 33 n+121m—11 .......................................................................................................

! L= (2x + 3Xx-5)-(2x + 3X2x-l)
• ..............................................................................................................................
i

i Mb Donner un encadrement de x puis résoudre dans IR, dans les deux cas suivants:
• a) -4>8-3x>~10
i ...............................................................................................................................................................-.
i

b) |x + 2[<3

Exercice n° 5 (5 points)

ABCD est un trapèze. En centimètres on a AB = 12, CD = 5 et IJ = 3.

a) A l'aide du théorème de Thalès expliquer pourquoi: = =ÔÂ ’
x 5b) Notons OI=x. Déduire de a) que puis chercher x.
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Devoir de Synthesee de mathématiques!
! N° 1 - 2 !

Exercice n° 1 (5 points)

Metter une croix (x) sous la réponse exacte.
Le nombre 119 est divisible par 7 8 9

(2 + Vb) et (2 - Vb) sont deux réels inverses Opposés égaux

(2 + Vb) 2 est égale à 2 + 4Vb b+4V5 7 + 4VS

cosx=| alors x est égal à 30° 45° 60°

cosx=- alors sinx est égal à 1
3 w

1 «
t S

9

Exercice n° 2 (3 points)

on donne les réels : A = (V2 — Vb)2 et B = V250 - V490 + 2V8Ï

a) écrire A et B sous la forme : a + bVc ; a ,b et c sont des entiers relatifs.

b) en déduire que A-B est un nombre entier relatif.

Exercice n° 3 (3 points)

montrer que y/7 — 3Vb X y/7 + 3Vb = 2 .

comparer (-3 VË) et (-7).

comparer |—3Vb + (—7)| et |-3VS - (-7)|
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Exercice n° 4 (4 points)

a et b deux entiers relatif s tels que 5 < a < 5 et-4 < b <-2 :
1) Encadrer : a + b, a-b , ctab .

a2+b2—il2) montrer que : 0<———

Exercice n° 5 (5 points)

Sur la figure ci-contre :
• Les pointu A, K, F, C sont alignés dans cet ordre ;
• Les points A, G, E, B sont alignés dans cet ordre ;
• (EF)et ( BC )sonlparallèles ;
■ AB =5 cm et AC = 64 cm ;
• AE = 3 cm et EF=4,8 cm ;
• AK = 2,6 cm et AG = 2 cm.

a) Démontrer que BC = 8 cm.
b) Tracer en vraie grandeur la figure

complète.

c) Démontrer que ( KG ) est parallèle à (BC ).

d) 1 m droites ( AB ) et ( AC ) sont-elles perpendiculaires ? Justifier.
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; Devoir de contrôle de mathématiques ;
! N° 3 -1 !

I

; Exercice n° 1 (5 points)
I

I

1 Metter une croix (x) sous la repense exacte.
1
K f(x) = 2x alors l’image de 1 par f est égale à 1 2 3
1
1
1 f(x) = 2x alors l’antécédent de 4 par f est égal à 1 2 3
1

1 f(x) = -3x est une droite de coefficient directeur 3 2 -3
1
1
1 f(x) = 4x est une droite passant par le point de (1,2) (13) (1,4)
1
1

coordonnées

ABC est un triangle rectangle
en A alors

. . - ACsinACB = —nL
- ABsinACB — —tfC

jfC
sinACB=

x est un angle aigu alors sm*x  + co/x=l sin^x+cas^x =2 SHjzxt-ca/x=3

Exercice n° 2 (8 points)

0 Développer puis réduire les expressions suivantes.
A = (2x-5)(2x+5)................................ <.................

B=(2x+1)3 ................................................................................................

C = (-2\/3 + 3 V2)3...............................................................................................

Factoriser les expressions suivantes.
D=xî + 2x+l......................................

£ = 8 + 8?............................................................................................

F=x3-3xJ + 3x-1............................................................................................
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Exercice n° 3 (5 points)
ABC est un triangle rectangle en A tek que AC = 2 et BC — 6

9 calculer sinABC ;

déduire cosABC et tanABC

montrer que AB = 4 V2

Exercice n° 4 (2 points)

montrer que (sinx+cosx)2 + (sinx-cosx)1 = 2

• 1.1 2montrer que --------- + ----------=—j-
1+cosx 1— cosx sîn‘x
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* ; Devoir de contrôle de mathématiques ;
; ! N° 3 - 2 :
■ k ------ ------------------------ ------------------------------- -- J
I
I
f

; Exercice n° 1 (5 points)

, Metter une croix (x) sous la réponse exacte.

toute fonction linéaire passe par le point de coordonnées (1,0) (0,0) (0,1)

1(1) = 2 et f(-2) = 1 alors le coefficient directeur de f est: -1 -2 1
3

f(x) = -x; a pour coefficient directeur : -1 2 -3

la droite d’équation y=2x passe par le point de
coordonnées

(U) (1,3) (1,4)

ABC est un triangle
rectangle en A alors

rinACB = cosACB râiACB= corABC ftmACB= cœACB

xest un angle aigu alors - 2 _ 2301X 1+tan’x l + tan2x=3

Exercice n° 2 (8 points)

Développer puis réduire les expressions suivantes.

A = (2-V2xX2 + V2x)......................................-...........................................

B= (x+l^-Cx-l/ ......................-......................................................................

c=(V5-2V2)J...........................................................................

flB Factoriser les expressions suivantes.
D = 4xz+4x+l ............. .................................................................................

E = 27+?............................................................................................

F = 8x’-12x, + 6x-l............................................................................................
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Exercice n° 3 (4 points)

ABC est un triangle rectangle en A tek que tanAÈB = 2

A calculer cosACB ;

déduire sinACB

A Si BC = 5 ; montrer que AB = V5

Exercice n° 4 (3 points)

montra' que cos279° + cos211° = 1

montrer que 2cosx*  + ‘Ssm?-2=sin>?
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• ; Devoir de contrôle de mathématiques ;
; ! N°4-1 !
III
Exercice n° 1 (5 points)

Metter une croix (*) sons la réponse exacte.
(x - 1)J est égale à X3 -1 x3-3x2+3x-l x3 +1

•A?
— est une solution de l’équation V2x=l V2x = 2 V2x = 3

f(x) = -3x est une fonction linéaire croissante décroissante constant

L’intersection de la droite d’équation
y = V2 x avec Taxe des abscisses est

1(1,0) J(o, 1) 0(0,0)

A est un angle aigu telque
- V5 .toBA=T alors

Â = 30° Â= 45° Â= 60°

x est un angle aigu alors snr4x= 1 -cos^x coA=mh'Ix-l sâï^cosSc—2

' Exercice n° 2 (6 points)

est une fonction linéaire définie par : f(3) = 4.
Déterminer son coefficient

_ 3
AQuelles sont les images par f de -1 ; 6; - ?

^Représenter graphiquement dans un repère ortho normal (O, I, J) la fonction linéaire f.
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Exercice n° 3 (5 points)

ABC est un triangle rectangle en A tels que AC = V2 etBC = 2V2

calculer sinABC ; puis en déduire l’angle ABC

A déduire cwABC et tanABC

en déduire AB de deux manières

Exercice n° 4 (4 points)

Soient les vecteurs u et v suivants et le point A
ïZ

A*

£ Marquer les points B et C tels que AB = u et BC = v
V Marquer le point D tel que ÂD — v
0 quelle est la nature du quadrilatère ABCD
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■ r-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

; ; Devoir de contrôle de mathématiques I
• : n°4 - 2 :
I
I
I

; Exercice n° 1 (5 points)

Metter une croix (x) sous la réponse exacte.
X3 = 8 équivaut à Sm= {2) Snt={-2) Snt= {4}

|x| = -2 alors Snt={2) Sœ={-2} Sm={}

f(x) = Sx est une fonction linéaire croissante décroissante constant

La solution de l’inéquation : 2x-4>0 est (2,-a>) M [2,<4

ABC est un triangle isocèle
et rectangle en A alors

tanACB= 1 tanACB = 2 tanACB-3

x est un angle aigu tel que sfëcosx=2sinx yf5cosx = 4sinx 2cosx = yfSsinx
, VS ,taux=—alors

Exercice n° 2 (6 points)

Un autobus part d’une ville A vers une ville B à une vitesse moyenne de 80km/h ;
un autre autobus part en même temps de la ville B vers la ville A à une vitesse moyenne de
64km/h ; sachant que la distance entre ces deux villes est 18km,
- Quand et à quelle distance se rencontrent ces deux autobus.
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Exercice n° 3 (5 points)

Soit l’expression A(x) = (x + 1)( 2- x)

Q dresser le tableau de signe de A(x)

(p en déduire la solution de A(x) > 0

Exercice n° 4 (4 points)

Le segment [AB] e*t  divia*  en 6 partie*  de même longueur.

,-------- j-------- 1-------- 1-------- !-------- j-------- ,

• le nombre qui convient :

9 CE-... AB

£ BF

f DE ■... EF

A C D E F G B

Compléter le*  relations suivante*  per :

• la lettre qui convient :

Q eT. «-2 EF

Q C... + ...G «• 0
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i
t p — — — - — - — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — i

; ; Devoir de Synthèse en mathématiques ;
; ! N° 2 -1 !
I
I
I

! Exercice n° 1 (5 points)

« Metter une croix (x) sous la réponse exacte.
|x — 1| >0 alors S ir— IR Sm=[l,+<»[ Sm= ]!,+«>[

est une solution de l’équation 3x=V3 3x = 2 V3x=3

x est un angle aigu alors
(1 + tan2xXl-sin2x) est égale

1 2 -1

2cos2x + 3sinzx - 2cst égale sinx cosx 2

' Exercice n° 2 (6 points)I

f est une fonction linéaire dont la représentation graphique A passe par le point A(V3 ;3).
montrer que son coefficient de direction est égale à y/3.

^Quelles sont les images par f de-1 ; 3 et ?

Aa) déterminer x pour que le point M(x,l) appartienne à A

b) déterminer y pour que le point N(l,y) appartienne à A

c) déterminer ZI pour que le point PQî+l, n+l) appartienne à A
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Exercice n° 3 (4 points)

Soit ABCD un losange de centre O et de coté 3cm.
construire l’image de (AB) par la translation de vecteur AO (qu’on note tyg)

déterminer un vecteur tel que la droite (DC) est l’image de (AB)

déterminer l’image de (DC) par la translation de vecteur AB

Exercice n° 4 (5 points)

Soit E = (3x + 2? - (5 - 2xX3x+2)

Développer et réduire l’expression E.

^hFactoriser E.

Calculer la valeur de E pour x= —2

^Résoudre l’équation (3x + 2)(5x - 3) = 0

(Résoudre l’inéquation 3^> q
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r r----------------------------------------------------------------- ,
; ; Devoir de Synthèse en mathématiques !
• ! N° 2 - 2 :
* L — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — J
I
I
I

; Exercice n° 1 (5 points)
î Metter une croix (x) sous la réponse exacte.

f est une fonction linéaire telle que
f(-2) = 4 alors f est définie par

<x) = -x + 2 f(x) = 2x <x) = -2x

La fonction h est définie sur IR par :
h(x)= a pour coefficient directeur

4 -3 -a

4

ÂS= 3ÂC alors ÂB et ÂC sont égaux colinéaires orthogonaux

AB = DC alors ABCD est un trapèze parallélogramme triangle

•' Exercice n° 2 (7 points)i
* On considère la fonction f(x) = 3x— 1 ;

a) calculer l’image de 1 par f et l’antécédent de (-1) par £

b) tracer Af : la représentation graphique de f dans un repère (OJJ).

^|soitg(x) = 2x

a) tracer &g : la représentation graphique de g dans le même repère (OJ J).

b) déterminer les coordonnées du point I : l’intersection de Af et Ag graphiquement puis par

le calcul.

c) résoudre graphiquement puis par le calcul l’inéquation : 3x — 1 > 2x
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Exercice n° 3 (5 points)

Soit ABC un triangle tel que BAC est angle aigu, et soit CH une hauteur de ce triangle ;
Si on pose : BC = a, AC = b et AB = c

montrer que CH = b sin BÂC

montrer que BH = c - b cos BÂC

appliquer le théorème de Pythagore et montrer que : a2 = b2 + c2 - 2bc cos BÂC
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! Devoir de contrôle en mathématiques ;
N° 5 -1 !

Exercice n° 1 (4 points)

exacte.Metter une croix (x) sous
t . ( * + y = 3 , .le système|^ _ a pour solution (-1,2) (U) (3,1)

a+b= 18 et a-b = 4 alors ta = 7 et
lh = ll

*4 Lfl
8

1

Il
II

ro -o fa = 12et
lb = 4

A(l,-2) et B(-l,-2),alors les coordonnées du (0,0) (0,-2) (0,2)
point I milieu de [AB] sont

Le point I est le milieu de [AB]alors ÂÎ = BÎ AÎ = ÂB ai=1b

Exercice n° 2 (8 points)

Résoudre les systèmes d’équations suivants :
a + 3b - 3 = 0
. 3a — b = —l

(5% + lOy - 111 = 0
( 13x + lOy +1 = 0

9 la somme deux nombres entiers est 355 ; sachant que le plus grand divisé par le plus
petit donne 19 pour reste et 11 pour quotient
a) écrire sous la forme d’un système de deux équations du premier degrés à deux
inconnues ;
b) Déterminer ceux deux entiers (résoudre ce système)
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•' Exercice n° 3 (4 points)

* simplifier au maximum l’écriture des vecteurs suivants :
Ü = BI+1B + BÎ

v = AC+BA + CB

W = ME-MF + EF-EM

Exercice n° 4 (4 points)

Soit ABC un triangle ;
construire un point K tel que : ÂS = AC+Â&

Q construire un point L tel que : AC = AL+AB...........................................................

montrer que : LC = CK

compléter par le réel qui convient.
ÂB =.....LK
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; Devoir de contrôle en mathématiques ;
N° 5 - 2

Exercice n° 1 (4 points)

(J2J2) est solution du système (x + y = Va
vx—y=0

(x + y = V2
Ix —y=2

2x+y = 12
x—y = 2

Le mode d’une série statistique est la
valeur qui correspond à l’effectif

Le moins élévé Le plus élévé Du milieu

Dans un repère (0,1, J), A(0,4)
alors on a :

ÔA(0,4) ôaO ÔÂC)

IJ etË?(J) alors ï} et ËF sont égaux colnéaircs orthogonaux

Exercice n° 2 (3 points)

0^ Résoudre dans IRxIR le système d’équations suivants :
|3a + 2Z> —3 = 0
12a - b = 9

^pEn déduire l’ensemble des solutions du système :
Z3 2
-+7-3=0
fl 0
1-9-1

Exercice n° 3 (3 points)

Un fleuriste a vendu un bouquet formé de 3 roses et 4 oeillets à 5.800 DT ; il a vendu un
bouquet formé de 2 roses et 6 oeillets à 7.200 DT
a) écrire sous la forme d’un système de deux équations de premier degrés à deux
inconnues ;
b) déduire le prix d’une rose et celui d’un oeillet
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t
I
I
I
I ...................................................................... ..........

Exercice n° 4 (7 points)

Soit un plan muni d’un repère orthonormé (O, î, ])
marquer les points A(l,-3) ; B(-3,5) et C(3,3) dans ce repère.

Â — a) calculer les composantes (coordonnés) des vecteurs : AC, B A et CB
b) en déduire les distances AB, AC et BC
c) montrer que le triangle ABC est isocèle.

déterminer par le calcul les coordonnés du point D tel que ABCD soit un
parallélogramme

déterminer le calcul les coordonnés du point L tel que : AL = AC +A0
(vérifier les résultats graphiquement)
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; Devoir de contrôle en mathématiques ;
! N° 6 -1 !

Exercice n° 1 (7 points)

On a relevé les distances du domicile au lycée de 100 élèves.

Distances en km [0^[ [2,4 [M [6,8[ PM0[ [10,12[
Effectifs relatifs 10 25 32 16 11 6

Fréquences relatives
fréquences cumulées /

(0 Compléter ce tableau et déduire l’effectif totaL........................... .................................

Donner la définition du mode puis trouva' la classe modale de cette série statistique

Déterminer la distance moyenne X de cette série statistique.............................................

Construire ^histogramme de cette série et marqua la médiane

Exercice n° 2 (3 points)

Résoudre dans IRxIR le système d’équations suivants :
(2x - 4y -12 = 0
Ix + 3y = 8

En déduire l’ensemble des solutions du système :
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»*  " "

! (---=12 .......................... ..............................................................
■ . * y
• 1-8=—- ..................................
i k* yf .................................................................................if ...........................................................«i

; Exercice n° 3 (3 points)
* Ahmed a 7 ans de plus que Fatma ; dans 4 ans Ahmed sera deux fois plus âgé que Fatma.
i Si on désigne par a l’âge d’Ahmed et par b celui de Fatma ; parmi les systèmes suivants,
* 1 -I - r c (a = b + 7 _ (a = b-7, lequelvér>fieaetb:Sl(fl + 4 = 2(h + 4); S2 (6 + 4 = 2(a + 4)

* Ç (a —b+ 7
i ® la + 4 = 2h+4
: .•dara^PSged'A1™1''cd^dcF““......................................... ..
II ................................................................................-.II ................................................................................   -I

I
I .......................................................................................................................... ..  ■
II
I
Exercice n° 4 (7 points)

Soit un plan muni d’un repère orthonormé (O, î, j)

A a) placer les points A; B et C dans ce repère tels que OA (^) ; O B tXOC—'^+if.

b) déduire les coordonnés des points A; B et C
c) en déduire les distances OA, OB et BC
d) OBC est-il isocèle ? ; est -il rectangle?

déterminer par le calcul les coordonnés du point D tel que ABCD soit un
parallélogramme.

3) déterminer le calcul les coordonnés du point K tel que : AÏ? = AC + ÂO.

(vérifier les résultats graphiquement)
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; Devoir de contrôle en mathématiques ;
! N° 6 - 2 :

Exercice n° 1 (7 points)

Les salaires horaires dans une entreprise sont classés de la façon suivante

Salaires horaires en dinars 3 4,5 7 8,5 9
effectifs 50 62 12 10 6
Effectifs cumulés 7
fréquences
fréquences cumulées 7

Compléter ce tableau et déduire l’effectif totale

Damer le mode et l’étendu de cette série statistique

db Déterminer le salaire horaire moyen (x) dans cette entreprise

Déterminer la médiane de cette série........................................................................

Exercice n° 2 (3 points)

Ahmed et Ali ont chacun une somme d’argent : si Ahmed darne à Ali 1D alors Ali aura
autant qu’Ahmed, mais si Ahmed reçoit lDd’Ali, alors Ahmed aura le double d’Ali.

db écrire ces données sous la forme d’un système d’équation.

déduire la somme de chacun d’eux.

Exercice n° 3 (5 points)

Soit ABCD un carré de centre O inscrit dans un cercle C
Compléter les frases suivantes :
- l'image du point B par le quart de tour direct de centre O

est le point:__
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t
I
i -l'image du point D par le quart de tour indirect de centre 0 est le point :.....
i
' -l'image du segment [AB] parle quart de tour direct décentre O est:

» l’image du segment [AD] par le quart de tour indirect de centre D est
’ -l'image du cercle C par le quart de tour direct de centre O est —
i
Exercice n° 4 (5 points)

Tracer un cercle C décentre O et de rayon 5cm et soit K un point de C.

?
construire C' l’image de C par le quart de tour direct de centre K.
C et C' se recoupent en I. construire le point L l’image de I par le quart de tour direct
centre K.

S
construire le point P l’image de I par le quart de tour indirect de centre K.
montrer que K, L et P sont alignés.
quelle est la nature du triangle ILP
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; Devoir de Synthèse en mathématiques ;
! N° 3 -1 !

Exercice n° 1 (5 points)

Metter une croix (x) sous la réponse exacte.
(3,-2)est solution du système |2x+y = 4

tx-y=S
(Sx+y = 3
(x + y = -1

f x + y = 0
(x + y = —1

est une solution de l’équation 3x=V3 3x=2 V3x=3

4B (j^)et EF(~x)alors ÂBet 1ÎF sont èg^LVOL colinéaires orthogonaux

M(3,l) et N(*4,0)  et K est le milieu du
segment [MN] alors

Exercice n° 2 (5 points)

On lance en même temps deux dés dont les faces de chacun sont numérotés de 0 à 5.
0 compléter le tableau suivant dans le quel on enregistre les produits possibles entre les
faces de deux dés.

^\déN?l
déN^\

0 1 2 3 4 5

0 0 0 0 0 0 0
1 0 1 2 3 4 5
2 0
3 0
4 0
5 0

déduire le numéro qui a le plus de chance d’apparition dans ce tableau, quel est le
pourcentage de son apparition.

trouver deux nombre qui ont la même chance d’apparition.
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[trouver la médiane et le 3m quartile de cette série

• Exercice n° 5 (5 points)

On verse If d’eau dans un réservoir qui a la forme d’un parallélépipède rectangle de base

carré dont le coté mesure 10cm et de hauteur 30cm.
calculer le volume V du réservoir en cm3 .

^bcalculer en cm la hauteur h de l’eau dans ce réservoir sachant que: it =1000 cm3 .

dfe On immerge dans ce réservoir une pyramide en acier, le niveau de l’eau augmente

de 1cm ; déduire le volume v' de cette pyramide.
^calculer la hauteur h? de la pyramide si la surface de sa base est égale à 30 cm2

^quel sera la hauteur h' du niveau de l’eau dans ce réservoir si on immerge un

parallélépipède rectangle de même base et de même hauteur que la pyramide.

142



CLS Devoir
Ar/a

1 année

; Devoir de Synthèse en mathématiques ;
N° 3 - 2 !

Exercice n° 1 (5 points)

La série statistique: 12;14;14;12;13;

15;12;14;16;12;15;14;16;15 est :

Unsmodale Bimodale Tnmodale

L’étendue de cette série statistique est
égala:

12 16 4

La section d’une sphère par un plan est : Uncané Un losange Un cercle

Si B est l'aire de la base d’une pyramide
et h sa hauteur alors son volume V est:

V=|BJr V=|Bi V=3BJ1

Exercice n° 2 (3 points)

Une somme de 1050 dînais est payée avec 45 billets de 30dinars et de 20dinais.
écrire ces données sous la forme d’un système de deux équations du premier degré à

deux inconnues.
combien y avait -il de billets de chaque sorte.

Exercice n° 3 (6 points)

On classe les élèves de 1“ Armée secondaire d’un lycée par leurs âges dans le tableau
suivant
âges 15 16 17 18 19
Effectifs relatifs 58 45 65 25 7

db quelle est la population et le caractère étudié dans ce tableau.

Q quel est l’effectif total ; l’étendu ; le mode et la médiane de cette série statistique.

donner l’âge moyen des élèves de lta Année secondaire dans ce lycée.

organiser les données dans un tableau contenant les effectifs, et les fréquences et les
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t
I
I ......................................................................................................................................................................... “
I

J ^représenta: Fhistogramme des fréquences, ainsi que la courbe des fréquences cumulées

* croissantes.
i
i .................................................................................
i
i .............................................................................. - -
i
i .......................................................................................................................................................................
i

i
t
9
I
I
I
t
I
I
I
I
I

I
t ......................................................................................................................................
t
t

! Exercice n° 4 (3 points)
I ....
* Soit ABC un triangle
’ £ construire M l'image de C par le quart de tour direct de centre A.
i
i ........................................................................
i
i
i ........................................................................................................................................................

* ^construire N l'image de C par le quart de tour indirect de centre A.
i
i A montrer que A est le milieu de [MN]

9 .......................................................................
9
9 ............................................................................................................................................................
I
I

; Exercice n° 4 (3 points)

Pour calculer le volume d’une sphère Archimède avait immergé 3boules identiques de
rayon R, dans une éprouvette graduée, le niveau de l’eau s’élève d’une distance h ; puis il
a immergé un cylindre de même rayon que les sphères et de hauteur 4R, le niveau de l’eau
s’élève d’une même distance h.
AEvaluer le rapport entre le volume V d’une sphère et le volume V' du cylindre.

g|déduire la formule qui permet de calculer le volume d’une sphère en fonction de son
rayon.
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; ; Devoir de contrôle en mathématiques ;
; : n° 1 -1 :
I
I
I

Exercice n° 1 (2 points)
I

1 n = 22x3x5><73• . /
i
i

Le quotient de la
division Euclidiènne de
npar

73 3x5x73

est égal à : 22 3x5 22x3x5 2 3 4
x x

• Exercice n° 2 (5 points)

; n e {0,1,2,3,4,5} et : a = 2n x32 et b = 22 x3n

•PGCD(a, b ) = 22x32 alors a = 22x32 et b = 22x32 d’où n = 2

• Oubiena= 23x32 etb = 22x33 d’où : n = 3 ; Ou bien a = 24x32 etb = 22x34 d’où : n = 4
I

i Oubiena= 25x32 etb = 22x3s d’où:n = 5 jd’où:

PGCD(a, b ) = 22x32 alors n G {2,3,4,5}
I
• SPPCM(a,b) = 22x32 alorsa = 22x32 etb = 22x32 d’oùn = 2

J Ou bien a = 2xx32 etb = 22x31 d’où : n= 1 ; Ou bien a = 32 etb = 22 d’où : n = 0

‘ PPCM (a, b) = 22x32 alors n G {2,1,0}

J <|PGCD(a,b)= PPCM(a,b) = 22x32 alorsa = 22x32 etb = 22x32 d’oùn = 2
I

Exercice n° 3 (5 points)

2310 1470 1470 840 840 630 630 210
840 1 630 1 210 1 0 3

Donc le PGCD(1470,2310) = 210

2310 _ 2310:210 _ 11
1470 “ 1470:210 ~~ 7
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Exercice n° 4 (2 points)

D C

Comme les deux angles intérieurs d’un même coté AÊC et BÊD sont supplémentaires,

( car ABC + BCD = 180° ) alors les droites (AB) et (CD) sont parallèles.

Exercice n° 5 (6 points)

tous les triangles sont rectangles et isocèles ;

comme le triangle ABE est rectangle et isocèle en A,alors AfiE = AÊD = 45°

et le triangle ABD est rectangle et isocèle en B,alors ADB = 45° et par suite

EDB = EDA + ADB = 45°+ 45° = 90°donc les droites (BD) et (ED) sont perpendiculaires.

Q comme le triangle ABD est rectangle et isocèle en B,alors ABB = 45°

et le triangle CBD est rectangle et isocèle en C ,alors CfiB = 45° et par suite

CBA = CfiB + ABb = 45°+ 45° = 90°donc les droites (CD) et (AD) sont perpendiculaires,

^puisque (AB) ± (BD) et (BD) 1 (ED) alors les droites (ED) et (AB) sont parallèles.

(car elles sont perpendiculaires à la même droite (BD))
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; ; Devoir de contrôle en mathématiques !
: : n° 1 - 2 :
I
t
I

; Exercice n° 1 (2 points)

« Soit l’entier naturel n telsque : n = 7218

Le reste de la division
Euclidienne de n par

4 25

est égal à : 1 2 3 8 3 18
x x

* Exercice n° 2 (5 points)
I .. .
i 14
! k~3 S0^ en^er’ s’ën’f* e (k-3) est un diviseur de 14, or l’ensemble des
f

' diviseurs de 14 est D14 = {1,2,7,14}

• k-3 = 1 alors k = 4 ; k-3 = 2 alors k = 5
I

' k-3 = 7 alors k = 10 ; k-3 = 14 alors k = 17
I

14, donc pour que — soit entier, il faut que k e {4,5,10,17}
■ K 3
I
1 Exercice n° 3 (5 points)

Le fleuriste ne peut pas réaliser 15 bouquets contenants tous le même

nombre d’iris et le même nombre de roses, car 126 n’est pas divisible par 15.

^Le fleuriste ne peut pas réaliser 14 bouquets contenants tous le même

nombre d’iris et le même nombre de roses, car 14 est un diviseur commun de 126 et 210

(126 = 14x9 et 210 =14x15)

Q- a) le nombre maximal de bouquets qu’il peut réaliser est le PGCD(126,210)

210 = 2x3x5x7 126 = 2 x 32 x 7

Donc le PGCD(126,210) = 2x3x7 = 42 d’où : le nombre maximal de bouquets qu’il peut

réaliser est 42 bouquets.

b) la composition de chacun d eux est : — = 3 ins ; —— = 5 roses
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Exercice n° 4 (8 points)

Soit C un cercle de centre O et de rayon 4 cm

et [AB] son diamètre ;

les points E et F de C telque AÔE = 90° et EÂF = 20°

fpon applique le théorème de Pythagore dans le triangle

OAB on aura : AE2 = AO2 + OE2 = 42 + 42 = 32

Alors AE = V32 = 4V2 et de la même façon on trouve AE = EB = 4>/2

- a) comme le triangle AEB est isocèle alors BAE = ABE - ----- ----- = 45°

* FÊE = 20° car il intercepte le même arc que l’angle inscrit EÂF = 20°

* FOE es un angle au centre qui intercepte le même arc que l’angle inscrit EÂF = 20°

donc FÔE = 2x20° = 40°

b) comme AÊF = AÊF (car ils sont inscrit dans le cercle C et ils interceptent le même

arc) alors AÊF = AÊF = ABE - EÊF = 45° - 20° = 25°

donc la mesure de l’angle AÊE = 180° - ( 20° + 25°) = 180° - 45° = 135°

4) dans les triangles AEC et BEF on a
EÂF = EÊF

:< AE = BE
EGA = EÊB = 90° - EÊC

alors les triangles AEC et BEF sont isométriques d’après le premier cas des isométries des

triangles et on en déduit l’égalité des cotés homologues, parmi les quels : EF = EC

donc le triangle EFC est rectangle et isocèle en E .
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t" " " " "
; ; Devoir de contrôle en mathématiques ;
; : n° 2 -1 :

L_ — — — — — — — — ~ — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — J
I
I
I

J Exercice n° 1 (< points)

L’opposé de (2 - V2) est égal à (2 + V2) (V2-2) 4

x

L’inverse de est égale à _5
3

3
5

3
“ 5

X

vBë estég816* Va-Vb yfb-y/â Vâ +Vb
x

si <p = —-— alors - est égale a <P (p +1 (p-l
X

ABC est un triangle rectangle en A
Tel que AÊC = 25° alors AÊB est égale à

60° 65° 55°

x
ABC est un triangle rectangle en A alors
ABC et ACB sont

adjacents supplémentaires Complémentaires

X

î Exercice n° 2 (7 points)

A = (-5)xg=-Ç

B = $x-l=l
5 V2

C = 5V5 + (-2V5 - 3V5) = 5V5 - 5V5 = 0

11+-^
1+2D =------- y2-

34-——’t3+|

14-
2+2

3+TT73
T+ 4

1+^ 14.1 1 1 5
_____ 2_ _ 1+ 3 _ 3+ 3 _ 3
77“3 ô . Sxï “ 45 12 - TT

3+15 15+15 15
4

5 15 r 5 25= = 5x—= —
3 57 57 57

150



CLS âorrea+ion
-ère
1 année

Exercice n° 3 (9 points)

ABC est un triangle inscrit dans un cercle C
de centre O et de rayon r = 3 cm tel que AÊC = 20°

=Ü c

comme AOC est un angle au centre qui intercepte le même arc que l’angle inscrit

dans le cercle C : AÊC = 20° alors AÔC = 2 x 20° = 40°

ADC = 20° car il intercepte le même arc que l’angle inscrit dans le cercle C : ABC = 20°

•BÂD = 180° - (90° + 20°) = 180° -110° = 70°

Et comme est un angle au centre qui intercepte le même arc que l’angle inscrit dans le

cercle C : BÂD = 70° alors DÔB = 2 x 70°= 140°

^comme lCD = BCD est un angle inscrit qui intercepte le même arc que l’angle inscrit

dans le cercle C : BÂD = 70° alors ICD = 70°
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; Devoir de contrôle en mathématiques ;
N° 2 - 2

Exercice n° 1 (4 points)

L’inverse de (V2 -1) est égale à 1+V2 V2-1 1-V2
x

L’opposé de (V2 - 1) est égal à 1 + V2 V2-1 1-V2

X

(3x — 2)2 est égale à 9x2 -4 9x2 — 6x + 4 9x2 — 12x + 4

x
sin2x+ cos2x est égale à 2 1 1

2
x

Exercice n°2 (7 points)
I
I S A = V(- 5)2 + 7r-5 = 5+ 7r-5=7T

AÔB est égale à ACB est égale à
ABO est un triangle équilatéral

f 0/ -y

\ c

60° 30° 20° 60° 30° 20°

x x

C = V3[2(îr - V3) - ït]+ 7(- 3)2 -2n V3 = V3[2?r — 2 V3 — 7r]+ 3 -2u V3

= 2 V3 n — 2a/3. V3 — V3ït + 3 -2ir V3 = —6 — V3tt + 3 = —3 — yfën

3V2 1
3 T

TT
3 3

3V2+1 31/2+1 r_
—3— _ -5— _ 3V2+1
“J=ï---------- ?

3 3
2
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I
I

ABC est un triangle inscrit dans un cercle C de centre O et de rayon r = 3 cm tel que •

[AB]est un diamètre de C et BOC = 60° . 1

Q BAC est un angle inscrit dans le cercle C qui intercepte le même arc que l’angle au

centre : BOC = 60° alors BÂC = = 30° .

* AOC = 180° - 60° = 120°

4) AMC est un angle inscrit dans le cercle C qui intercepte le même arc que l’angle au
centre : A0C = 120° alors AMC = = 60°

BMC est un angle inscrit dans le cercle C qui intercepte le même arc que l’angle au centre :

BOC = 60° alors BfôC = ^p = 30° .
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I r-------------------------------------,--------------------------------------- -,

; ; Devoir de Synthèse en mathématiques ;
: : n° 1 -1 :
I U J

I
I

,* Exercice n° 1 (5 points)

(V3 + VS) (V3 - V5) est égale à (V3 + V5) 2 (V3-V5) -2

x
4 - 2V3 est égale à (V3-1)2 (V3-V2) 2

x

Si on a : --x = 1 alorsx est égale à -2 2 1
’ 2

X
est égale à 1 2-V5 2 + V5

x

• Exercice n° 2 (3 points)
! a 5, 10 2 5 , , 5,2 , , 2 3 2 5
1 _+ i---- + — = -4-1--------- F- = 1 +-=-+- = -
> 6 436 63 3333
I
I
' R_i8xi5 3 _ 2x3 JL-2 3 -22 A-_L
' ” 27x25 ” 25 ” 3X5 ‘ 25 ” 5 " 25 25 " 25 25
I

_ 10-4x(103)2 _ 10-4X106 = 10^=ln2-3 = ln-i
• c 103 103 103 xu ±u
I

/Exercice n° 3 (3 points)

’ (|a) V32 = V16X2 = JÏ6 x V2 = 4 V2

V72 = <36 x 2 = <36 x <2 = 6 <2

» b) 5 <2 + <32 - <72 = 5 <2 + 4<2 - 6<2 = 9<2 - 6<2 = 3<2

•' f A = <3-2<5etB = 5<5-<3

; A+B = <3-2<5 + 5<5-<3= -2<5 + 5<5= 3<5
I

' Exercice n° 4 (4 points)
Sl= (5-t)(2t+ 1) = 5x2t + 5 - 2t2-1 =10t + 5-2t2-t =9t + 5-2t2

J = 3(2-y)-(2y + 3Xy-5) = 6-3y-(2yXy- 2y x 5 + 3y-15)

= 6 - 3y - 2y2 + lOy - 3y +15 = 21 + 4y - 2y2

K= 33 n+121 m-11 =3x11 n+11X11 m-11 = ll(3n+11 m-1)
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L = (2x + 3)(x -5) - (2x + 3)(2x - 1) = (2x + 3)[(x -5) - (2x - 1)]

= (2x + 3)[x-5 - 2x+1] = (2x + 3)(-x-4)

a) -4>8-3x>-10 donc -4-8 >-3x>-10- 8 c’est à dire -12 > -3x>-18

alors 4 < x < 6 d’où : SiR = ]4,6[

b) |x + 2| < 3 signifie -3 < x + 2 < 3 équivaut à: -3 - 2 < x <3-2

équivaut à : -5 <x <1 d’où : S[R = ]-5,l[

Exercice n° 5 (5 points)

AB = 12cm, CD = 5cm et IJ = 3cm.

a) dans le triangle OAJ on a (ID)//(JA) et I e (OJ) et D G (OD) donc d’après le théorème de
™ ,, , 01 ODThalès on écrit : — - —OJ OA

Et dans le triangle OAB on a (CD)//(AB) et D G (OA) et C G (OB) donc d’après le

théorème de Thalès on écrit ; — = —AB OA
, , . 01 OD CD , a CD . x 5b) si OI = xona: : — = — = — donc — =—signifie —- = —' OJ OA AB OJ AB x+3 12

donc 12x = 5(x + 3) équivaut à:12x = 5x+15 équivaut à : 7x = 15

équivaut à : x = y

155



1 année CLS ûorrea+ion

• ; Devoir de Synthèse en mathématiques !
• ! N° 1 - 2 !
> L - _   ____________ ______________________ _______________ ______ _________ ______ _________ ______ ___ _ J
I
I
I

; Exercice n° 1 (5 points)

Le nombre 119 est divisible par 7 8 9
X

(2 + V5) et (2 - V5) sont deux réels inverses Opposés égaux
x

(2 + -75) 2est égale à 2 + 4V5 5+4V5 7 + 4V5
x

cos x= | alors x est égal à 30° 45° 60°
X

cos x= | alors sinx est égal à i
3

V5
3

5
9

X
f

; Exercice n° 2 (3 points)

,* a) A = (V2-V5)2 = (V2)2 -2V2.V5 + (V5)2 = 2-2VÏÔ + 5 = 7-2VlÔ

• B = V25Ô - V49Ô + 2V8Ï = V25 x 10 - a/49 x 10 +2 x 9
I

! =V25x VÏÔ-V49X VÏÔ+18 = 5VÏÔ-7 V1Ô+18 = 18 - 2 VÏÔ

J b)A-B = 7-2VÏÔ-(18 - 2VÏÔ) = 7-2VÎÔ-18+ 2VÎÔ

' = 7 -18 = -11 donc A-B est un entier relatif.

Exercice n° 3 (3 points)

,* • V7-3V5 x V7 + 3V5 = J(7-3V5)(7 + 3V5) = ^72 - (3V§)2

! = V49 -9 x 5 = -749 — 45 =V4 = 2 .
I

î £ (-3V5) 2 = 9x5 = 45
î et (-7)2 = 49.
I
* £ comme —3V5 + (—7) = —(3-75 + 7) alors :

' |—3>/5 + (-7)| = |—(3V5 + 7) | = 3V5 + 7

et |-3V5 - (-7)| = |—3V5 + 7| = 7 - 3V5 donc |—3V5 + (-7)| > |—3VS - (—7)|

Exercice n° 4 (4 points)

5 <a< 5 et-4<b <-2 :

Q Encadrement de : a + b : '

on ajoute membre à membre les bornes des encadrements de a et b :

5 + (-4) < a + b < 5 + (-2) équivaut à: 1 < a + b < 3 156
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------------------------------

I
Encadrement de : a - b ; on encadre (-b) et on ajoute membre à membre les bornes »

des encadrements de a et b : 2< -b < 4 alors :5+2<a-b<5+4 équivaut à:7<a-b<9 «

Encadrement de : ab, ’
t

on multiplie membre à membre les bornes des encadrements de a et b :

5 x (-4) < a x b < 5 x (-2) équivaut à : -20 < a. b < -10 i
t

(0 °n a : 5<a<5 alors 52 < a2 < 52 équivaut à : 25 < a2 < 25 *

Et -4<b<-2 alors4< b2 <16 '
i

D’où : 25 + 4 < a2 + b2 < 25 + 16 équivaut à : 29 < a2 + b2 < 41 équivaut à :

29-11 < a2 + b2 - Il <41 -11 équivautà: 18 < a2 4-b2 - 11 < 30

, 18 _ a2+b2-n 30
■ 30 - 30 - 30

. .. n . a2+b2-ll . .et par suite : 0 < ——— < 1

Exercice n° 5 (5 points)

a) on applique le théorème de Thalès dans le triangle ABC , on a :
AF FF
~ = rr alors AE x BC = EF x AB donc :AB BC
bc = EF^AB =4j8x5 =16 x

AE 3

AGc) dans le triangle ABC on a : —

b)

donc d’après la réciproque du théorème de Thalès les deux droites (BC) et (KG)

sont parallèles.

D) on a : BC2 = 82 =64 et AC2 = 6,52 = 42,5 et AB2 = 52 = 25 donc d’après la

réciproque du théorème de Pythagore les deux droites (AB) et (AC) ne sont pas

perpendiculaires
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; Devoir de contrôle en mathématiques ;
î N° 3 -1 :

Exercice n° 1 (5 points)

Metter une croix (x) sous la réponse exacl e.
f(x) = 2x alors l’image de 1 par f est égale à 1 2 3

x

f(x) = 2x alors l’antécédent de 4 par f est égal à 1 2 3

f(x) = -3x est une droite de coefficient directeur 3 2 -3
X

f(x) = 4x est une droite passant par le point de
coordonnées

(1,2) (1,3) (1,4)
x

ABC est un triangle rectangle
en A alors

. , ACsi»ACB= —
BC

sinACB =
BC

RC
sinACB= —AC

X
x est un angle aigu alors sin2x + coSLx =1 sin^co^x =2 sinlx+ coslx =3

X

Exercice n° 2 (8 points)

4) Développer puis réduire les expressions suivantes.

A= (2x- 5) (2x + 5) = 2x x 2x + 2xx 5 - 5x2x-5 x 5 = 4x2 + lOx- 10x-25 = 4x

B= (2x + 1)3= (2x)3 + 3(2x)2 + 3 X 2x + 1 = 8x3 + 12x2 + 6x + 1

C = (-2V3 + 3V2)3 = (-2V3 )3 + 3(—2V3 )2x 3V2 + 3 x (—2V3 ) x (3V2) 2+ (3V2

= -8(V3 )3 + 3x4(V3 )2x 3V2 + 3 x (-2V3 ) x 9(V2) 2+ 27(V2) 3

- -24V3 + 108V2 -108 V3 + 54(V2) « -132V3 + 162V2

• D =x2+ 2x+l = (x + l)2

E = 8 + 8x3 = 23 + (2x)3 = (2 + 2x)(22 - 2 x 2x + (2x)2)

= (2 4- 2x)(4 — 4x + 4x2)

F=x3-3x2 + 3x-l = (x-l)2

Exercice n° 3 (5 points)

ABC est un triangle rectangle en A tels que AC = 2 et BC = 6

•^zmABC = 7 = 7O J
comme sin2 AÊC + cos2 AÊC =1 alors cos2AÊC =1 - sin2ASc

alors cosAgC = Vl - sin2AÊC = - (j)2 = J1 - |=J| = |V2
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* i

etta«AÊC = ÿ_ = ^=

• ^|l^méthode

! Ona:cosAfiC = ^- = ^V2alorsAB = ^V2 = 4V2
■ 6 3 3
I
; Donc: AB = 4>/2

2ième méthode

• D’après le théorème de Pythagore, on a : AB1 2 = BC2- AC2 donc AB = VBC2 — AC2

1— cosx +1+ cosx_____ 2 _ 2
(1+ cosx )(1— cosx) 1—cosx2 sin2x

! Alors AB = V62 - 22 = 732-472
I
I

; Exercice n° 4 (2 points)
' _ î 2
- (sinx + cosx) + (sinx - cosx)

= sinx2 + 2sinx.cosx + cosx2 + sinx2 - 2sinx.cosr + cosx2

= sinx2 + cosx2 + sinx2 + cosx2 = 1 + 1=2

11 _____1— COSX_______ 1+ cosx
1+cosx 1-cosx (1+ cosx)(l- cosx) (1+cosx)(l-cosx)
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Devoir de contrôle en mathématiques
: N° 3 - 2

Exercice n° 1 (5 points)

toute fonction linéaire passe par le point de coordonnées (1,0) (0,0) (0,1)

x

fl'l) = 2 et f(-2) - 1 alors le coefficient directeur de f est: -1 -2 1
3
x

f(x) = - x ; a pour coefficient directeur : -1 2 -3
x

la droite d’équation y = 2x passe par le point de
coordonnées

(1,2) (1,3) (1,4)
X

ABC est un triangle
rectangle en A alors

■sznAÊB = cosACB sinAÊB= cosAÊC tanACB= cosACB

x
x est un angle aigu alors co^x - -——5—

l+tanzx

. 2 2sin x - -------l+tan2x
1 + tan2x = 3

X

Exercice n° 2 (8 points)

2 2(I A = (2-V2x)(2 + V2x) =2x2 + 2V2x-2V2x+(2V2x) =4-(2>/2x)

= 4 - 8x2

B= (x+1)3-(x-1)3 = x3+ 3x2+ 3x+1-(x3 — 3x2 + 3x- 1)

= x3 + 3xz + 3x + 1- x3 + 3x2 — 3x 4- 1 = 6x2 + 2

o 2 2 3
C = (V5-2V2)3 =V5 - 3V5 X2V2 + 3V5 x (2V2) - (2V2)

= 5V5 — 3 x 5 x 2V2 + 3V5 x 8 - 16V2 = 5V5 - 30V2 + 24V5 - 16V2

= 29V5- 46V2

0 D = 4x2 + 4x+ 1 = (2x + l)2

E = 27 + x3 = 33 + x3 = (3 + x) (32 — 3x + x2) = (3 + x) (9 — 3x + x2)

F = 8x3-12x2 + 6x-l = (2x)3 -3x(2x)2 + 3x2x- 1= (2x - l)3
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! Exercice n° 3 (4 points)

■ •°""?ACBT^ia-r^ = 5 alors«MACB-i

I

* comme tanAÊB = ^g|~= 2 alors sznACB = 2 cosAÔB = 2 x^= =

I

i On a : co5ACB = ^-=-^ alors AB = -^= V5 ; AB = V5
’ 5 V5 V5

■ Exercice n° 4 (3 points)

» Aies angles dont les mesures sont : 79° et 11° sont complémentaires :

« alors cos79° = sinll0 donc : cos279° + cos2ll° = sin2ll° + cos2ll° = 1
t

• 4) 2 cosx? + 3 sinx1 — 2 = 2 cosx? + 2 sim? + sim?1 — 2

= 2( cosx? + sinx? ) + sinx? - 2 = 2x1+ sinx? - 2 = sinx2
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! Devoir de contrôle en mathématiques ;
! N° 4 -1 !

Exercice n° 1 (5 points)

Metter une croix (x) sous la réponse exacte.
(x - 1)J est égale à x3 -1 x3 -3x2+3x-1 x3 +1

x
V2— est une solution de l’équation y/2x= 1 V2x = 2 V2x = 3

X
f(x) = -3x est une fonction linéaire croissante décroissante constant

X
L’intersection de la droite d’équation
y = yfï x avec l’axe des abscisses est

1(1,0) J(0, l) 0(0,0)
x

A est un angle aigu telque
tanK= alors

2 = 30° Â= 45° Â = 60°

x
x est un angle aigu alors sinzx = 1 - cos2x et»2x = sin2x-i sin x+ cos x =2

X

Exercice n° 2 (6 points)

f est une fonction linéaire de coefficient directeur : a, telle que : f(3) = 4

alors : a x 3 - 4 d’où son coefficient directeur est : a = -
3

fl(.l)=ix(.l)=^

f(6)=4x(6) = T = 8

f(HXï=1

O la représentation graphique de f passe par 0(0,0) et A(3,4)
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t

! Exercice n° 3 (5 points)
I ■

j* ABC est un triangle rectangle en A tels que AC = V2 et BC = 2^2
>

i* A sinAÊC = 77= = i ; donc ABC = 30°
■ 2V2 2

1 — V3 — 1
• et par suite : cosABC = — et tanABC =

i* llère méthode
1

,*  On a : cosABC = = ~ alors AB = V3xV2 = Vô
■ 2v2 2

f* 2ième méthode

1 D’après le théorème de Pythagore, on a : AB2 = BC2- AC2 donc AB = VBC2 — AC2
I ___________________

Alors AB = J (2 Vf)2 - V22 = VÎT—”2 = Vë

Exercice n° 4 (4 points)

f) Soient les vecteurs u et v suivants et le point A
u

AB — u et BC — v
D AD = v

comme AD = BC = v alors la nature du quadrilatère ABCD est parallélogramme
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; Devoir de contrôle en mathématiques :
! N° 4 - 2 !

Exercice n° 1 (5 points)

x3 = 8 équivaut à Sir= {2} SIR= {-2} Sir= {4}
X

|x| = -2 alors Sir= {2} SIR= {-2} SIR= {}

X
f(x) = 5x est une fonction linéaire croissante décroissante constant

x

La solution de l’inéquation : 2x - 4 > 0 est (2,-œ) ]2,oo[ [2,oo[

X

ABC est un triangle isocèle
et rectangle en A alors

tawACB = 1 tanACB = 2 tonACB = 3

X
x est un angle aigu tel que

tanx = — alors_______4_________________

'SScosx = Isinx yfScosx = 4sinx 2cosx = yfSsinx
X

x distance parcouruecar : t - ---------- ----------
vitesse moyenn

Donc :

Exercice n° 2 (6 points)

On désigne par x la distance parcourue par le premier autobus dont la vitesse moyenne est

80km/h et par y la distance parcourue par le deuxième autobus dont la vitesse moyenne est

64km/h, on traduit ces données par un système de deux équations à deux inconnues.
'x + y = 18

■ x _  y
-80 ” 64

x+y —18 (x + y =13 , . (x + y =18
i = £ équivaut a : |g4a, _ gg équivaut à : „

<80 64 s

. . , (80x + 80y = 1440 . . , (144x = 1440équivaut a : _ 8Qy = Q eqmvaut a : (64y _ 80y = „

, . (x = 10 km . . , (x = 10kméquivaut a :[64x_80y = 0 équivaut a : (y = g

et ils se rencontrent à l’instant : t = | heure c'est-à-dire t = 7,5mn

donc ces deux autobus se rencontrent dans 7,5mn et à 10km de la ville A.
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Exercice n° 3 (5 points)

A(x) = (x + 1)( 2-x)

1 le tableau de signe de A(x)

X -00 -1 +oo

x + 1 ( ) + +

2-x + + ( )

(x + l)( 2-x) ( ) + ( )

2 A(x) > 0 alors SIR = ]-l,2[

' Exercice n° 4 (4 points)

Le segment [AB] est divisé en 6 parties de même langueur.

I------- 1--------- 1---------1--------- 1--------- 1--------- 1
A C D E F G B

Ü EC = -2Ë?

• CE+ ËG = 0

3 AB = - AF2

> ce=|âb

• ÂD=-BF

6 DE = -iËF
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; Devoir de contrôle en mathématiques ;
: n° 6 -1 : *

Exercice n° 1 (7 points)

L’effectif total est 100 élèves.

Distances en km [0,2[ [2,4[ [4,6[ [6,8[ [8,10[ [10,12[

Effectifs relatifs 10 25 32 16 11 6

Fréquences relatives 0,1 0,25 0,32 0,16 0,11 0,06

fréquences cumulées 7 0,1 0,35 0,67 0,83 0,94 1

2 le mode (ou la classe modale) d’une série statistique est la valeur pour laquelle l’effectif

relatif est le plus élevé, donc la classe modale de cette série statistique est [4,6[

£la distance moyenne x de cette série statistique est.
_ 1x10+3x25+5x32+7x16+9x11+11x6 522 , ,x =------------------- —------------------- = — = 5,22 km

100 100 ’

la médiane est : [4,6 [

Exercice n° 2 (3 points)

a (2x —4y—12 = 0 , . (2x —4y=12 , . . (2x-4y=12O { „ z „ équivaut a : 1 „ z „ équivaut a : < 7(x + 3y = 8 (x + 3y = 8 l—2x — 6y = —16

, . , (—lOy = —4, . , (y = 0,4 , . (y = 0,4
équivaut a : + 3y = 8 équivaut a : = Q _ 3y équivaut a : 8 _

f
v = 0 4y . a d’où : SIR = {(6,8 ;0,4)}
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Exercice n° 3 (4 points)

ABCD est un losange de centre 0 et de coté 3cm.

0 l’image de (AB) par la translation de vecteur AO est t^(AB) = (OE)

01a droite (DC) est l’image de (AB) par la translation de vecteur AD

0 l’image de (DC) par la translation de vecteur AB est la droite (DC) lui-même (car (DC) et

(AB) sont parallèles

' Exercice n° 4 (5 points)

0 E = (3x + 2)2- (5 - 2x)(3x + 2) = (Sx)2 + 2x3xx2 + 4 - 5 x3x -5x 2 + 2xx3x + 2xx2

= 9x2 + 12x + 4 - 15x -10 + 6x2 + 4x = 15x2 + x - 6

0 E = (3x +2)2-(5 — 2x)(3x +2) = (3x +2)( 3x +2-(5 - 2x))

= (3x + 2)( 3x + 2- 5 + 2x) = (3x + 2)( 5x - 3)

0 si x = -2 alors E = (3x + 2)( 5x - 3) = (3x(-2) + 2)( 5x(-2) - 3)

= (-4)(-13) = -52

0 (3x + 2)(5x - 3) = 0 alors 3x + 2 = 0 ou 5x - 3 = 0
—2 3Donc 3x = -2 ou 5x = 3 d’où :x = —oux = -

—2 3Et par suite SIR = {y ;-}

Q jonc on dresse ie tableau de signe :

X -OO 1 ; 2 3
} 5

+oo

3x + 2 - ( ) + +

5x — 3 - - < ) +

(x +1) ) + + +

E(x) - + ( ) - ( ) +

—2 3Et par suite SIR = ]-l ; — [ U ] - ; +oo[
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; Devoir de Synthèse en mathématiques ; *
! N° 2 - 2 : •
L _ _ _ — — — _ _ — — — _ J 1

I
1
I

Exercice n° 1 (5 points)

Metter une croix (x) sous la réponse exacte. ______
f est une fonction linéaire telle que

f(-2) = 4 alors f est définie par

f(x) = - x + 2 f(x) = 2x f(x) = - 2x

X
La fonction h est définie sur IR par :

—3xh(x)= a pour coefficient directeur
4 -3 -3

4
X

AB = 3AC alors AB et AC sont égaux colinéaires orthogonaux

x
AB = DC alors ABCD est un trapèze parallélogramme triangle

x

Exercice n° 2 (7 points)

• -a) f(x) = 3x-1 alors f(l) = 3x1 - 1 = 3 - 1 =2

l’antécédent de (-1) par f est le réel x tel que f(x) = ~ 1 c'est-à-dire 3x -1 = -1

équivaut à : 3x = 0 équivaut à : x = 0 donc l’antécédent de (-1) par f est 0

b) la représentation graphique de f passe par A(0,-l) et B(l,2)

b) graphiquement le point I est l’intersection de Af et Ag et a pour coordonnées (1,2)

c’est le point B

par le calcul : le point I : l’intersection de Af et Ag donc I vérifie les deux équations :

c'est-à-dire I est le point où : f(x) = g(x) donc : 3x - 1 = 2x d’où : x = 1 et y = 2 169
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donc 1(1,2)
* c) graphiquement: 3x -1 > 2x donc Sir = ] 1 ; +oo[
f

• par le calcul : 3x-1 >2x équivaut à : 3x-2x> 1 équivautà :x> 1 donc Sir = ]1 ; +oo[
I

• Exercice n° 3 (5 points)

Dans le triangle rectangle ACH on a :
CH

sin BÂC = — d’où CH = b sin BÂC
D

£ on a : BH = c - AH avec AH = b cos BAC, d’où : BH = c - b cos BAC

dans le triangle BCH, on a : a2 = BH2 + CH2 = (c - b cos BAC ) + (b sin BAC)

donc a2 = (c2 + b2cos2 BÂC - 2bc cos BÂC) + b2sin2 BÂC

a2 = c2 + b2 (cos2 BÂC + sin2 BÂC) - 2bc cos BÂC

a2 = c2 + b2- 2bc cos BÂC
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! Correction !
; Devoir de Contrôle en mathématiques ;

Exercice n° 1 (4 points)

r % y — J
le système^ _y — a pour solution (-1,2) (1,2) (3,1)

X
A+ b = 18 et a - b = 48 alors O

Il
II (a = 33et

U = -15
(a = 12et

b = 4
x

A(l,-2) et B(-1,-2),alors les coordonnées

du point I milieu de [AB] sont

(0,0) (0,-2) (0,2)

X

Le point I est le milieu de [AB] alors âi = bi ÂI=ÂB âi = 1b
x

Exercice n° 2 (8 points)

• (a + 3b-3 = 0 , . „, (a + 3b = 3 . . f a + 3b = 3t 1 équivauta: ]„ , . equrvautà:<_I3a - b = -1 l3a - b = -1 n 19a - 3b = -3

équivaut à : T ® équivaut à : ® équivaut à : — ?
I3a-h = -l l3a+l = & = 1

d’où : SIR = {(0,1)}

* (5x + lOy — 111 = 0 , . , (—5x —10y = llli 13x + 10y + 1 = 0 é<l'“vautà : 113x + 10y =-1

, . (-Sx - lOy = -111équ‘vautà:l

équivaut à : " 5% équivaut à : + 7°

équivaut à : ~ Ù81 équivaut à : P J d’où : SIR = {(-14 ;18,1)}
'•X A*r  '•X — J.*r

a) on traduit ces données par un système de deux équations du premier degrés à deux

,, . . . , . [x + y = 355mconnues, en désignent parx et y ces deux entiers; +

ux * f x + y = 355 (x + y = 355 (x + y = 355b) lx = lly + 19équ‘vau,à:(x-lly=19 éqmvautà :|-x + lly =-19
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r -v -L y Q C C v (x.équivaut à : |12y _ 336 équivaut à : | y _ 28 V équivaut à :

d’où : Sir = {(327 ;28)}

Exercice n° 3 (3 points)

u = BI+IB + BI = BB+ BÎ = BI

v = AC+BA + CB = BA+AC + CB = BC+ CB = BB = 0

w = ME - MF + EF - EM = ME + FM + EF - EM = EF + FM +

327
28

-EM

= H-EM = ME

Exercice n° 4 (4 points)

Q:AK = AC+AB

\:AC = AL+AB

> L

QAK = AC+AB alors AK - AC = AB alors AK + CA = AB donc CK = AB

Et ÂC = AL+ÂB équivaut à : LA + AC = AB donc LC = AB

Et par suite : LC = CK (= AB)

AB=-LK
2
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; Correction ; ;
! Devoir de Contrôle en mathématiques ; *.
! N° 5 - 2
L____________________________________________________________________________J I

1
I

Exercice n° 1 (4 points)

(V2,V2) est solution du système (x + y = V8
Ix-y=0

(x + y = V2
lx-y = 2

(2x + y = 12
(x-y=2

X

Le mode d’une série statistique est la

valeur qui correspond à l’effectif

Le moins élevé Le plus élevé Du milieu

X

Dans un repère (0,1,J) , A(0,4)

alors on a :

ÔA(0,4) ôâQ ÔÂ©

x

IJ et EFQ) alors IJ et EF sont égaux colnéaires orthogonaux

X

Exercice n°2 (3 points)

3a + 2b - 3 = 0
2a —b = 9

, ■ x, (3a + 2b = 3 équivaut à : |2a _ _ 9 équivaut à : f3a + 2b — 3
Ua - 2b = 18

équivaut à : ^a_ équivaut à : {“ _ ^3 d’où : SIR = {(3 ;-3)}

-+J-3=0
“ 2 t équivaut à :

„ a b

3

Et on applique les résultats du système précédent, et on trouve

donc d’où : SIR = {(| ;-|)}

Exercice n° 3 (3 points)

a) on désigne par x le prix d’une rose et par y celui d’un œillet, puis on écrit ces données

sous la forme d’un système de deux équations de premier degrés à deux inconnues ;

(3x + 4y = 5,800
(2x 4- 6y = 7,200
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t

! , s (3x + 4y = 5,800 , . . f-6x - 8y =-11,600
b) (2x + 6y = 7,200 à : ( 6x + 18y = 21,600

I
' . , f—6x — 8y =—11,600 . . , (2x + 6y = 7,200
' equivautà:| 10y = 1000 équivauta:f y==1Z)

, (x + 3y = 3,600 , . , (x = 3,600 — 3y
équivaut a : j _ 1 n équivaut a :} 1 n

• équivaut à : d’où : le prix d’une rose est 0,600 D et celui d’un œillet estlD
i

! Exercice n° 4 (7 points)

•" «) AC (*̂[)  - - ACQ

ëSfcTe)=CB(ï?)-CBC?)
b) AB = y/(xB ~ xA)2 + (yB~ Zi)2 = V(~4)2 + 82 = V16 + 64 = >/8Ô = 4V5

AC = y/(xc - X4)2 + (yc - yÀ)2 = y/(2)2 + 62 = V4 + 36 = V4Ô = 2VÏÔ

et BC = 7(xc-xB)2 + (yc-yB)2 = V(-6)2 + 22 = V36 + 4 = V4Ô = 2V1Ô
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c) donc le triangle ABC est isocèle et rectangle en C.

Q ABCD est un parallélogramme équivaut à : ÂB = 7)C alors =

équivaut à : (f’/) = (£*)  équivaut à : = (£’) équivaut à : (_75) = g")

d’où : D(7,-5)

• AL = ÂC +Â0 alors +
xyL-yAj \yc-yAJ xyo-VAJ

équivaut à : + g;J) équivaut à : = g)+ (’/)

équivaut à : g‘^3) = g) équivaut à : = g) d’où : L(2,6) ce qui est conforme à la

représentation graphique

i
i

CLS Math Sect- Math 1 Tom 1 175
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la médiane est : [4,6[

Exercice n° 1 (7 points)

1 L’effectif total est 100 élèves.

Correction
' Devoir de Contrôle en mathématiques !

N° 6 -1 :

Distances en km [0,2[ [2,4[ [4,6[ [6,8[ [8,10[ [10,12[

Effectifs relatifs 10 25 32 16 11 6

Fréquences relatives o,l 0,25 0,32 0,16 0,11 0,06

fréquences cumulées 7 0,1 0,35 0,67 0,83 0,94 1

le mode (ou la classe modale) d’une série statistique est la valeur pour laquelle l’effectif

relatif est le plus élevé, donc la classe modale de cette série statistique est [4,6[

3 la distance moyenne x de cette série statistique est.

Exercice n° 2 (3 points)

2x - 4y - 12 = 0
x + 3y = 8

, ■ ,, (2x-4y = 12K|u,vau,a:L + 3y = 8 équivaut à : 2x — 4y = 12
2x — 6y = —16

, . , (—lOy = — 4 , . , (y = 0,4 , . , (y = 0,4
équivauta : ( x + 3y = 8 équivauta : = 8 _ 3y équivauta : = 8 _

équivaut à : fy = 0,4
’ (x = 6,8 d’où : SIR = {(6,8 ;0,4)}
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@ En écrivant le système sous la forme
(1-1=12

x y

i-8=--V y

équivaut à : te+ 3 0) = 8 Et on applique les résultats du système précédent,

et on trouve : •
= 6,8 = — =21

' 10 5
1 = 0,4 = - = -
y 10 5

donc •
5

5
y = 2

d’où:SIR = {(^;|)}

Exercice n° 3 (3 points)

Kl Si on désigne par a l’âge d’Ahmed et paj b celui de Fatma ;

alors le système qui vérifie a et b : Si a = b + 7
a + 4 = 2(b + 4)

• (a = b + 7 , . fa — b —7 , fa — b —7U + 4 = 2(b + 4) equlvaut a : U + 4 = 2b + 8 éqmvaut a : ta - 2b = 4

équivaut à : + ^2b - —4 ®*l u*vaut a ’ { ? équivaut à :

Exercice n° 4 (7 points)
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t
; S - a) et b) OA(3) alors A(5,2)

• ÔB(“3) alors B(-3,3)

! OC = 2i + 3j signifie OCQ) alors C(2,3)

c) OA = V(x4 - xoy + (yA- yo)2 = 7(5)2 + 22 = V25 + 4 = V29

OB = -x0)2 + (yB-y0)2 = 7(-3)2 + 32 = V9 + 9 = VÎ8 = 3V2

et BC = ^xc-xBy + (yc-yBY = 7(5)2 + 02 = V25 = 5

d) on cherche OC = V22 4- 32 = V4 + 9 = VÎT donc : OBC est ni isocèle ni rectangle

ABCD est un parallélogramme équivaut à : AB = DC alors = Q^-yo)

équivaut à : (-3_-5) = (2Z^) équivaut à : (f) = (2^) équivaut à : f®) = (j«)

d’où : D(10,2)

> ÂK = ÂC +ÂO alors

équivaut à : g^Z0 = QZ*)  + (°ZD équivaut à : (j^) = (?) + O

équivaut à : g*Z0  = (Z?) équivaut à : g*)  = (~3) d’où :K(-3,1) ce qui est conforme à la

représentation graphique
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; Correction ; *
J Devoir de Contrôle en mathématiques ; •
! N° 6 - 2 :
t».. .......-------. . -------------------- ---- ---------------------------------------------------- ---- -------------------J 1

1
1

Exercice n° 1 (7 points)

0 l’effectif total est 140

Salaires horaires en dinars 3 4,5 7 8,5 9

Effectifs 50 62 12 10 6

Effectifs cumulés 7 50 112 124 134 140

fréquences 0,36 0,44 0,09 0,07 0,04

fréquences cumulés 7 0,36 0,80 0,89 0,96 1

le mode de cette série statistique est 4,2 et l’étendu est 9-3 = 6

£le salaire horaire moyen (x) dans cette entreprise est :
_ 3x50+4,5x62+7x12+8,5x10+9x6 .x - -----------------—---------------- --  4,66 dinars

140

la médiane de cette série est 4,5

Exercice n° 2 (3 points)

Ahmed et Ali ont chacun une somme d’argent : si Ahmed donne à Ali 1D alors Ali aura

autant qu’Ahmed, mais si Ahmed reçoit lDd’ Ali, alors Ahmed aura le double d’Ali.

O Si on désigne par a la somme d’argent que possède Ahmed et par b celle que possède

ai- i (a — 1 - b + 1Ah; alorsona:l . 4(a + 1 = 2(0 — IJ

•
fa —1 = 6 + 1 , . , fa —6 = 2 , - fa — b —2U +1 = 2(b -1) équ,vaut i : la - 2b = -3 eqn™"“à ■ La + 2b - 3

, . . , (a — b = 2équivaut à : | _ ■ équivaut à : fa = 7
<6 = 5

Exercice n° 3 (5 points)

ABCD un carré de centre O inscrit dans un cercle C

- l'image du point B par le quart de tour direct de centre 0

est le point : A

- l’image du point D par le quart de tour indirect de centre 0 est le point : A

- l’image du segment [AB] par le quart de tour direct de centre 0 est le segment : [AD]

l'image du segment [AD] par le quart de tour indirect de centre D est le segment : [CD]

- l’image du cercle C par le quart de tour direct de centre 0 est: C lui même 179
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Exercice n° 4 (5 points)

le point P est l’image de I par le quart de tour indirect de centre K.

comme le point L est l’image de I par le quart de tour direct de centre K

alors (LK)±(IK)

Et le point P est l’image de I par le quart de tour indirect de centre K alors (PK)l(IK)

donc : (PK) = (LK),d’où les points K, L et P sont alignés.

le triangle ILP est un triangle rectangle et isocèle car :

OKO'I est un carré (vu que (KO)l(KO'))

et IL = IP sont des diamètres de C et C'(le quart de tour conserve la distance).
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; Correction
! Devoir de Synthèse en mathématiques !
■ N° 3 -1 •

Exercice n° 1 (5 points)

(3,-2)est solution du système (2x + y = 4
1 x — y = 5

15x + y = 3
(x + y = -1

f x + y = 0
(x + y = -1

x
1

est une solution de l’équation 3x = V3 3x = 2 V3x = 3
X

j4fî(J6)et EF(“1)alors Xfîet EF sont égaux Colinéaires orthogonaux
x

M(3,l) et N(-4,0) et K est le milieu du
segment [MN] alors

£ bJ
 | 

w

■t
ir

* K(~) K(-^)

x

Exercice n° 2 (5 points)

On lance en même temps deux dés dont les faces de chacun sont numérotés de 0 à 5.

déJVe2^\
0 1 2 3 4 5

0 0 0 0 0 0 0
1 0 1 2 3 4 5
2 0 2 4 6 8 10
3 0 3 6 9 12 15
4 0 4 8 12 16 20
5 0 5 10 15 20 25

le numéro qui a le plus de chance d’apparition dans ce tableau est le 0,
11Et le pourcentage de son apparition est : — x 100 = 30,55%36

les deux nombre qui ont la même chance d’apparition : 1 et 25 ou bien :9 et 16, ou bien :.

ou bien : 10 et 20, ou bien :3 et 5.......

Exercice n° 4 (5 points)

le mode de cette série statistique est 2 ; l’effectif total est 100

Nombre d’enfants par famille 0 1 2 3 4
Effectifs relatifs 10 15 42 20 13
Effectifs cumulés 7 10 25 67 87 100
fréquences 0,10 0,15 0,42 0,20 0,13
fréquences cumulées 7 0,10 0,25 0,67 0,87 1

(b la médiane de cette série est 2 ; 181
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I
i et le 3iem quartile(le troisième quart, c'est-à-dire :1a valeur du 75lème rang ) de cette série
I
r est3

Exercice n° 5 (5 points)

On verse 1/ d’eau dans un réservoir qui a la forme d’un parallélépipède rectangle de base

carré dont le coté mesure 10cm et de hauteur 30cm.

le volume V du réservoir est : V = lOx 10x30 = 3000 cm3 .

£ 1/ =1000 cm3 .

Comme V = Bx h, où :B est la surface de la base et h est la hauteur.
_ , v 1000 . „Donc h = - = —— = 10 cm

B 100

Q si le niveau de l’eau augmente de 1cm ; le volume v' de cette pyramide est :

v - 10x10x1 = 100cm3

0 si la surface de la base de cette pyramide est égale à 30 cm2, et comme v' = | sxhp où :

. , . . , r- , , 3xV 3x100 , „hp est la hauteur de la pyramide s est sa surface, alors : ru = —— = = 10 cm

£ si on immerge un parallélépipède rectangle de même base et de même hauteur que

la pyramide ; la hauteur h' du niveau de l’eau dans le réservoir augmente de 3cm

(car le volume d’un parallélépipède rectangle est 3fois le volume d’une pyramide de même

base et de même hauteur) donc h'= 10 + 1 + 3 = 14cm
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; Correction ;
! Devoir de Synthèse en mathématiques !
! N° 3 - 2 !

Exercice n° 1 (5 points)

La série statistique: 12;14;14;12;13;

15;12;14;16;12;15;14;16;15 est :

Unimodale Bimodale Trimodale

X

L’étendue de cette série statistique est

égal à :

12 16 4

X

La section d’une sphère par un plan est : Un carré Un losange Un cercle

x

Si B est Faire de la base d’une pyramide

et h sa hauteur alors son volume V est:
V = jB.h V = iB.h V = 3B.h

X

Exercice n° 2 (3 points)

4P écrions ces données sous la forme d’un système de deux équations du premier degré à

deux inconnues ,en désignant par x le nombre de billets de 30 dinars et par y celui de 20

dinars jalon, on a :(3ûi + 20y=loso

• (x + y = 45 (x + y = 45 , . , f-2x - 2y =-90
(30x + 20y = 1050 à : (3x + 2y = 105 é<lulvaut à : ( 3x + 2y = 105

{
x = 15 ( x = 15 (x = 153x + 2y = 105 équivaut à ’ (y = 45 - x équivaut à : }y = 30

donc cette somme est formée par 15 billets de 30 dinars et 30billets de 20 dinars.

Exercice n° 3 (6 points)

âges 15 16 17 18 19

Effectifs relatifs 58 45 65 25 7

4)la population est : les élèves delêrc Année secondaire d’un lycée.

et le caractère étudié dans ce tableau est l’âge
^l’effectif total est 200 ; l’étendu est 19 - 15 = 4 ; le mode est 17 ;

et la médiane de cette série statistique est :16 .
0 donner l’âge moyen des élèves de 1èr6 Année secondaire dans ce lycée.
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1 année

âges 15 16 17 18 19

Effectifs relatifs 58 45 65 25 7

Fréquences 0,29 0,225 0,325 0,125 0,035

fréquences cumulées 7 0,29 0,515 0,840 0,965 1

l’histogramme des fréquences

Exercice n° 4 (3 points)
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S
N est l’image de C par le quart de tour indirect de centre A.
comme M est l’image de C par le quart de tour direct de centre A alors :

AM = AC et (MA)±(AC),

et comme N est l’image de C par le quart de tour indirect de centre A alors :

AN = AC et (NA)1(AC), et par suite M, A et N sont alignés et AM = AN

Donc A est le milieu de [MN].

Exercice n° 4 (3 points)

Q puisque le niveau de l’eau s’élève d’une même distance h, alors le volume de 3boules

identiques de rayon R est égale au volume d’un cylindre de même rayon R et de hauteur 4R

Donc si V' est le volume du cylindre et V est le volume d’une sphère ; V' = 3V,

d’où : V = —
3

O le volume V’ d’un cylindre de rayon R et de hauteur 4R est : V - B x h ; où :B est la

surface de la base et h est la hauteur.

Donc V - B x h = itR2 x4R= 4ir/?3 et par suite : V = — =
r 3 3
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